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Nemzeti gondolat.
B udapest, januárlcT.

(v.) Báró Bánffy Dezső urnák csordultig 
megtelt a szive a nemzeti gondolattól, tollat 
ragadott hát, hogy háborgó hazafias érzelmeit 
világgá kürtölje. A magyar királyi főudvarmes­
ter ur nem tűrheti ugyanis, hogy Széli Kál­
mán elárulja a hazát a horvát bánnak. Mert 
— tetszik tudni — hogy a Horvátországban 
kiállítandó külföldi útlevelek szövege francia 
és horvát nyelvű lesz, nem pedig francia és 
magyar, láncos adtát, ki ne látná be, hogy 
ez merő hazaárulás? Rátkay László belátta; 
Bánffy tehát elismeréssel hajol meg előtte. 
Belátta Szederkényi Nándor is; Bánffy tehát 
cserkoszoruval övezi a hajdani Ugron-párt el­
nökének homlokát. Belátta Rakovszky István 
is; Bánffy tehát a hazafiság szent nevében 
bókolgat előtte. Rákosi Viktornak pedig egye­
nesen gratulál ama humoros ötletéért, hogy 
e kérdésnek szavazással való eldöntését 
cudarságnak nevezte. íme, a volt minisz­
terelnök kezd kiengesztelődni gyűlölt ellen­
ségeivel. Akik őt agyonhurrogták s kor­
mányzatát az invektivák tengernyi özönébe 
fojtották bele, azoknak most szinte a nyakukba 
varrja magát, hogy utódját megvádolhassa. 
Bánffy Dezső ugyanegy hajón Rátkayval, Sze­
derkényivel és Rakovszkyval, — que diable 
allez vous fairé dans cette galérc?

De a főudvarmester ur nemcsak vádol, 
hanem dicsekszik is. Kidicsekszik valamivel, 
amit cselekedett volna. Hogy — aszondja — 
ő alatta ilyesmi dehogy eshetett volna meg. 
Odacsapta volna tárcáját a korona elé s igy 
követelte volna, hogy vagy bocíáttassék el 
tüstént, vagy pedig hagyassák ki, a tör­
vényből a sérelmes rendelkezés. Ilyen kuruc 
legény lett volna ő kegyelmessége, aki, mióta 
kontemplativ életmódot folytat főudvarmesteri

magányában, két nevezetes dolgot fedezett fel. | 
Először is a nemzeti gondolatot. S másod­
szor saját magában a rátermettséget e gon­
dolat hirdetésére és valósítására. Hát álljunk 
meg egy pillanatra a vitának tárgya előtt s 
vizsgáljuk meg a kérdés kaliberét. Micsoda is 
az, ami körül e kérdés forog? A horvát ho­
nosságú magyar állampolgárok külföldi útle­
veleinek szövegéről van a szó. Nem tudom, 
hány horvát ember vesz ki évente ilyen út­
levelet. Sok nem lehet, mivelhogy a Dráván 
túlról nincsen kivándorlás, kéjutazásra pedig 
legfeljebb ha pár tucat nagyurnak telik hor­
vát testvéreink közül. Szó van tehát — mond­
juk — ötven útlevélről; de legyünk gavallérok, 
s legyük fel, hogy százról. Ime, ilyen pici edénybe 
szorítaná bele a báró ur a nemzeti gondola­
tot. Mikor még volt nemzeti párt, báró Bánffy 
Dezső a legnagyobb mértékben lenézte 
Apponviék programmját, amely a nemzeti 
ideál nevében a fekete-sárga kardbojton rágó­
dott. Fitymálva kérdezgette, hogyan érheti be 
egy országos ellenzék ilyen sovány tartalmú 
programmal? S most ő a kardbojt-nivót le­
fokozza az utlevélszövegek jóval alacsonyabb 
színvonalára. És felfújja ezt a szúnyogot nagy 
nemzeti sérelemmé, kiáll a fórumra s öblös 
hangon deklamál honárulásról, ifcsze zűri a 
levet az ellenzék minden árnyalatával és 
fogadkozik, hogy igy-amugy, majd lemossa ő 
a főrendiházban a magyar nemzetről ezt a 
rajta ejtett gyalázatot. Ha a kegyelmes ur 
összemérné a portepé-sérelmet az utlevél- 
gravámennel, két dolog közül egynek kel­
lene bekövetkeznie. Vagy be kellene azt 
ismernie, hogy ApponyiéK nemzed törekvései 
mégis csak összehasonlíthatatlanul nagyobbak 
voltak terjedelemre és jelentőségre az ő mos­
tani akciójánál. Vagy pedig, ha ennyi igazsá­
got nem akarna régi ellenfeleinek szolgáltatni, 
hát akkor nagy kegyetlenséget kellene saját

énjén elkövetnie: tudniillik saját magát kel­
lene kinevetnie. Csakugyan van valami siral­
masan bohókás Don Quijoteság a kegyelmes 
ur e bősz fellángolásában. Hogy ő, aki léha 
potomságnak nézte a hadsereg szellemének 
szimbólumául szolgáló kardbojt ügyét, mos­
tanság a semmit sem szimbolizáló horvát út­
levelek uborkalajára kapaszkodik fel s e ma­
gasságból kínálkozik honmentőül a nemzetnek, 
— valóban Mancha vitézlő fia sem volt 
külömb helyzetben, amidőn vitézi tornába 
keveredett az ezüstholdas sisaku leventével, 
akiről utóbb kiderült, hogy nem lovag, hanem 
szappantányérját a fején hordozó borbély­
legény.

De lássuk hát, miféle jogcímei vannak 
ő nagyméltóságának a nemzeti apostolkodásra 
és a közjogok megvédésére. És lássuk, hogy 
c két vonatkozásban megtette-e ő kormány- 
elnök korában a kötelességét olyan módon, 
ahogy mostanában Széli Kálmántól követeli. 
Feleljen a báró ur arra a kérdésre, beadta-e 
lemondását ő felségének, mikor hírül vette, 
hogy a memorandum-per hirhedt elítéltjei 
meg fognak kegyelmeztetni ? Mert az volt ám 
az igazi cudarság, amit azok a dáko­
román pimaszok e haza ellen elkövettek. 
A Wekerle-kormány a birák elé vitte a 
memorandum embereit, s a magyar ál­
lamérdek erősen követelte, hogy kitölt- 
sék egész büntetésüket s maguk lakolván, 
másoknak is intő példát szolgáltassanak. A 
báró ur mégis tűrte, hogy kegyelmet kapja­
nak. Nem tudta, vagy nem akarta ezt meg­
akadályozni. Vagy nem vetette fel a kabinet- 
kérdést, vagy pedig hiába vetette fel s kudar­
cából nem vonla le az alkotmányos konze­
kvenciát. Akkoriban iqy szolgálta a kegyelmes ur 
a nemzeti gondolatot. Mulasztásának nem is 
maradt el a hatása. A nemzetiségek vakmerő 
fészkelődére attól a perctől kezdődik, amidőn

A hol a pénz nem isten
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11. A pokolbeli fwria'.
Két napig nem láttuk a Cavát a vashajón. 

Azt hittük, hogy a fóka harapásának a sebét 
gyógyítja. Áz alatt a teendőit az Ábel végezte. 
6  hordta fel a lámával a karámból a konyhára- 
valót s a forrásból a vizet.

A harmadik napon ijedt arccal rohant be a 
Capitanohoz a Negrito.

— Baj van 1 Nagy baj van, Capilano. A Cava 
veszkődik t

En éppen ott voltam a Capitano szobájában.
— No, mi baj ? — kérdező — Fáj neki a

fóka harapása?
— Hiszen ha esak az a baja volnál De egy 

osunya daganat támadt neki a karján, aminek a 
08uc8ából egy hosszú féreg lég ki, ami teli van 
kőrtskőrül szőrökkel.

— Huhl — kiálta fel a Cepitano, talpra 
ugorva. — Ez nagy veszedolem 1 Mért nem jelen­
tetted elébbt Hisz ez a furia internalis. (Pokol­
beli furia.)

— Azt hiszem, hogy pokolbeli, mert úgy 
ordít miatta, hogy megszakad.

— Elgondolom; hisz ez a morotvák réme, 
a „branihl“, a „gujánai féreg", Akit ez moglop,

az a pokolnak van eljegyezve. Siessünk tőle meg­
szabadítani 1 Szegény leányt Fuss le a kertbe, 
vagdalj le apró vesszőket a hozd ide gyorsan. 
Lódulj 1

Amíg a pápua a parancsot végrehajtotta, a 
Capitano megmutogatta nekem a tudományos 
könyveiből, hogy mi az a íuria infemalis. Egy 
hosszú, kót-háromméternyi féreg, a morotvák 
lakója, mely olyan vékony, mint a oérnaszál, de 
kőröskörül tele vau nőve vékony szőrökkel, amik 
olyanok, mint a csalán tövise, ezeknek a sególyé- 
lyóvel repülni túl, osigaszerü tekergéssel, sobosen, 
s ahol mezítelen emberi testrészt talál, azt meg­
lepi, beletúrja a tejét s utána vonja az egcsz 
hosszú fonáltestét b a bőr alatt összetekergőzik. 
Mindeu egyes szőrszálának szúrása a kínok kínja. 
Aki azt végigszenvedi, belehal, a dühöngésig 
fokozott fájdalommal. Poussiolgue és Bomaro ta­
núskodnak e szörnyeteg létezéséről úti leírá­
saikban.

A Capilano egy rokkáról való orsót hozott 
elő, vászon-pólyákkal, amig az Ábel előkerült 
Akkor én a hozott vesszőkből meg az orsóból 
egy tekerő-gőpet csináltam forgantyuval, megértve 
annak a rendeltetését. Ez arra fog szolgálni, hogy 
a pokolbeli férget lassankint kivontassuk a támasz­
tott daganatból.

Rögtön siettünk le a karámhoz.
Messziről hallatszott már a Cava fájdalom- 

ordítása a kunyhóból.
Futva siettünk oda.
A kunyhó ajtaja nyitva volt.

Olt feküdt a Cava a pokróccal terített hárs- 
ágyon.

Nem volt a testén semmi takaró. Egész mezí­
telen volt

A nyoszolyája szélén ült a vöröshaju.
Kezében tartá a leány karját s két ujjával 

fogta a téreg derekát, visszatartva, nehogy mélyeb­
ben behúzódhassák a bőr alá. Egy nagy sötét­
veres daganat látszott a •felsőkaron, közepén 
tátongó szájjal, amit a sürü ttJVisek tágítottak.

A nyomorult leány hánykolódott fektében 
és kiabált:

— Isten I Isten! — Szabadíts meg az ördögtől!
(Most már megtudta, hogy mi hát az az 

ördög)
A Capitano odament hozzá s megfogta 

a kezét.
— No, no, leányom! — monda neki, — 

Ne légy kétségbeesve. Megszabadítunk a kínzó 
férgedtől. Csak légy csendesen.

— Megtérek Istenhez 1 Nem leszek rossz 
többet soha.

— No, hát engedd, hogy segítsünk rajtad. 
Hagyd a karodat felkötni.

Azzal a karját a nyakába felkötötte a pó­
lyával s a felső karjához odaerősítette a tokerő 
korongot, s arra a sebből kilógó fúriát felcsa­
varta, amig az megfeszült. Vigyázni kellett, hogy 
a cérnavékony féreg bele ne szakadjon. Az 
a halál.

(TolyUtáu következik.)

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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a memorandum-pór elítéltjei megkapták ke­
gyelmüket. Nyilván úgy magyarázták ezt a 
királyi tényt, ahogy magyarázniok semmi 
szín alatt nem lett volna szabad. Tudniillik 
félremagyarázták s felsőbb helyről való 
unszolást láttak benne a nemzeti állam­
eszme további ostromlására. A nemzeti gon­
dolat tekintetében im — ez van a báró ur 
rovásán. S most még ő dicsekszik el vele, 
hogy Széli Kálmán helyén ilyen amolyan 
hősieskedést vitt válna véghez. Kormányzati 
múltjából im megmutattuk azt a momentumot, 
mely az ellenkező vélelemre jogosít. Mondja 
meg hát a báró ur, mikor s mily esetben s 
mily sikerrel élt e fegyverrel a nemzeti érdek 
megóvására.

Vizsgáljuk most a báró ur múltjában a 
közjogi lelkiismeretességet. Akadt Magyaror­
szágon kormánvíérfiu, aki nyíltan hirdette a 
parlamentben, hogy ő szorosabbra akarja fűzni 
az Ausztriával való kapcsolatot. Jól tessék meg­
figyelni: nem a gazdasági kapcsolatról beszélt, 
hanem átalánosságban ama kötelékről, mely 
minket Ausztriához fűz. Ez a férfi senki más nem 
volt, mint báró Bánffy Dezső ur. Neki tehát 
az az állami önállóság, amelyet a közjogi 
kiegyezés Magyarország számára megtartott, 
túlsók volt, amiből egy részt elengedni haj­
landó lett volna. Mert hiszen a kapcsolat 
szorosabbá fűzése csakis az állami önállóság 
mértékének redukálásával képzelhető. És a 
báró ur nem az ischli klauzulára gondolt 
akkor, mert ha erre gondolt volna, bizo­
nyára kiemeli, hogy csupán a gazdasági vi­
szonyt kívánja szorosabbá tenni. Ámbátor 
ez a klauzula egymaga is elegendő lett volna 
az ország állami önállóságának tetemes csor­
bítására. Hogy mi motoszkálhatott a fejében, 
mikor e jelentős szavakat kiejtette, nem tud­
hatjuk. De egyet tudunk: azt, hogy közjogi 
lelkiismeretességről nincs joga prelegálnia an­
nak, aki kormányelnök korában a nemzeti 
közjogok megnyirbálásának szándékát fenn­
hangon, szinte dicsekedve hangoztatta. Hogy 
Magyarország állami egyénisége ne olvadjon 
bele a raonárkia fogalmába nagyobb mérték­
ben, mint Deák Ferenc törvénye rendeli: ez 
talán csak van a nemzeti gondolat szempont­
jából akkora érdek, mint amekkora a hor- 
vát útlevelek szövegéhez fűződhet. S aki 
önként ajánlkozott a magyar államcszmc ama 
rettenetes capitis diminuciójára, ahhoz — 
enyhén szólva — nem igen illik mostanában 
a horvát utlevél-ügy mialt való lármás ku-

A deputátus.
— A Budapesti Napió e r e d e t i  tá r c á ja .  »  

Irta: Goda Gi*a.

Klein ur följött a deputációval Budapestre s 
most ott ül a képviselőház folyosóján és szivarozik. 
Korán jöttek s arról értesítették őket, hogy a 
miniszter csak délfelé fogadhat. Tíz óra van s a 
folyosókon alig látni még embert Klein ur tehát 
leül egy vörös bársonypamlagra, szivarozik és 
gondolkodik.

Az igazat megvallva, nagy dolognak tartja, 
hogy idáig jutott. Elvégre ő most mégis csak a 
törvényhozáz házában vau, körülötte ragyog a 
márvány és az arany, a lába alatt selymesen 
csillog a szőnyeg és vele szemben mosolyognak 
az apró, színes és drága szobrocskák.

— Pompás — gondolja Klein ur s eszébe 
jut, hogy ez magában véve is karriér, hogy ő ide 
jutott. Otthon kis boltban kezdte árulni ezelőtt 
tizenöt évvel a lisztet és a darát. Az üzlet jól 
ment, lassanként egy kis vagyont is gyűjtött, 
aztán résztvett a közügyekben is, s most bevá­
lasztották őt ebbe a doputáoióba, amely a barbo- 
lyei vasút dolgában jött a miniszterhez.

— Ez karriér I Kétségkívül — gondolja 
Klein. — Ha nem volna az, nem irigykedtek volna 
annyira otthon a kereskedőtársai s nem mondták 
volna, hogy a borbolyai vasútra semmi szükség 
nincsen. Tiszta irigységből mondták, mert nem 
őket választották be a deputációba.

— Persze — gondolja Klein — ha őket 
küldték volna idő a miniszterhez, nem lett volna 
fontosabb kulturális érdek, mint ez a vasút. Mi­
helyt azonban megtudták, hogy én vagyok a 
deputátus, lekicsinyelték az egész vonalat. Az 
egyik azt mondta, hogy az ogész csak arra való, 
hogy sztratégiai célokat szolgáljanak vele, de a 
polgárságnak és főleg a kereskedőknek semmi

ruckodá?. A magyar-horvát kiegyezésről szóló 
törvény bizonyára rossi törvény, elhamarko­
dott tákolmány, amely egyfelől kimondja az 
államegységet s másfelől ugyanezt a vezér­
elvet minduntalan sérti a tartományi auto­
nómiának tultágassá megszabásával. Ám ez 
a törvény államjogi szerződés jellegével 
bir, mely Magyarország és a társorszá­
gok között jött létre, s tehát csakis 
mindkét fél hozzájárulásával módosítható. 
Kormányelnök korában Bánffy Dezső is 
érezte e törvény elbibázottságát. Hát mért 
nem tett lépéseket a rossz törvény kija­
vítására? Mért nem vágta hát magát akkor 
hősies pózba, hogy kicsikarja a horvátoktól a 
magyar államegység érdekében szükséges en­
gedményeket? Hiszen ő alatta fedezték fel 
azt, hogy az autonóm horvát törvényekben 
sűrűn csempészték be a horvát állampolgár­
ság fogalmát. S mit tett ez ellen a báró ur? 
Talán kieszközölte ő felségénél, hogy a zágrábi 
országgyűlés ünnepélyes törvényhozási aktus­
sal visszaszivja a sérelmes kitételeket ? 
Ó nem ; a kegyelmes ur mindössze azt csele­
kedte, hogy elrendelte a horvát autonóm tör­
vények hiteles magyar fordítását. Tehát nem 
reparálta ki a sérelmet, hanem csak szélesebb 
körbe vitte ki a megtörtént sérelem tudomá­
sát. Pedig milyen jó alkalom lett volna ez a 
kabinetkérdés felvetésére. Igazán érthetetlen, ho­
gyan szalaszthatta el ő excellenciája ezt az 
alkalmat. És minek nevezzük ebben a meg­
világításban a báró urnák mai pattogását, azt 
a dicsekvését, hogy az útlevelek miatt ő a 
kabinetkérdést szegezte volna a korona mellé­
nek? Bizony nem egyéb ez a fellépés mulat­
ságos hárijánoskodásnál.

.  B E L F Ö L D
Ig a zsá g szo lg á lta tá s és szabadkőm űves­

ség . A pénzügyi bizottság egyik utóbbi ülésén, 
az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalása 
során, a hírlapoknak kiadott tudósítás szerint 
Eakovstlcy István fölemlítette, hogy a bírói és 
ügyészi karban nagyon Hók a szabadkőműves és 
erre a megjegyzésre Fiúst Sándor igazságügy- 
miniszter a tudósítás szerint azt telelte, hogy az 
általánosságben emelt vád helyett konkrét adato­
kat kér. Amint most a legilletékesebb forrásból 
értesülünk, sem Rakovszky észrevétele, som a 
miniszter válasza nem igy szólt. Rakovszky 
ugyanis nemcsak azt mondta, hogy a bírák és 
ügyészek közt sok a szabadkőműves, hanem azt 
is, hogy ennek a hatása sok gyanús fölmentésben

haszna az egészből. A másik azt, hogy a mai 
gazdasági viszonyok közt vétek ilyesmire költe­
kezni s hogy bizonyos tekintetben galádság mil­
liókat fektetni egy ilyen rongyos szárnyvasutba, 
mikor odakünn ezrével pusztul el a nép és éhezve, 
fázva, a lét kínjaival küzd.

— Hehe — gondolja Klein és mosolyog. — 
A lét kínjaivalI Ez nagyon jól Aki nem jut be a 
deputációba, az mindig ilyeneket beszél és mindig 
a lét kínjait emlegeti. Azt hiszem, hogy ez az 
ember valóságos szocialista lett az irigységtől, 
azért emlegette a lét kínjait. Televeszik a szá­
jukat s az állam ellen törnek kicsinyes irigység­
ből és sértett hiúságból. Bőt akadt olyan is, aki 
egyenesen avval vádolta az egész akciót, hogy 
a vasútépítés csak arra való, hogy bizonyos körök 
lophassanak.

— Bizonyos körök!
Klein félrehajtja a fejét, hunyorgat, a színes 

ablakokat nézi s egy kissé meg van sértve.
— Tulajdonképpen én is tagja vagyok ezek­

nek a bizonyos köröknek. Beválasztottak s igy 
jogosan számítom magamat e körökhöz. Tiltako­
zom az ellen, hogy őzt a kört megvádolják s 
hangsúlyoznom kell, hogy a borbolyai vasútra 
kulturális érdekekből föltétien szükség van. A gya­
núsítást pedig szivemből utálom és újból vissza­
utasítom.

Klein ur most ingerülten föláll s sétálni 
kezd a folyosón. Benéz minden nyíláson, minden 
ablakon, megkopogatja a márvány-falakat, a ke­
zével végigsimitja a bársony-pamlagokat, tanul­
mányozza a szinesro festett szobrokat s percekig 
áll a nehéz aranyhimzéssel borított portiérek 
előtt.

— Gyönyörül — gondolja. — Valóban nincs 
ház a világon, mely ehhez fogható, volna. Csupa 
pompa, csupa művészet, ragyogás. És voltak em­
berek, akik azt merték mondani, hogy ez a ház 
rosszul van építve.

Lehajol s a bársony ajtéfüggönyöket tapo-

és gyanús vádelejtésbon nyilvánul. És Fiúst igaz­
ságügyminiszter ezzel szembon azt mondta, hogy 
nem tudja, kik a szabadkőművesek a bírák és 
ügyészek közül és ehhet nincs is semmi köte; de 
ha valaki valamely vitttaclútril tud, akkor étt a 
vádat adja elő konkrét formában. Ez, amint lát­
ható, egészen más, mint az a furosaság, amit a 
hiányos tudósítás a miniszter szájába adott.

A z  a r a á l  r o m á n  p ü s p ö k s é g .  Aradon február
12-ikén lesz az uj püspökválasztó-gyülés A választási 
mozgalmak előzik meg. A legutóbbi szentszéki ülésen 
Oacií, az aradi oláh takarékpénztár igazgatója tel akarta 
használni az alkalmat, hogy Mangra esotét mint oláh 
nemzetiségi sérelmet tüntesse löl, azonban Sotanu 
temesvári ügyvéd letorkolta, kimutatván, hogy a kor­
mány beavatkozását az egyházi ügyekbe azok hívták 
ki, akik a régi szokástól eltérve, nem várták be, hogy az 
oláh nemzetiség legtiszteletreméltóbb íérfiai előzetes ta­
nácskozáson állapodjanak meg valamely érdemes iérfiu 
személyében, hanem önző érdekeket követve, olyan 
ember köré csoportosultak, akinek az ügyét a világ 
itélőszéke előtt még védeni sem lehet. A Mangra-párt 
egyébként a legnagyobb zavarban van a teendők 
iránt. Nem tudnak a személyben megállapodni. Egyik 
részük a karánsebesi Foppea Miklóst kívánja meg­
választatni, másik részük a karánsebesi Mussta 
h'ilaret mellett tart ki. Hir szerint azonban egyiknek 
sincs kedve az aradi darázslészekbe nyúlni. Yan 
köztük olyan is, aki a mostani püspöki helynököt, 
Papp Jánost óhajtja, azonban hogy valami megálla­
podásra jussanak, a jövő héten Nagyváradon kíván­
nak előértekezlelet tartani. A jelszó az, bárkit, csak 
Hamseát nem, aki szerintük a magyar kormánynak 
adta el magát. A Hamsea-párt ugyancsak a jövő 
héten tart Temesváron előértekezletet Uaál Józset 
lőrendiházi tag elnöklete alatt. A ö jelöltjük most 13 
ilamsea Ágoston lesz, azonban, ha látnák, hogy ügyét 
biztos diadalra uciu vihetik, Papp János pártjához 
csatlakoznak.

T itokzatos röpirat. A 14. §. címmel titokzatos 
röpirat jelent ma meg. Szerzője nincsen megnevezve, 
A nyomda szerint agrárius volna a szerző, de a tar­
talom nagyrészt az ischli klauzula dicsőítése. Itt van 
éppen a titokzatosság. A kissé homályos rőpiratból 
egyébként az hámozható ki, hogy a szerző a gazda­
sági közösség állandósítását, az osztrák parlamenttől 
való lüggetlenséget s ezzel a monárkia nagyhatalmi 
erősödését kívánná. A röpirat vége ezt igy fog-, 
lalja össze: *

A közősügyek alapja: a te edelom közőjk^g. 
A közösügyekre való beíolyás mérve ts

alapja: a közös lejedelemro való beíolyás.
Ezen beíolyás eszköze : a parlament ereje.
Az osztrák parlamentarizmus megsemmisítése

s a magvar pariamentánzmus megszilárdítása 
Magyarország irányitó beiolyását alapítja meg.

Az erőviszonyok megváltozása tolj tán a poli­
tikai jelszavak értelme megváltozott.

. Az elszakadás: megfutamodás.

gatja. Érzi, hogy bolosüpped az ujja. Dühösen 
gondol arra, hogy otthon a kávéházban azt mondta 
valaki :

— Merénylőt a nemzet élete ellen, hogy 
milliókat ölnek bele ebbe a palotába, holott a 
népnek ennivalója sincs I

— Szemtelenség. Az illetőnek 6emmi érzéko 
som volt az iránt, hogy mivel tartozik a nemzőt 
a saját méltóságának. A magyar nemzetnek ki­
felé is meg kell mutatnia, hogy gazdag s hogy 
képvisolőinek méltó helyiségot tud adni. Termé­
szetes. Azok azt hiszik otthon, hogy egy képvi­
selőhöz csak olyan, mint egy táncterem, ahova 
szórakozni jár az ember. Talán azt hinnék az 
urak. hogy olég, ha két nagy, földig érő tükör 
van benne és egy nagy pamutfüggöny az ajtó 
fölött? Ez kisvárosi fölfogás, melyet legmélyebb 
sajnálatomra nem fogadhatok el. Nem. Nagyon 
sajnálom . . .

Klein ur igy polemizál az otthonlevőkkol, 
ezekkel a kicsinyes és irigy nyárspolgárokkal, 
akik nem tudják, hogy ogy nemzet mivel tarto­
zik önönmagának és képviselőinek, s akiknek fo­
galmuk sincs arról, hogy egy képviselőház nem 
lehet olyan, mint egy táncterem. Meg van győ­
ződve, hogy bizonyos tekintetben ő is azokhoz a 
körökhöz tartozik, melyek esetleg lophatnának a 
barbolyai vasútépítésnél, ha akarnának.

Miután erről megvan győződve, hirtelen úgy 
érzi. hogy azok az emberek, akik most egyre na-, 
gyobb számmal lepik el a folyosót, régi ismerő­
sei. Velő egy nézeten vannak mindannyian, együtl 
éreznek vele s valamennyi tudja őróla, hogy 
nem olyan kisvárosi ember, aki nem akar kon­
cessziókét tenni a nemzet külső dicsőségének, 
Bnrátságosnn mosolyog, a lábait egymásra rakja, 
s nyugodtan szivarozik. Ügy érzi magát, mintha 
otthon volna. ,

Most egy fiatal képviselő megy el mellette. 
Klein ur végignézi s azt gondolja: .

— Ez? Éz is képviselő? Egészonfiatal még.
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Az összetartás: uralom. Mi óhajtjuk a mo- 
nárkia egységét, óhajtjuk a monárkia hata mát.

Mi nem akarunk lemondani a hatalomnak 
azon forrásairól, melyek a diplomácia, a hadsereg, 
a vámterület közösségéből erednek.

Azok mind a mi jövendő hatalmunknak 
forrásai.

M eri a  monárkia: az mi vagyunk.

A p é n x ü g y i  b l s o t t s i g  szombaton, folyó hó
17-ikén este >/iö órakor ülést tart, amelyen a honvé­
delmi tárca költségvetését fogja tárgyalni.

A m á r a m a r o s l  v i z s g á l a t .  Máramaros-Szigetről 
jelentik félhivatalosan: A főispánhoz és az alispán­
hoz, valamint a közigazgatási bizottsághoz leérkezett 
a belügyminiszternek az a leirata, amely szerint a 
miniszter nem találta valóknak azokat a vádakat, 
amelyeket egyes félrevezetett hírlapok a vármegye és 
különösen a főispán ellen emeltek. A leirat a vizsgá­
latnál tapasztalt hiányok javítására utalja a vármegyét, 
elismeri a pénztárak érintetlenségét és a munkaerők 
fokozottabb foglalkoztatását ajánlja.

K Ü LFÖ LD
Két oaászár Kómában. .Romából táviratóz­

zák: A Popolo Romano szerint Miklós cár április 
27-én és Vilmos császár május 11-én érkezik Ró­
mába.

A  ném et trónörökös Oroszországban.
A német trónörökös tegnap éjjel Berlinből l ’éter- 
várra utazott, s ma délelőtt 11 óra ulán érintette 
n határt. Wirballenboa nagy katonai fogadás volt. 
Kevéssel 12 óra előtt a német trónörökös tovább 
utazott Pctervár felé.

Biríinből azt jelentik, hogy a trónörökös láto­
gatásának kiválóképpen katonai jellege van és ezért 
Péterrárra utaztak a eár porosz ezredének parancs­
nokai is. A trónörökös tiszteletére nagy ünnepségeket 
rendeznek, amely között különösen fényes lesz a 
január 19-iki parádé. Ez a vizkeresztelő ünnepével 
lesz összekötve, amely ünnepet egész Oroszország­
ban az összes katonai és polgári hatóságok részvéte­
lével ülnek meg. Mivel ezidőtájban Oroszországban 
a víz mindig meg van fagyva, a jégen külön készí­
tett nt visz a jégen vágott lékhez. Itt ágyndörgés, 
trombitareosegés és zeneszó mellett a pópa többször 
z vízbe mártja a keresztet. Ez az ünnep az oroszok­
nak StaS-ban történt első keresztelésére emlékeztet, 
amelyet Vladimír nagyherceg, Rnrik dédunokája, vég­
zett. Pétervárott a téli palotából pompás, külön épített 
nt visz a Néva jegére. Az ünnepre a pélervári hely­
őrség különböző csapatai vannak kirendelve. Parancs­
nokuk Vladimír nagyheroeg.

Az n] török nagyvezir . Törökországnak 
uj nagyvezira van, az albán származású Ferid

Azt hiszem, annyi idős lehet, mint az én fiam. 
Érdekes, hogy ilyen fiatal embereket is beorosz- 
tenek ide. Tulajdonképpen nem is fiatal ember. 
Ki mondja azt, hogy egy huszonnyolcúvos embor 
fiatal ember. Nem. Ez meg gyermek s az ilyenek­
től nem voheti rossz néven senki, hogy nem ve­
szik észre az érdemes polgárokat Hehel Majd 
észrevesz engem, ha választásra kerül a sor. 
Akkor nagyon barátságosak az urak s az utca 
túlsó oldaláról is köszönnek.

Klein urban ogy kis ope száll föl. Az elébb 
olyan, egynok tartotta magát ozokkel az emberek­
kel. Erezte, hogy engedményeket tett nekik, csak­
hogy egy nézeten lohesson velük s most elmegy 
itt mellette egy ilyen fiatal emberke s még csak 
rá sem néz.

Talán azt hiszi, hogy én nem vagyok olyan 
előkelő, mint ő? Vagy talán derogál neki? Mi?

Klein ur harapdáija a szivarját, hátra dói a 
pamlagon s igy szól:

— Csak rajta, fiatal ember! Nem is akarom, 
hogy észrevegyen. Nem önhöz jöttem. Az iga­
zat megvallva, nőm ön az, aki engem érdekel. 
Egészen más embert keresek. Ha éppen kiváncsi, 
hát megmondhatom, hogy valamivol nagyobb ur 
az. akivel tárgyalni kivánok. Valamivel nagyobb... 
Cgy-e, megengedi, hogy a miniszter csak na­
gyobb, mint ön ? Nem sokkal . . .  do vala­
mivel mégis. Hehel

Klein ur már megvigasztalódott, mikor
"öt tekintélyű politikus haladt el

előtte. Mindannyit ismerte a képeslapokból s 
olvasta beszédeiket. Klein ur úgy érezte, hogy 
ezek régi ismerősök, akiknek köszöntem kell.

— Természetes. Illik, hogy köszönjek — buz­
dította önmagát Klein ur. — Utóljára is nőm kell, 
hogy formálisan be legyek nekik mutatva. Elég, 
hogy ismerőm őket és hogy van érzékem az 
illem iránt. Köszöntőm fogok. Hogy úgy mondjam, 
még az utca túlsó oldaláról is köszöntenék nekik.

Fölállt 8 meghatotta magát. Érezte, hogy

pasa, aki már 75 éves öregur. Európai művelt­
ségű ember, aki jól tud franciául. Több éven át 
a konstantinápolyi államtanács tagja volt. Leg­
utóbb mint Kis-Azsia kormányzója tett bizonysá­
got közigazgatási képességeiről. Kinevezését diplo­
máciai körökben annak jeléül tekintik, hogy a 
szultán komolyan hajlandó a reformok keresztül­
vitelére.

K o n s ta n t in á p o ly ,  jan u ár  IS .

Ferid basának nagyvezérré történt kinevezése 
mindenütt a legjobb hatást keltette. Igen tevékeny és 
intelligens ember és ezt különösen mint Kréta kor­
mányzója bizonyitatta be. Minden alkalommal oda­
adásról és tehetségről tett tanúságot. Diplomáciai kö­
rökben is a legjobb hatást keltette kinevezése.

E g y  papabile halála. Luoido Maria Pa- 
rocchi bíboros, nemrég még Róma apostoli viká­
riusa s valamikor a legkomolyabb pápajelölt, ma 
hajnalban meghalt rövid betegség után, szívbaj­
ban. Az utóbbi időben csak öt komoly pápajelölt 
volt: Oalimberti, Ootti, ktampa, Vanntitelli és Pa- 
rocehi. Az első és utolső immár holt ember s igy 
csak három marad, mert Agliardi volt bécsi nuu- 
eius kilátásai nem éppen kedvezőek. Paroechit 
még IX. Pius nevezto ki bibornoknak, s most el­
hunyván, csak Oreglia bibomok az egyedüli, aki 
még IX. Pius kreatúrája. Parocehi, miut Porto és 
Santa Rufina püspöke, az úgynevezett rezideáló 
bibornokok közé tartozott, s az utolsó két év­
tizedben a Vatikánnak logfontosabb személyi­
sége volt.

A  m arokkói lázadás. A helyzet rosszab­
bodik. A lázadás terjedése lolytán a marokkói 
német követség a mntrakari német alattvalókat 
is fölszólította már, hogy vonuljanak el. A ma 
érkezett táviratok a bolyzetet Fezben nagyon 
rossznak festik. Bu-Hamara párthívei mind vak­
merőbben lepnok fül, ennek lolytán a francia 
katonai misszió Rabatba ment. Úgy látszik, hogy 
a szultán valamelyik csapata veieséget szenve­
dett, mert serogébon nagy a demoralizáció. A 
szultánt, ki senkiben som bizik, egy csapat ki­
próbált katona veszi körül. A rif-kabilok meg­
tagadták a segítséget s Tetuant fenyegetik, hol 
pánik uralkodik.

A marokkói francia követ hivatalosan tu­
datta a szultán tangeri képviselőjével, hogy ha a 
harcok Tanger közelében megújulnak, akkor az 
európai hatalmak közbelépése aligha lesz elkerül­
hető. (No talán még sem ettől iügg az I) A pasa 
azt felelte, hogy sem a törzseket nem képes meg­
fékezni, sem az anarchiát elnyomni, amit el is 
lehet neki hinni.

De Cologan tangeri spanyol követ azt jelenti, 
hogy az idegenek és a konzulok, tekintettel arra, 
hogy a trónkövetelő Fez közelében van, elhatá­
rozták, hogy elhagyják a várost.

Madrid, január 15.
A király elnöklete alatt ma tartott miniszter- 

tanácsban Silvela miniszterelnök közölte, hogy a Ma-

egy kissé tulment a határon s nagyon is aláza­
tos volt. Aztán fölnézett s észrevette, hogy az 
urak közül egy sem fogadta cl a köszöntését. Rá­
néztek s mintha azon gondolkoztak volna, hogy 
honnan ismerik ezt az embert s mintha egyiknek 
sem jutott volna eszébe. Elmontek s nem köszön- 
tóttok vissza. Csak az egyik, akinek szemüveg volt 
a szemén, az nézett vissza rá s száraz hangon 
mondta:

— Jó reggelt!
Klóin ur úgy érezte, hogy oz sértés. Fájt 

neki és valami bántó gyűlölet támadt benno.
— Ha szigorúan voszszük — gondolta, mi­

kor visszaült a pamlagra— ez lehetetionség. Nem 
értem, hogy európai omberek hogyan mernek igy 
viselkedni. Ha nem íb ismerem őket személyesen, 
ha formálisan nem is mutatkoztam be nekik, de 
a köszöntésemet illik elfogadni. Egész Európában 
szokás ez, csak úgy látszik a magyar parlament­
ben nem szokták meg. Fájdalom, még nem va­
gyunk a kultúra olyan fokán, hogy az illemtudás 
is természetünkké lőtt volna. Persze van kivétel. 
Istenom I Mi volna, ha valamennyien olyan neve­
letlenek volnának ? Mindig akad egy, aki meg­
menti a többinek a jó hírnevét

Klein urnák eszébe jutott, hogy az a szem­
üveges képvisolő mindig rokonszenvos volt előtte.

— Igen, — mondta, — az az egyetlen európai 
embor köztük. Erősonjliberúlis, szokatlanul tanult. 
Nagyon jó beszédet mondott a múltkor. Rövidet, 
de nagyon jó volt

— Képviselő ur, — totte hozzá mosolyogva — 
fogadja elismerésemet Nagyon talpraesett kis 
beszéd volt Szeretném, ha minden képvisolő olyan 
volna, mint On s nem olyan, mint a többi, aki nem 
fogadja el a tekintélyes vidéki polgárok üdvözléséti

Ez nagy voroség volt Klein urra. Most már 
azt gondol! a, hogy ez a fényes, ragyogó palota 
neui való ilyen neveletlen emberek számára. Túl­
ságos erősnek találta az ellentétet s  konstatálta, 
hogy még nem vagyunk elég kultur-nemzet

rokkőből érkezett hivatalos jelentések nem erősítik 
meg a laptudósitók posszimisztikus híreit és tagadba, 
hogy a hatalmak interveniálni szándékoznak.

T a n g e r ,  ja n n é r  15.
A Tanger közelében fellázadt törzseket megver­

ték. Több douart ielgyujtottak. A csapatok cirkálnak 
a vidéken,

London, január 15.
Tányérból ma érkezett távirat jelenti, hogy Fez­

ből az összes missziók szerencsésen megérkeztek 
Tangerbe.

A cseh radikálisok obstrukciója.
— Az osztrák képviselöháe ülése. —

B u d a p e s t ,  ja n u á r  15.

Bécsi jelentések szerint a Reiohsrath mai ülése 
előtt Koerber miniszterelnöknél konferencia volt, me­
lyen dr. Rezek minisztor, gróf Véttér képviselőházi el­
nök, dr. Baerenreither s dr. Pocak képviselők voltak 
jelen. A konferencia arról tanácskozott, hogy mi­
képpen lehetne a sürgősségi indítványokkal el­
torlaszolt napirendet fölszabadítani s ilyenformán 
a cukoregyezményt letárgyalni, amint azt a pár­
tok is kívánatosnak és szükségesnek tartják. 
Ugyanakkor a pártok is konferenciáztak, hogy a 
eukorogyezmény érdekében valamelyes kompro­
misszum jöhessen létre. A német haladópártiak és 
az ifju-csehek el is követtek mindent, hogy 
a kompromisszum meglegyen s a sok sürgős­
ségi indítvány a cukoregyezmény becikkelyezéséig 
visszavonassék. Do a rugynémetek és a cseh ra­
dikálisok nem akartak kötélnek állani, sőt egye­
nesen bejelentették, hogy újabb sürgősségi indít­
ványokkal fogják a napirendet késleltetni. így 
aztán minden konferenciázás zátonyra került, leg­
alább egyelőre. A némot haladópárt azonban kü­
lön értekezletén erősen kikelt a méltatlan és szé­
gyenletes parlamenti viszonyok miatt, melyek az 
alkotmányosság mogmenlhotése szempontjából 
rondkivül sajnálatosak. Most tovább folyik a ka- 
pacitáeió, hogy a cseh radikálisokat és a nagyne­
meteket engedékenységre bírják.

Bíos, január la.
Az osztrák képviselőház a karácsonyi, szünet 

után ma ismét összeült s az obstrukció újra meg­
kezdődött. Az itju-csehek ugyan késznek mutat­
koztak arra, hogy ha nem is vonják vissza sür­
gősségi indítványaikat, de legalább olhalasztják a 
napirenden lévő cukorjavaslatok javára, amely 
föltétel alatt, hogy a többi sürgősségi indítványok 
is clhalasztassanak. Ezt azonban a cseh-radikáli- 
sok, akik néhány feudális belolyásn alatt állnak, 
meghiúsították s a ház kénytelen volt Ercsinek a 
vasutak nyelvhasználatáról szóló sürgősségi indit-

ahhoz, hogy ilyen ragyogó palotából intézzük az 
ország sorsát. Szive tele volt keserűséggel, mikor 
egyre többen mentek el előtte s senki sem köszön­
tötte, senki sem méltatta figyelemre, csak hagy­
ták ott ülni, egyedül, a magányban, gondolatai 
cs szivarja társaságában. Az országos kapacitások 
előtt ez a Klein ur senki sem volt.

Délfelő arra vetődtem, ahol ült s megismer­
tem. Az én városomból való volt. Megörültem 
neki s megszólítottam:

— Jó napot,,Klein ur? Deputációban?
— Abban — mondta szárazon.
— Hát ugy-e szép itt?
— Szép — felelte megvető hangon.
— Látott már mindent? A kupolacsarnok?
— Nem. Nem is vagyok rá kiváncsi.
— Nem ? De hisz a kupolacsarnok a leg­

szebb. Olyan szépet még nem látott. Az egy mű­
remek. Az az építészet isteni alkotása. Azt meg 
kell néznie. Okvetlenül.

Klóin ur hátra dőlt a pamlagon, nagyokat 
szítt a szivarjából s nagyon gőgösen nézett rám. 
Aztán intett a kezével.

— Bánom is én — mondta. — Én miattam 
építhetnek ezek az urak akkora kupola-csarnokot, 
mint a Bábol tornya. Elég lelkotlenség, hogy 
ilyeneket csinálnak.

— Lelkotlenség?
— Az. Nagy lelketlenség.
— Nem értem.
Klein ur kiosinylő mosolygással mért végig. 

Ereztem, hogy fáj neki, hogy csak én szólítottam 
meg s nőm a miniszter. Azért volt olyan keserű 
s éreztette velem, hogy ő egy tekintélyes vidéki 
polgár, hogy ő az, amit mi idetönn egyszerűen 
az országnak nevezünk. Szétterpesztette a lábát, 
a térdét ütögette s a szivarja hamuját a selyem­
szőnyegre szórta, mintha azt akarta volna mon­
dani vele, hogy ö itt az ur s hogy mindez, ami 
itt ragyog körülötte, nem az enyem, hanem az 
övé, kizárólag az övé.
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ványával foglalkozni. Mig a ház e fölött tanács­
kozott, azalatt többféle értekezletet tartottak a 
célból, hogy a cseh-radikáiisok obstrukcióját 
mint lehetne megtörni. A német pártok el 
vannak határozva arra, hogy a cseh radi­
kálisok diktatúráját nem tűrik s ez okból 
érintkezésbe akarnak lépni a többi pártokkal. 
Az obstrukció ellen való harcot nyomban meg 
akarják kezdeni. A sürgősségi vitát az által akar­
ják megrövidíteni, hogy az első szónok után 
nyomban a vita bezárását fogják indítványozni, 
az ülések tartamát meghosszabbítani s ülést 
mindennap tartani. (Tudvalevő, hogy az osztrák 
Reichsrath szombaton és hétfőn nem szokott 
ülésezni.) A német képviselők azt is elvárják, 
hogy az elnök a házszabályt erélyesen megvédi 
az obstruálok ellen.

Az ülés lefolyása a következő:
A beérkezett irományok között van Schönerer 

képviselő interpellációja a 14. §-nak a legutóbbi költ­
ségvetési provizóriumra való törvénytelen alkalmazása 
tárgyában, továbbá ugyancsak Schönerer interpellá­
ciója a német államnyelv törvényes biztosítása tár­
gyában, amely interpellációban a most folyó egyez­
kedő tárgyalásokra utal, amelyek a kormány közre­
működésével és a német képviselők részvétele mellett 
lolynak s amelyeknek célja a csehek követeléseinek 
a belső cseh hivatalos nyelv tekintetében engedmé­
nyeket tenni.

A beérkezett irományok felolvasása után a ház 
a régi sürgős indítványok íólretétele mellett áttér Fresl 
sürgős indítványának tárgyalására, amelyet az állam­
vasutak csehországi vonalainak nyelvi viszonyaira 
vonatkozólag benyújtott. F r e s l  megokolja sürgős in­
dítványát. Féitizenkettőkor kezdte beszédét és ötödíél 
óra hosszat beszélt cscA nyelven. Utána az indítvány 
sürgősségéhez első szónokként K lof& o szólt hozzá 
szintén cseh nyelven. Beszélt esti >/>7 óráig.

A lb r e o h t  a vita berekesztését ivditványozza. 
C h oo ezt házszabályellenesnek tartja, mert csak egy 
szónok szólt hozzá a tárgyhoz, tehát nem is volt vita. 
Zazvorka indítványára megszámlálják a jelenlévőket, 
mire a ház 123 szavazattal 14 ellenében elfogadja a 
vita berekesztéséről szóló indítványt és vezérszóno­
kokul Hoflmann v. Wellenhof és Kovák képvise­
lőket választja meg, az előbbit az indítvány mel­
lett, az utóbbit ellene. Hoffmann v. W e lle n h o f ,  tekin­
tettel az inditványtévőnek arra a szándékára, hogy a 
vitát elnyújtsa, lemond a szólás jogáról.

K o v á k  csatlakozik az előtteszólőhoz és csak 
arra kéri a házat, hogy a sürgősséget tagadja meg. 
Zazvorka helyreigazítás céljából felszólal és cseh 
nyelven beszél. Schönerer zajosan tiltakozik Zazvorka 
hosszas beszéde ellen. Zazvorka beszéde ntáú C h o o  
az ülés berekesztését indítványozza. (Tiltakozás balról.) 
Az indítványt 106 szavazattal 2 ellenében elvetették.

C h oo  is helyreigazítás címén szólalt lel, de mi­
vel ismételt iigyelmeztotós után is eltért a tárgytól, 
az elnök megvonta a szót tőle.

Zazvorka kérte az ülés bezárását. Az elnök

— Hát nem nézi meg a kupolacsarnokot ? — 
kérdeztem szelíden.

— Nem. Mondtam már, hogy nem.
— És miért nem, ha szabad kérdeznem ?
— Hehe! — nevetőit Klein ur. — Még azt 

kérdi, hogy miért nem? Es maga kérdezi? Miért 
nem jön ide az a négy korifeus, aki elébb itt el­
ment mellettem s aki régi ismerősöm ? Miért nem 
kérdezik meg ők ? Ugy-e ők nem merik, mert 
félnek, hogy megmondom nekik az igazat s hogy 
tenniük kell valamit ebben az ügyben? Azt hi­
szik, hogy mi lopjuk a pénzt, hogy csak azért 
vagyunk a világon, hogy cifra palotákat építges­
sünk az ő számukra. Mikor aztán egy egész vi­
dék kereskedő világa hangosan követeli, hogy 
egy vasutat építsenek számukra, akkor a 
miniszter azt üzeni, hogy ő csak dél felé ér rá. 
Hát mik vagyunk mi? Polgárok vagyunk, vagy 
szocialisták vagyunk? Kupolacsarnokot építtetnek 
velünk r azt mondják, hogy ez nemzeti érdek, 
holott csak holmi nagyhatalmi érdekeket szolgál­
nak vele, de a polgárságnak semmi haszna be­
lőle. Azt mondom, hogy bizonyos tekintotben 
galádság milliókat fektetni egy ilyen rongyos 
kupolacsarnokba, mikor odakünn ezrével pusztul 
el a nép és éhezve, fázva, a lét kínjaival küzd. 
Az ember valóságos szocialista lesz a haragtól s 
ki merem mondani, hallja, ki merem mondani 
itt, e házban, a törvényhozás házában, hogy . . .

— De Klein ur! Az Istenre kérem.
— Hagyjon engem. Kérem, én igaz ember 

▼agyok 8 már tudom, hogy mit kell gondolnom 
erről a kupolacsarnokról.

Közelebb hajolt hozzám r suttogva mondta: 
Tudja meg, hogy némely vasutat csak 

azért építenek, hogy bizonyos körök lophassanak. 
Bizonyos körök 1 Es ugyanígy van ez bizonyos 
Kupolacsarnokokkal is, melyeket én a masam részé­
ről nem kívánok megtekinteni soha. Soha! Erre
esküszöm.

Iiiem bocsátotta szavazásra az indítványt, mivel az imént 
hasonló indítványt már elvetett a többség*

Klofac és Cerny is szót kértek, hogy szavaik ér­
telmét magyarázzák, de mind a kettőjüktől hamarosan 
megvonta a szót az elnök.

Zazvorka ismét az ülés bezárását és a határo­
zatképesség megállapítását indítványozta. A többség 
elvetette az indítványt.

Erre Freslre került a sor, hogy njabb sürgős 
indítványát megokolja. Tiz felé járt az idő, amikor 
Schönerer hívei ismét nagy lármát csaptak s köve­
telték, hogy az elnök vonja meg a szót Érésitől.

— Elnök ur, mi lesz a házszabályokkal! 
kiabált egyre Schönerer.

E l n ö k : Nem fogadok el utasítást 1 Ismerem az 
elnök kötelességét!

Eerger: Ismétlem, hogy ön siheder, de odaát 
amaz még nagyobb! (Zaj.)

M a lik :  Jó lesz galléron ragadni ős kidobni a 
szemtelenjét! (Elnök folyton csönget.)

Berger: Megsiketülünk, ne csöngessen már ! 
Malik: Egy öregember ül a háztetőn s  nem 

tudja, mit csináljon I
Ezalatt Fresl csak beszélt tovább a zajban, pe­

dig szavát sem lehetett hallani.
Schönerer, Berger és Stein egyre verdesték a pa­

dokat s folyton azt kiáltották:
— Bezárni az ülést 1
Stein fütyülőt vett elő zsebéből és veszetni fújta 

a sípot. ,
F ia s z  botra támaszkodott, kifelé indalt s az 

ajtóból visszaváltott:
— Hallja, Sobönerer, magának szántam a boto- 

mát, de nincs más botom most.
S o b ö n e r e r : Házszabály ! Házszabály 1 Hozzunk 

tarokkártyát 1 (Nagy zaj.)
Freslt mindez nem zavarta, fáradhatatlanul be­

szélt tovább.
Az elnök végre is figyelmeztette, hogy marad­

jon a tárgynál.
Choo: Hisz nőm is érti, mit mond. hogyan 

figyelmezteti háti
E ln ö k  harmadszor is megintette Freslt, mikor 

pedig ez sem használt, megvonta tőle a szót. A néme­
tek percekig tapsoltak erre, a cseh radikálisok pedig 
éktelen zajt ütöttek. Fresl leült, kivette a sípját és 
még jobban fütyült, mint az imént.

Az elnök a legnagyobb lármában elrendelte a 
szavazást Fresl sürgős indítványa lelett. A jegyzők 
intésére a németek telkeitek s az elnök kihirdette, 
hogy az indítványt elvetették.

Most Choo kezdte megokolni sürgős indítványát, 
de alighogy szólni kezdett, az elnök megvonta tőle a 
szót, mert sértőleg nyilatkozott az elnök eljárásáról.

A esek radikálisok előszedték az asztalüókok 
fedeleit s azokkal ütő gették a padokat..

F resl: Elnök ur, Ön alávaló himpeliér/ (Nagy zaj.)
Ezután Kubr szólal lel sürgős indítványának 

megokolása végett. Kubr lélegy óráig beszél cseh 
nyelven különösebb félbeszakítás nélkül, csak itt-ott 
hangzanak közbekiáltások. Utána dr. Gross néhány 
szóval ellenzi a sürgősséget. A vitát ezután berekesz- 
tették. Ferathoner vezérszónok kontra kijelenti, hogy 
bizonyára mindenki elismeri a mezőgazdasági munkások 
aggkor és rokkantság esetére való biztosításának fon­
tosságát. De abban a pillanatban, amidőn a háznak 
oly ügyeket kell tárgyalnia, amelyektől lügg az egész 
monárkia sorsa a legközelebbi tiz évben, ezt a kér­
dést nem lehet sürgős indítvány utján megoldani. 
Kéri a sürgősség megtagadását (Élénk tetszés.) Dr. 
Fánké vezérszónok pro oláh a szótól. (Élénk tetszés.)

Zacek alelnök Choc indítványozónak adja a szót, 
aki cseh nyelven mondja el zárőszavát

Az ülés éjjel lói kettőkor móg tart
Bocs, jannár 1 6 .

A cseh radikálisok obstrukciójára való te­
kintettel a német pártok elnökei pormanenciábun 
maradnak. Egyelőre a németek arra törekesznek, 
hogy a házszabályok szoros betartásával tegyék 
lehetővé a napirend letárgyalását b azután hozzá­
fognak a parlament munkaképességének biztosí­
tásához. El van határozva, hogy minden nap 
reggeltől késő estig fognak ülésezni. Ezzel szemben 
a keresztény-szocialistáknak az a tervük, hogy 
mindenáron kerosztülviszik a házszabály-mó­
dosítást. Politikai körökbon abban bíznak, hogy 
sikerülni fog a cseh radikálisok obstrukcióját meg­
törni, mivel az ifjnosehek nem támogatják őket.

A holnapi ülés elején Koerbcr miniszterelnök 
nyilatkozni fog a kiegyezésről.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január X5-ikén uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejaxt méltoztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessúk tovább.

H ÍR EK
B u d a p e s t ,  ja n u á r  15. \

— Személyi lilrrk. Gróf Dessewfiy Sándor, aki 
már huzamosabb idő óta beteg volt, mint Abbáziából, 
a főpap jelenlegi tartózkodási helyéről Írják, most 
már egészen jót érzi magát, úgy, hogy rövidesen 
visszatér egyházmegyéjébe. — Molnár János orsz. 
képviselő, aki hetek ó ta. ágyban fekvő beteg, már 
jobban érzi magát s rövid idő múlva teljesen leiépül.

—  G r ó f  N á k ó  S á n d o r  a  k i r á ly n á l .  Rácsból táv­
iratozzék, hogy a király ma az általános kihallgatás 
során gróf Nákó Sándor iőrendiházi tagot is fogadta. 
Gróf Nákó köszönetét lejezte ki ő felségének azért a 
részvétért, amelyet iránta, nag; atyja, gróf Nákó Kál­
mán elhunyta alkalmával tanúsított.

— A  cár gyön gélk ed ik . Londonból táv-] 
iratozzák, hogy a Standard kievi jolentése szerint 
a cárnak az udvari orvosok azt ajánlották, hogy 
több évig szakadatlanul Dél-Oroszországban tar­
tózkodjék, mert szervezetének ártalmas a zord 
északi éghajlat. A cár tüdeje ugyan nincs meg­
támadva, de szervezete annyira gyönge, hogy a 
legnagyobb elővigyázatosságra van szüksége.

—  J ó z s e f  Á g o s t  f ő h e r c e g  d a n d á rp a ra n o sn o k .  
Négy nap óta az első honvéd-lovasdandárnak, amely 
a budapesti első és a váczi hatodik honvédhuszár­
ezredből alakul, József Ágost főherceg, honvódhuszár- 
órnagy végzi a parancsnoki teendőit. Jámborffy Kál­
mán ezredes dandárparanosnok súlyos beteg s hiva­
talát ideiglenesen Balta Béla ezredes, az első honvéd­
huszárezred parancsnoka töltötte be. Az ezredesnek 
azonban most huzamos időre távoznia kellett Buda­
pestről, hogy a kincstár részére beszerzendő pótlovak 
kiválasztásánál az ország különféle pontjain jelen le­
gyen s távolléte alatt a dandárparancsnoki tisztet Jó­
zsef Ágost lőherceg viseli. A lőherceg naponkint 
megjelenik délelőtt tiz és tizenegy óra között a 
Jőzseí-utcai honvédségi épületben a dandárparancs­
noki irodában, elintézi az uj hivatallal járó ügyeket, 
azután kimegy a József főherceg nevét viselő hon véri- 
huszár-kaszárnyaba, ahol osztály- és ezredparancsnoki 
teendőit végzi.

—  UJ k a m a r á s .  A  király nngarschitzi grél 
Berchtoldt Kázmór íöldbirtokosnak a kamaráéi méltó­
ságot díjmentesen adományozta.

—  E b é d  a  h a d t e s tp a r a n c s n o k n á l.  Zroókotaiü 
Rndolf herceg hadtestparancsnok, vezénylő tábornok 
s neje ZoófcowtY* Rndolfnó hercegné ma délután ebé­
det adtak, amelyre hivatalosak voltak:

Ífé/I Kálmán miniszterelnök Szabó Miklós kúriai 
elnök, báró Fejérváry Géza honvédeleraügvi miniszter, 
báró Beciitolsheim Antal lovassági tábornok. Wekeric 
Eaudor, a közigazgatási bíróság elnöke, gróf Apponyi 
Lajos magvarországi udvarnagy, Lukács László pénz­
ügyminiszter, II lassics Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter, liakovszky István állami számvevő­
széki elnök, Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter. 
Cseh Ervin horvát miniszter. Plósz Sándor igazság­
ügy miniszter. Fórósmarty Béla kúriai másodelnök, 
Laikóczy Imre a közigazgatási bíróság alelnöke. 
Márkus József főpolgármester, Rohonczy György al­
tábornagy. Czibulka Hubert lovag altábornagy és 
Klobucsar Vilmos altábornagy.

— Az olasz király P á r iá b a n . Hivatalosan is 
megerősítik, hogy az olasz király ezen a nyáron 
Edwárd király látogatására Londonba átázik, és hogy 
az angol király a látogatást Napodban fogja vissza­
adni. Mikor az olasz király látogatásának programi­
ját megállapították, az angliai utazásról szó sem volt, 
csupán a pétervári, berlini és párisi látogatást jelez­
ték. A két első már régen megtörtént, de a párisi 
látogatásról eddig hallgattak, mert épp olyan aka­
dály gördült elébe, mint a bécsi látogatás elé. 
Ugyanis mindkét esetben biztosítást kívántak arra 
nézve, hogy az államtők Rómában adják vissza 
a látogatást, ami viszont a Vatikánnal szemben 
okoz bonyodalmat. Rómában határozottsággal állít­
ják, hogy Viktor Emánnel király, aki a londoni 
utazás alkalmával inkognitóban fog Franciaországon 
keresztül utazni, valószínűleg jnlins havában Rómából 
egyenesen Parisba utazik Loubet elnök meglátogatá­
sára. A londoni és párisi látogatás végleges terminu­
sát csak a német császár és a cár római látogatása 
után lógják közzétenni. A párisi utazás logérdekesebb 
és legfontosabb lesz valamennyi közt. amit az a kö­
rülmény is bizonyít, hogy Paris lesz az egyetlen kül- 
lőldi metropolis, ahova Heléna kiráh né és Zanardclli 
miniszterelnök is el fogja a királyt kisérni. Abban az 
időben, amikor az olasz király Párisban lesz, egy 
olasz hadihajóraj érkezik Lorient irancia kikötőbe, 
ahol Viktor Einánuet király és Loubet közös szemlét 
lógnak tartani az olasz és francia hajóraj lölött.

—  B n d o lf  t r ó n ö r ö k ö s  e m lé k e .  E hó 80-án lesz 
tizennegyedik évfordulója annak a szomorú esemény­
nek, hogy Luaolf trónörököst elvesztette az ország. 
Az óvlordu-ó napján, mint minden évben, az idén is 
ayászistentisztetetek lesznek a budai királyi vár­
templomban és a lőváros több templomában.
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—  J á n o s  G y ö r g y  s z á s z  h e r o e g  P r á g á b a n . Prá­
gából táviratozzék: János György szász heroeget teg­
nap esíe, kevéssel megérkezése után a Hotel de Saxe- 
ban meglátogatta Ferdinánd löherceg és hosszabb ideig 
maradt nála. Ma délelőtt 9 órakor a herceg megnézte 
a bencés apátság templomát, azután pedig megláto­
gatta Ferdinánd iőherceget, majd Skrbensky biboros- 
bercegérseket, gróf Coudenkove helytartót és labiny 
hadtestparancsnokot. Délben tizenkét óra nlán a 
szász heroeg a smichowi Albert-kaszámyába lá­
togatott el, ahol Fabiny hadtestparancsnok, gróf 
Orsini-Eosenberg hadosztályparancsnok és Ferdinánd 
főherceg dandárparancsnok jelenlétében szemlét tar­
tott a 11. gyalogezred fölött, amelynek tulajdonosa.
A szemle után az ezred elvonult a herceg előtt, aki 
ezután a tiszti étkezőbe ment. A herceg délután 3 óra 
18 perokor visszautazott Drezdába. A pályaudvaron 
megjelent Ferdinánd főherceg, Coudenkove helytartó, 
Fabiny hadtestparancsnok, gróf Orsini-Eosenberg had­
osztályparancsnok és a 11. gyalogezred egész tiszti­
kara, hogy elbúcsúzzék a távozó hercegtől.

— A  szem érm es svájc i lányok. Akik 
elsősorban az érdekeset, a pikánsát keresik a 
szász trónörökösné regényében, azoknak is be 
kell vallaniok, hogy ott a szerelem őrök problé­
mája alatt mély lélektani okok rejlenek. Gondol- 
kozbatik az ember akárhogy a hűtlen asszonyról, 
aki királyi koronát dobott el magától, de rossz 
élceket faragni a nyilvánosság elé menekült nőre 
legalább is tapintatlanság. A szegény szász trón­
örökösné Genfben várja ügyének eldölését, mert 
fél, hogy mihelyt Svájc szabad földjét elhagyja, 
letartóztatják és a boldogtalan Kóburg Lujza 
sorsa vár reá. És ime most, mint az alábbi 
táviratunk jelenti, ily hangok is támadnak azon 
földön, ahol a legveszedelmesobb felforgaték is 
szabadon tanyáznak.

B o r o s a ié ,  ja n u á r  15 .

Genybői táviratozzék a Sekletiscke Zeitungnak, 
hogy a genfi leánynevelő-intézetek főnőknél lelet- 
tes hatóságaiknál panaszt emeltek a miatt, hogy 
nem vihetik ki délután növendékeiket sétálni, mert 
a leányok körében nagy a megbotránkosás, vala­
hányszor Giront a trónörökösnével kocsikázni 
látják. A leányiskolák igazgatói hasonló tarta'mn 
jelentést küldtek a kormányhoz.

Ki hitte volna, hogy ez a szerelmi regény, 
mely sok keserves könnyet fakaszt egy szána- 
lomraméltó férj és a még szánalomraméltóbb gyer­
mekek szemében, éppon a svájci leánynevelés 
szempontjából válik veszedelmessé ? Az óragyártás, 
a csipkeverés, a fafaragás népéhoz igazán illő 
gondolkozás ez, amely a szőrszálhasogat,is elméletét 
rászabja egy szerencsétlen nő romantikus histó­
riájára is. Mert csak nem akarják elhitetni a 
leányiskolákat vezető urak és hölgyek, hogy nö­
vendékeik oly szörnyű mód meg vannak botrán- 
kosva a GirOn és szerelmes hölgye látásán.

Kérem, épp most jött haza Genfből lapunk 
egy barátja, ahol volt szerencséje látni a kocsi- 
kázó Gironékat éppan akkor, amidőn egy sereg 
felsőbb leány lépkedott a zord tekintetű nevelő­
nők ellenőrzése alatt. Barátunkat a véletlen a 
a szép csapat közelébe hozta és hallotta köztük 
a következő beszélgetést:

Á t egyik leány. Nézd csak, Annette, ott a 
kocsiban a szász trónörökösné.

A második leány: A z ám, az a csinos fiatal­
ember mellette bizonyára Giron. Milyen szép, áb­
rándos szemei vannak I
i A harmadik leány: Te csinosnak találod Gi- 
ront í  Én nem. Milyen nagy orra van, akárcsak 
Napóleonnak a képeslapokban. Én bizony kü- 
lömbet választottam volna, ha már férjet, gyer­
mekeket, koronát kell feláldoznom érette.

A negyedik leány: Nem értünk még mi ahhoz, 
leányok.

—  H n s z o n ö t é v e s  J u b ile u m . A Budapesti Közüli 
Vaspályztáreaság egy derék régi szolgája ünnepelte 
ma huszonötödik évfordulóját annak, hogy a társaság 
szolgálatába lépett. Propper Sándor ez, a társaság 
egyenruházati műhelyének vezetője, aki egy negyed­
század óta tölti be ezt az állást feljebbvalói teljes 
megelégedésére. Az ünnepeltet számos tisztelője és 
jóbarátja üdvözölte e szép ünnep alkalmából, amelyet 
a műhely személyzete rendezett szeretett főnökének.

—  B e m a s l  e U n é v - a d o m á a y e s á e .  A  k ir á ly  Csá- 
etár Géza honvéd alezredesnek és törvényes utódai­
nak, régi magyar nemességük és családi cimerük 
épségben tartása mellett a füzesabonyi előnevet díj­
mentesen adományozta.

— K ovács A lbert b e teg ség e . Kováét Albert 
állapotában a javulás némi jelei mutatkoznak; a kö­
högés, amely tegnap aggodalmat keltett, ma elmaradt 
A beteg hogylétéröl ma is sokan tudakozódtak, köz­
tük gróf Appoayi Albert képviselőházi elnök, Sáyky 
Gyula országgyűlési képviselő, Petri Elek theológiai 
tanár s még többen.

— L eányvázár. A bálok, zsurok, de most 
már a színházak is, különösen a bemutató elő­
adások estéin — szörnyen hasonlítanak a hajdani 
loányvásárokhoz. Szebb a dekoráció, más a kí­
nálás formája, a vevők se egészen azzal a Bzem- 
mel nézik az árut, mint hajdanán az ur, aki 
nehány rablányt bevásárolni a szomszéd piacra 
rándult, hanem a portéka ugyanaz. Lány, akit el 
kell adni s mivelhogy a gazdagot az apja házá­
ban keresik meg a fiatalurak, túlnyomó részben 
szegény leány. Sok olyan van közöttük, aki 
kikölcsönzött piperében állja a fiatalurak must­
ráló pillantásait s a nagy többség hitelre, adós­
ságra öltözött löl s kölcsönvett pénzen szerezte meg 
a belépőjegyét is, különösen ha a hónap vége 
felé van a bál vagy a premiér. A társas össze­
jöveteleknek ez a plasztikus karaktere teszi aztán 
azt, hogy a férfi-fiatalságot valósággal fogdosni 
kell ezekre a tömeges randevúkra, amelyeknek 
az a végcéljuk, hogy véglegesen megfogjanak a 
mamák a leányaiknak cgy-egy legényt. A mulat­
ság ilyetén elfajulásán botránkozott meg annyira 
egy Adrién Ijeblanc nevezetű fiatal francia iró, 
hogy fölragadta a kalamust, iránydarabot firkan- 
tott róla. Nem ismerjük, hogy milyet, a morálja 
azonban az, hogy a leányvásárnak ez az uj 
lalfináltabb formája — undorító. A darab nagy 
port vert föl, mint minden olyan színpadi munka, 
amely valami a mindennapi életünkbe mélyen 
belevágó kérdést tárgyal. Beszélnek róla pro és 
kontra. Érdekes és igaz az az egyszerű, komoly 
és szerény válasz, amit a fiatal szerzőnek egy 
szegény minisztériumi hivatalnok adott meg a
I.a Presse cimü lapban. Nem heveskedik, nem 
gorombáskodik, hanem higgadtan, egy kicsit in­
kább szomorúan bizonyítja be azt, hogy Leblanc 
urnák esztétikai szempontokból lehet ugyan igaza, 
de a férjvadászat: kényszerítő szükség. Az érde­
kes levél igy szólt:

Uram! Negyvenhatesztendős férfi vagyok, 
hnszonötéves családapa és huszonhétesztendős 
állami tisztviselő. Mikor megházasodtam, ezerkét­
száz frank fizetésem volt, ami éppen nem sok, s 
négy esztendeig, amikor már két gyermek apja 
voltam, ebből a fizetésből kellett megélnem. Négy 
év múltán négyszáz frankkal emelték a fizetése­
met, azóta háromszor, s ma háromezer frank fize­
tésem van. És négy gyermekem. Már most nézze 
a helyzetemet Fizetésem kicsiny, családom nagy 
s a terhek aránylag még nagyobbak. Arra, hogy 
a leányoknak (hárman vannak) félretegyek, soha 
sem gondolhattam, sőt valósággal úgy esett a 
a dolog, hogy várnom kell az időt, amikor ki­
röppennek a családi fészekből és leveszik rólam 
nagy terhemnek rájuk eső részét Kérdezem már 
most: ha én azon vagyak, hogy hozzájuk illő 
férjet keressek, mivel nem tudom őket tovább 
eltartani s mivel olyan hozományt sem adhatok 
nékik, amely a férfiak figyelmét rájuk terelné; 
leánykereskedés az? A mellett a természeti és tár­
sadalmi törvény mellott, hogy nékik lérjhez kell 
menniök, nem törpül-e el a férjkeresés formája? 
Nem jő helyen kopogtat aki ilyen családi bajok­
ból bűnt akar kovácsolni s nem igazságos ember 
az, aki csak a látható jelenségről Ítél, az okozat 
okozójának ismerése nélkül. Majd ha önnek is 
lesz néhány lérjhezadó lánya, tisztelt iró ur 
akkor látni fogja, hogy a lérjkeresés nem bűnös 
szokás, hanem keserves kényszerűség, amelyért 
részvét illeti a szerencsétleneket nem vessző.

Sok az igazság ebben a pár egyszerű sorban, 
de a legnagyobb az, hogy a lánynak az a termé- 
szetadta hivatása, hogy asszony és anya legyen. 
S ezt éppen Franciaországban tanácsos lenne 
megszívlelni — a népesedési statisztika javára. 
Minden olyan lányt, akit a Leblanc darabja a 
vásárból elriaszt, Franciaország sirat meg.

—  N y u g d íj a z o t t  tá b o r n o k . A  hadsereg rende­
leti közlönyének ma megjelent száma jelenti, hogy ő 
felsége elrendelte az egészségi okokból szabadságolt 
gróf Wurmbrand-S uppack Hugó altábornagyn&k saját 
kére mére való nyugdíjazását és ez alkalomból a lo­
vassági tábornoki jelleget és a Lipót-rend lovagke­
resztjét díjmentesen adományozta neki, Wolnkofter 
Emil vezérőrnagyot a 80. m. kir. honvédgyalogdaudár 
parancsnokát is saját kérelmére nyugdíjazták.

— Magyar név. A hivatalos lap mai száma 
királyi kéziratot közöl, amely belatim Braun Artúr 
budapesti pe. sgőgyárosnak és törvényes utódainak 
megengedi, hogy osaládi nevüket magyar nemessé­
gük és előnevük épségben tartásával Belatinyn vál­
toztassák.

—  I n g y e n k e n y é r .  A  Podmaniczky-utoai in­
gyenkenyér javára újabban a kővetkező adományok 
érkeztek: Novák Ferenc gyűjtése 12 korona. Hajduska 
Adolf 15 korona, Baumann Zsigmond 10 korona. A 
kenyeresboltban január 13-án 8368 adag kenyeret 
osztottak ki. — Az u| esztendőben Ö0.65U adag tejet 
és 882UU zsemlét osztott ki e valóban áldásdusan 
működő és támogatásra méltó intézet.

— „Tfirr tábornok" léghajó. Páriából ír­
ják, hogy Türr Raoul mérnök és gyárigazgató, 
Tűit tábornok fia, kormányozható léghajót épí­
tett saját találmányu rendszere szerint és azt 
„Gcnéral Türr“ névre keresztelte. A „Türr tá­
bornok", mely most végzi próbautjait a nanterrei 
síkságon, 50 méter hosszú és 2000 köbméter űr­
méretű; 20 lóerojü motor mozgatja másodpercen­
ként 12 méter sebességgel. Az első nyilvános 
próbaút elé nagy érdeklődéssel tekintenek a 
szakértők.

—  Ü n n e p s é g e k  a  M á ty á s - t e m p lo m b a n . Vasár­
nap, Jézus szent nevének ünnepén, délelőtt 10 órakor 
ünnepi zenés nagymise lesz, amelyen Vaseary Kolos 
bibornok hercegprímás fog pontifikálni.

Mise ntán a hercegprímás több fiatal papot fog 
fölszentelni. Az istentiszteletek alatt Moeart B-dur 
miséjét. Ave Verumát és Ckerubini G salutarisát adják 
elő. Délután 5 órakor szent beszéd, utána vecseruye 
lesz, amelyen ö szentsége, a római pápa felhatalma­
zása folytán, teljes búcsúval egybekötött pápai áldást 
lóg kiosztani dr. Nemes Antal apát. a koronázó Mátyás­
templom plébánosa. E hó 26-én, a Szent Család ün­
nepén délelőtt tiz órakor kezdődő nagymise alatt 
Karácsonyi István B-dur miséje. Vavrinece Mór Beatus 
virje és Seabá Xav. Ferenc Glória et Houorcjo adat­
nak elő.

—  N e s z t  P á l  ü g y e .  Nessi Pál országgyűlési 
képviselőt holnap délután hallgatja ki ismételten a 
becsületügyi választmány. A kihallgatás a Ferenc 
József laktanyában délután 3 órakor kezdődik.

—  B o tr á n y , m in d ig  botrány. Páriának van 
megint miről beszélnie. A párisi Malin kipattantok 
egy újabb botrányos affért. E szerint egy ismert nevű 
lrancia nagyiparost, aki sokat foglalkozik automobil- 
sporttal és a kormányozható léghajó problémájával, 
le akarlak tartóztatni, mert egy párisi nagyköveteken 
zsarolást követett el. A nagyiparos az alatt az ürügy 
alatt, hogy tudományos célok előmozdításáról vau 
szó, többször nagyobb összeg erejéig megzsarolta a 
nagykövetet Midőn a nagyiparos meghallotta, hogy 
le akarják tartóztatni, automobilján megszökött.

— Ez is  k ihágás. Rettenetes baj az ebben 
az országban, hogy nem tartjuk illendő tisztelet­
ben a szegényember kenyerét s mindazokat a 
foglalkozásokat, amelyek sok szegény embert men­
tenek meg az éhenhalástél az élet némoly sanyarú 
pillanataiban. Törvény, rendelet, elvi határozat, 
tilalom balomra gyűl a minisztériumoktól kezdve 
lefelé mindenféle hivatalokban, csupa olyan 
intézkedés, ami a szegényember nyomorúsá­
gos exisztenciáját támadja meg. Ma is jutot­
tunk egyhez. Kimondták, hogy a képes leve­
lezőlap árulása iparigazolvány nélkül — ipari 
kihágás. A sok cifra, néha ízléstelen, néha 
Ízléses, pár krajcárt érő papiros podig egy csomó 
szegényembernek adott kenyeret. Olyanoknak is, 
akiknek ez az üzlet csak átmeoet, de e nélkül a 
sovány kereset nélkül talán a züllésbe zuhannak. 
Rendeletünk, határozatunk éppen elég van már. 
Kevés azonban a kenyér s azt a szegény, nyo­
morúságos kis exisztenciát, amely ahelyett, hogy 
az ingyen kenyéroszté-boltba menne a betevő 
falatért, az utolsó krajcárjaival valami üzletbe kezd 
— nem kellene megfosztani az önérzetének ettől 
az utolsó támasztékától, hogy nem koldul, hanem 
házal.

— A k lr á ld l  s z tr á jk .  A  királdi szénbánya mun­
kásainak sztrájkjára vonatkozólag különféle híreszte­
lések találtak helyet a lapokban, amelyekre nézve 
illetékes helyen arról értesülünk, hogy egytől-egyig 
alaptalanok; csupáncsak annyi igaz, hogy 17U kör­
nyékbeli munkás januán 3-án kiállott a  munkából, 
míg az összes munkások háromnegyedrészét tevő 
letelepített munkások egy pillanatra sem szüntették be 
a munkát Ez ideig azonban huszonhat hiján már a 
környékbeli munkások is önként munkába állottak s 
a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy összes lel­
hozott panaszaik alaptalanok. Kiderítette továbbá azt 
is, hogy a részleges sztrájkot annak a negyven mun­
kásnak izgatása okozta, akik Amerikába készüinok 
és már útleveleket is kértek s akik ez utón akarták 
kierőszakolni, hogy a társládába teljesített befizetései­
ket visszakaphassák; mintán ez törvénybe ütközik, a 
bányakapitányság e kére.müket kereken elutasította.

_ A t ü d ő b e t e g e k  s z a n a tó r iu m á n a k . O zv . b á ré
Wodianer Albertné. aki már többször adta tanujelét 
nemes gondolkodásának, tízezer koronát tett le Korányi 
Frigyes egyetemi tanár kezeibe azzal a rendeltetés­
sel, hogy az az Erzsébet királyné tüdőbeteg-szanató­
riumnál az id. Wodianer Albert báró nevére szóló 
alapitványnyal egy alapítvány legyen. Ez összeggel a 
báró Wodianer-alapítvány negyveneter koronára emel­
kedett

—  H ó v ih a r . EéedivásárkelyTÓl táviratozzék: Itt 
és a vidéken két nap óta nagy hóvihar van, agy- 
annyira, hogy a brassó-háromszéki vasnt sepsi-szent- 
györgy-kézdivásárhelyi részén szerdán reggel óta ■ 
közlekedést be kellett szüntetni.

ne használjon mást, mint a . Fortana-crémet! Egy tégely 1  l í o r .  H o z z á v a ló  sza p p a n  8 0  f i l l é r .  Teljesen ártalmatlant
K a p h a tó : S ch u b e rt Arnold B u d ap est, VII. C se n g e r y -ó s  D ob-u -sarn k ,
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— A  „izép“ m űvésznő. A párisi Figaro- 
bán egy kis hir húzódik meg a sok között, 
amefyet lehetetlen álmélkodás nélkül elolvasni. 
Egy énekesnő Párisban panaszt tesz az igazgatói 
ellen a bíróságnál, mert a plakátokon feldicsórvén 
őt, m int szép művésznőről is megemlékeznek róla. 
Ekkor é3 ekkor lép lel X .  kisasszony, a „szóp- 
ségéről1* ismeretes énekes stb. A művésznő csak­
ugyan egyike a legszebb hölgyeknek, vannak, 
akik úgy vélik, hogy csudaszép. Es a művésznő 
mégis tiltakozott a „szép“ jelző ellen, ö t  ne hir­
dessék így, ő neki elég értékes a  neve amúgy is, 
amelynek szerzett ő kellő értéket művészi képes­
ségeivel 'és azokkal a sikerekkel, amelyeket csak 
nemrégiben is kiérdemelt egy előkelő hangver­
senyteremben. A följelentés megtörtént, a tárgya­
lást kíváncsisággal várja mindenki. Mindenek 
telett pedig álmólkodni kell, hogy mindez éppen 
Párisban történik, ahol semmiképpen sem hát­
rány az asszonyi szépség.

—  A  s z á s z  t r ó n ö r ö k ö sn é  r e g é n y e ,  G en /ből 
táviratozzak, hogy a szász trónörös ügyvéde, dr. Kör- 
ner, közvetítésével a trónörökösné tegnap két ládában 
megkapta minden ruháját, ékszereit és egyéb tárgyait, 
melyek elutazása után Drezdában, a trónörökös palo­
tájában maradtak. A trónörökösné, mikor a külde­
ményt neki átadták, szívélyes köszönetét fejezte ki. 
Lachenaíés dr. Zehma a trónörökösné ügyvédei, még 
e g y  utolsó értekezletet tartottak dr. Körnerrel, ame­
lyen Bothe genfi német konzul is jelen volt. Hír sze­
rint az értekezleten teljes megegyezés jött létre a 
trónörökös és a trónörökösné között és a teltételek 
után, melyeket mindkét részről elfogadtak; a kiküldött 
külön bíróság tárgyalása már csők formalitás, 
inért a bíróság Ítéletét a megegyezés alapján akár 
már most is ki lehetne mondani. Saüburgbőd táv­
iratozzak, hogy a toszkánai nagyhercegi udvar­
hoz közel álló körök arra utalnak, hogy Giron 
a legnagyobb mértékben fölhasználja céljaira a 
francia sajtót, holott a szász trónörökös a legnagyobb 
mértékben lérfi módjára jár el. A trónörökös még 
mindig szereti a hercegnőt és az államraison által 
diktált és az ország érdekében levő intézkedéseket 
ogv kellett tőle kicsikarni. Oiront azzal vádolják, 
hogv a hercegnőt nemcsak férje, hanem szülői és a 
szász király ellen is felbőszítette A  trónörököspár 
meghasoulása abban az időben kezdődött, amikor 
Giron a szász udvarhoz került és a hercegnő 
azelőtt többször mondta, hogy férje sokat szen­
ved a szász udvarnál lévő viszonyok miatt. Nem igaz 
tehát, amit Giron mond. hogy a hercegnő folytonosan 
panaszkodott a trónörökös ellen. A toszkánai és a 
szász udvar elhatározták, hogy több energiával fog­
nak Giron ellen eljárni és hogy meg fogják törni azt 
szuggeeztiv hatalmat, amelyet a hercegnőre gyakorol. 
A legvégső esetben közzé fogják tenni az elfogott 
leveleket, amit eddig csak azért nem tettek, mert a 
toszkánai ndvar mindent el akar követni, hogy Lujza 
hercegnőnek a visszatérést lehetővé tegye. Eddig 
csak az ő kedvéért kímélték Giront.

A toszkánai udvar környezetéből azt írják a 
Frankiseher KuriemsJz., hogy elfogták Gironnak és 
Mária Lujza trónörökösnének leveleit, amelyek azt 
bizonyítják, hogy a trónörökösné még most sem tud 
szabadulni Giron be olyása alól.

—  H á i a a i i g .  Mentoncbói jelentik, hogy ott 
tegnap vezette oltárhoz gróf Pappenheim Siegíried 
Károlyi Erzsébet gróinőt, grót Károlyi Gyufa leányát. 
Tanuk voltak a vőlegény részéről gróf Pappenheim 
La os Magnus és Sztankovánszky János a meny asszony 
részéről gról Bánfíy Gvörgv és gróf Károst László. 
Az esketést dr. É&siárofcy István áldozópap, pécsi 
jo^akadémiai tanár végezte, aki megható magvar be­
szédben adott áldást és kívánt szerencsét az uj párnak. 
Az esküvőn megjelent a rokonságon kivül a Riviérán 
időző magyar előkelő társaság számos tagja. Az egy­
házi szertartást megelőzőleg a mentonei polgármesteri 
hivatalban végbement a polgári esketés.

Grót Csáky Albinnak a lőrendiház elnökének fia 
gróf Csáky Károly honvédhnszárkapitány e hó 20-án 
vezeti oltárhoz Ordődy Pál nagybirtokos volt ország­
gyűlési képviselő leányát Lilit a komárommegyei 
Bagotán.

Klein József Losonozról eV egyezte Fűnk Paulát 
Váczon.

—  E ffy  R o th s c h i ld  —  f o g s á g r a  Í t é lv e .  Parisból 
jelentik, hogy a rendőrbiróság báró Bothschild flenryt 
az automobil-szabályzat ismételt megnemtartása mialt 
háromnapi fogságra és húsz frank pénzbírságra ítélte. 
A bárót in contumaciam Ítélték el, mert épp abban az 
időben Londonban tartott felolvasást az automobiliz­
musról. Szóval báró Rothschild nemcsak hogy pénz­
bírságot fizet, hanem még ülni is lóg. Mindenesetre 
pikáns helyzet a  jól szituált ur életében.

— Megvert katona. Eszékről táviralozzák 
Száva-Brődbán részeg emberek megvertek és megké­
sellek egy 61. ezredbeli gyalogost. Emiatt másnap este 
néhány kalona megjelent társuk bántalmazójának 
háza előtt és annak kiadását követelte. Minthogy a 
házbeliek ezt megtagadták, a katonák nagy zajongás 
között beverték a ház ablakát. A rendőrség megje­
lenésére a zajongók szétoszlottak.

—  E g y  s z a b a d s é g h ö s  h a lá la .  Mdramarossziget- 
ről jelentik, hogy Kosztenszky Adolf nyugalmazott bá- 
nyaszámtanáosos Nagy-Booskón meghalt. Az elhunyt 
lengyel származású ember volt és a szabadságharc­
ban mint honvédtiszt harcolt. Nagyszeben ostrománál 
súlyos sebet kapott. A szabadságharc után orosz fog­
ságba esett s néhány esztendeig mint közönséges rab 
ólombányákban dolgozott Szibériából megszabadulva, 
visszajött Magyarországba s elvégezte a jogot és a 
bányász-akadémiát. Egyideig tanár is volt Selmeoz- 
bányán.

— Hála. A francia kormány mégis csak 
örül, hogy a Humtert-család, amely a nagy fran­
cia nemzetet egy kissé operettszerü helyzetbe 
sodorta, végre kézrekerült. Kissé elkésve ki is 
fejezte háláját egy romekmivü aranyórával, ame­
lyet lbarrola madridi rendőrfőnöknek küldött el. 
Az óra födelén a következő bevésett szavak ol­
vashatók: „A francia kormány lbarrola urnák, a 
rendőrség főnökének. A Humberték elfogatásának 
emlékére. 1902. december 20?‘

—  K ip l in g  v e r s e l  é s  a z  a m e r ik a i  b ír ó s á g .  Á  

new-yorki bíróságok — úgy látszik — nem valami 
kedvező véleménynyel vannak Kipling irodalmi jelen­
tősége felől. Legalább erre enged következtetni a 
new-yorki felebbezési bíróság egyik Ítélete, amelyben 
Kipling költeményei az ethikai és a költői ízlés ellen 
valóknak vannak bélyegezve. Nemrégiben ugyanis a 
new-yorki sajtóbiróság egy amerikai kiadóvállalatnak 
megítélte azt a jogot, hogy Kipling költeményeit egy 
kötetbe fölvegye. Ez ellen az ítélet ellen azonban 
Kipling felebbezett. Felebbezésőnek azonban nem sok 
hasznát látta, mert a másodbiróság kimondotta, hogy 
költeményei nem bírnak irodalmi értékkel, tehát nem 
is állanak mint irodalmi müvek a törvény oltalma 
alatt. A költő legutóbbi verséről például az .Evezőké­
ről, amelyben Németország vau hevesen megtá­
madva. azt mondja az amerikai bíróság, hogy semmi­
vel sincs több irodalmi becse és értéke, mint azoknak 
a verseknek, amelyekkel csoda-piru ákkal hirdetnek 
az újságokban.

— Apenta Aotien-Geselisohaft.u Ez az ékes 
nevű, nyilvános számadásra kötelezett vállalat Buda­
pesten van. De magyar neve, úgy látszik, nincs. Le­
velezéseit német nj elven végzi, amit azonban senki­
nek sem jutna eszébe el.enőrizni, ha nem árasztaná 
el a germanizálásban dolgozó cég német árjegyzé­
keivel és reklámcéduláival a fővárost. A legújabb 
stiklije a jeles cégnek, hogy válaszos leve ezőlapot 
küldözget s a válaszra szánt levelezőlapon még a 
posta hivatalos szövegét érintő dolog se teljesen ma­
gyar, a bélyeg helyére ugyanis az Apenta ezt a 
figyelmeztetést nyomatta a budapesti magyaroknak:
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Ez már több a soknál. Még majd azt hiszi 
vaaki, hogy a magyar királyi posta nómetnye vü 
flgyelmezte'ésekkel kedveskedik. Szóval az Apeuta, 
amely .Natürliches Ofener (ungarisches) Bitterwasser' 
érdekében is működik, igen szépen közeledik a 
vevőihez. Remélhetőleg a közönség röviden végez 
ezzel a kvalifikálhatatlan szemtelenséggel és meg­
tanítja az Apentát tisztességre. A tanulás e vállalatra* 
miként a példa bizonyítja nagyon rá*ér.

— H a lá lo z á s .  Hoppéi Horvai Lajos volt pécsi 
aranyozómester 60 éves korában Budapesten meghalt. 
liorvai János szobrász atyját gyászolja az elhunytban.

Nagyváradról jelentik, hogy Ssunyogh Péter 
Biharvármegve alispánja ma délután */i2 érakor 4b 
éves korában megnalt. Az elhuuvt öt napig tüdőgyul­
ladásban szenvedett, két fia és nagy rokonsága gyá­
szolja Szunyogh tíz év óta alispán, elnöke volt a 
biharmegyei takarékpénztárnak és a biharszilágvi 
olajipar-társaságnak. A részvét megyeszerte általános.

— S z é d e lg ő  h e r c e g .  Géniből jelentik, hogy a 
rendőrség ma Nakasidzse georgiai, kaukázusi herceget 
apósával, egy Boedel nevű emberrel együtt szédelgés 
miatt letartóztatta. A herceg kiskereskedésekben kö­
vetett el különféle csalásokat. A letartóztatott georgiai 
hercegnek igen kalandos múlta van; 18S5-ben nihi­
lista-üzelmek miatt Oroszországban halálra Ítélték. A 
cártól azonban kegyelmet kapott, a halálbüntetést élet­
hossziglani fogságra változtatták át. 1887-ben azonban 
a pótervári erődből, ahova zárva volt, Párisba szö­
kött Itt bombagyártásért háromévi fogságra Ítélték s 
a fogságának letöltése után Franciaországból kiutasí­
tották. Ezután Svájcban, Olaszországban és Belgium­
ban fordult meg de mindenünnen kiutasították. Brüsz- 
szelben feleségül vette özvegy Budelheim bárónőt, 
Wellington heroegné unokahugát. de esküvője után 
innen is kiutasították. Ezután Gibraltárban, Nizzában 
és Olaszországban kóborolt, mig végre most Géniben 
üzelmei miatt letartóztatták.

—  M ik s a  o  s á s z á r  s e r l e g e .  Nagy érdekű törté­
nelmi relikvia került a napokban a fővárosba; a 
tragikus végű Miksa császár címerével és ajánlásával 
ellátott serleget amelyet a császár lS66-ben volt adju­
tánsának ajándékozott, jelenlegi tula donosa felhozta 
Budapestre. Lusiano de Kubinyi neve olvasható a 
serleg ezüstlalapzatán, neki adta örök emlékül a csá­
szár a finom metszésű poharat, amelyen üvegedzéssel 
ékeskedik a mexikói császár nevének kezdőbetűje s 
koronája. Hiteles okiratok igazolják, hogy a serleg 
Miksa császáré volt, most a néhai adjutáns fia. 
Kubinyi Rafael somogymegyei birtokos tulajdonában 
van. A becses relikviát az érdeklődők megtekinthetik 
Vajda és társa Erzsébet-körut 7-ik szám alatt levő 
ékszerészüzletében, ugyanott elolvashatók a osászári 
ajándékot igazoló dokumentumok is.

—  L e t a r t ó z t a t o t t  I g a z g a t ó .  A rendőrség ma 
délben letartóztatta Erdős Armandot, egyik fővárosi 
napilap kiadóhivatali igazgatóját. Erdőé Armand fiatal, 
alig 29 éves kora dacára tekintélyes pozioiót vívott 
ki magának. Előbb a Magyar-francia, majd később 
az Első Hazai biztosító-társaságnál volt alkalmazva s 
innen került összeköttetései révén a Független Magyaror­
szág kiadóhivatalához igazgatónak. Sternlerg Dezső, a 
Sternberg Ármin és testvére hangszergyáros-cég ne­
vében tett ellene feljelentést. Erdős Armand ugyanis 
a Sternberg-oégtől egy 1500 koronás zongorát, egy 
800 koronát érő harmóniumot és egy 4C0 korona 
értékű hegedűt vett bérbe, használatra. Ezeket a 
hangszereket azután elzálogosította. A napokban 
azután megbízta Bátoré Salamon nevű hirdetési ügy­
nökét. hogy a zálogcédulákat adja el. Az ügy­
nök a cédulákat Erdős pénzt-sürgető levelével 
együtt átadta a rendőrségnek s miután igy a sikkasz­
tás büntette bebizonyított volt. a rendőrség ma. Stern- 
berg feljelentése alapján, hosszas kihallgatás után 
letartóztatta Erdős Armandot, aki a Kékgolyó-utca 
4-ik szám alatt lévő lakásáról tegnap azzal távozott, 
hogy nem tér többé vissza oda s úgy szökésétől 
lehetett tartani. Erdős Armand ellen különben az 
általa igazgatott lap 40 szedője is feljelentést tett 
csalás miatt, kárukat 1120 koronában állapítva 
meg. Feljelentést tett még Garzich János pénz­
beszedő is, aki azzal vádolja az igazgatót, hogy 
2000 korona óvadékával nem tud elszámolni. 
Mindezek a feljelentések pár nappal ezelőtt tör­
téntek. A rendőrség ma reggelre beidézte Erdős 
Armandot, akit Főtök és Marinovich rendőnogal- 
mazók hallgattak ki 6 miután elegendő pozitív bi­
zonyíték állott rendelkezésükre, délben 12 óra tájban 
bán letartóztatták. Erdős ellen különben az említetteken 
kivül még több apróbb ügvben érkezett feljelentés a 
rendőrséghez s e ekre vonatkozólag most folyik a 
vizsgálat. A letartóztatott igazgatót a rendőrség még 
ma átkisértetie az ügyészség börtönébe.

—  A  vendéglöz-kongrezazaa epilógusa. A múlt 
évben lefolyt szállodás, nagygyűlés svéd tagjai egy 
remek kivitelű dizspaizszsal lepték meg a Budapesti 
Vendéglős Ipar társulatot. A pairs felső részén a magvar 
címer, alsó részén a svéd címer allegorikus képekben 
mutatják a két nemzet közti barátságot.

—  A  R ó z s a  B á n d c r  s ír ja . Nemrégiben tudós 
vendége volt a szamosujvóri feg) háznak. Seemayer 
Yillibáld, a Nemzeti Muzeum néprajzi osztályának 
igazgatója aki koponyaméréseket eszközölt a fegy- 
házban. Onnan visszatérve ntba ejtette Szegedet és 
elmondta, hogy a híres haramiának, Rózsa Sándor­
nak a sir ja nagy nevezetessége a szamosujvári rab­
temetőnek. Sok becsületben és érdemekben elaggott 
ember sírja gondozatlanabb, mint a rablóvezéré. A 
mai epigonok tiszteletben tartják a nagynevű elődöt 
s a rabok egymás gondjaiba ajánlják a különleges 
sirdombot, amely alatt a iegyház büszkesége nyug­
szik. S kegyelettel ápolják a sirt. Virágot ültetnek a 
hantjába, öntözik, gondozzák. A fejfán ninos név. Az 
a rabok temetőjében nem szokás, hanem azért messzi­
ről meg lehet ismerni hogy melyik a dédelgetett sir- 
domb. Olyan rab is akad, aki amikor távozik, egy 
darabkát letör a már korhadt fej fából em éknek. Szó­
val : Rózsa Sándor meg lehet elégedve a másik vilá­
gon. Az idők fergetege még mindig nem söpörte el 
e világról az emlékezetét.

—  G a r ib a ld i  ö z v e g y e  h a ld o k l ik .  P árnából jelen­
tik. hogy Garibaldi Francesca, a nagy Garibaldi má­
sodik felesége, Ardenza falujában halálos betegen 
íekszik. Leánya Clelia ápolja, aki sürgönyileg bivta 
a beteghez a Garibaldi-család tagjait.

—  N e m z e tk ö z i  d r ó tn é lk ü li  t á v ir a t  ozáz. A párisi 
Journal írja hogy legközelebb Berlin és Velence kötött 
kísérletezni fognak a drótnélküli távirat ozással A 
nemzetközi drótnélküli távirafozás számára Német­
országban Ober-Schöueweideben is szerveznek állo­
mást. Ha a kisér eteknek jó eredménye lesz, akkor 
összeköttetést tcrcm'.enek Calais, títoc&bolm é9 Lem- 
berggel is. A drótnélküli láviratozást Marconl már 
annyira tökéletesítette, hogy negyven-öt ven szót is 
lehet közvetíteni percenkint, holott alig egy évvel 
ezelőtt ugyancsak egy pero alatt alig tizeuhat-tizeu- 
hét szót táviratozhattak csak.



la .'u im .' Budapest, péntek BÜD APEBTI NAFEÖ 1903. január 16. T

—  A  s z a b ó  f e l e s é g e .  A  párisiak sokat kacagnak 
a következő vig történeten: A legutóbbi antomobil- 
kiáüitáson, melyet a Villa Lumiéreben tartottak; egz 
párisi úriember, aki rendkívül nagy barátja a nők­
nek, egy ragyogó szép asszonyt vett észre, ki nyom­
ban megzavarta az eszét. Végre sikerült valakit meg­
fognia, aki bemutatta. A nő arcán örömteljes meg­
lepetés villant át, de nyomban visszanyerte előkelő 
nyugalmát s a vicomte azt hitte, hogy a jobb társa­
ság egyik igen elegáns tagjával van dolga. Mégis 
vakmerőén udvarolt, légyottot is kért s a z  asszony 
nagysokára megígérte, hogy egy órára megjelenik 
valamelyik előkelő kávéházban. Az asszony a légy­
otton nagyon hidegen viselkedett s  azt mondta, hogy 
tudomása szerint a vicomte nagyon el van adósodva, 
hitelezők szorongatják, ilyen emberrel pedig nem 
szívesen mutatkozik nyilvánosan. A vioomte égre- 
földre esküdözött, hogy nincs adóssága, kivéve, hogy 
egy szabónak 6500 frankkal tartozik. De ezt kész­
akarva nem fizeti meg. Hadd várjon, ha már oly 
arcátlan volt, hogy mindössze három öltözetért és 
egy világos mellényért 6500 frankot követelt. A szép 
hölgy unatkozva kelt íöl, azt felelvén, hogy mig ezt 
az adósságát is nem rendezi, addig nem akar róla 
tudni semmit. A fülig szerelmes vicomte megígérte, 
hogy a szabót még aznap este kifizeti, hogy a nyugtát 
másnap megmutathassa. Az urhölgy erre megígérte, 
hogy holnap is eljön légyottra. A szabó még aznap 
este megkapta a pénzét, a vicomte pedig másnap a 
következő levélkét kapta a szabó cégével ellátott 
levélpapíron: , Sajnálom, nem mehetek el a légyottra* 
mert térjem nem óhajtja, hogy önnel összejöjjek?*

— IngyentsJ. Tegnap délelőtt Márkus József 
főpolgármester megjelent Ehriich G. Gusztáv kisére- 
téoen az ingyen-tejkiosztó helyiségben. Haár Ignác 
ehlök üdvözlő és dr. Deutsch Ernő magyarázó szavai 
u án beható megtekintésre méltatta az intézményt. 
Távozása előtt meleg szavakkal emlékezett meg az 
intézetről s annak hathatós támogatását ígérte. Az in­
tézmény vezetősége — mint azt dr. Deutsch Ernő ki­
emelte, — a külföld szakembereinek az ingyentejre 
vonatkozó véleményét kikérte s a világ minden sar­
kából lelkes, elismerő válaszokat kapott, számos ol­
dalról hasonló intézetek keresztülvitelének eszméjéről 
hoznak hírt.

— A genfi b o m b á k . G«»/ből írják: Macohetto 
megvallotta tíornand vizsgálóbírónak, hogy különböző 
robbantóanyag-raktárból betörés utján robbantóanya­
gokat szerzett, amelyeket azután Nyugat-, Kelet- és 
Közóp-8vájc különböző pontjain rejtett el. hogy alka­
lomadtán hasznukat vegye. Eddig mar négy ilyen 
robbantóanyag-raktárt fedeztek fel, a többi hármat, 
amelyek Kelet-Svá cban vannak valamerre, legköze­
lebb kutatják föl. Csütörtök este tíornand vizsgá’óbiró 
titkára, Álacchetto és bárom rendőrügynök kíséreté­
ben tíernbe érkezett s  megállapodott az odavaló 
rendőrséggel, hogy következő nap felkutatják a Mac- 
chetto megjelölte újabb rejtekhelyei is. Macohetto 
nem tudta leírni a kérdéses helyet, csak annyit tudott, 
hogy a Bern ntán Bürgdorf felé következő második 
á omás táján ásta el valamerre. A társaság Bernben 
ineghált s másnap reggel bérkocsikon elindult Schön- 
bühl leié. Az országút egy elágazásánál Macchotío 
rögtön tá ékozódni tudott és felkiáltott:

— íme. itt vagyunk 1
Azzal megmutatta a rejtekhelyét. Beun a fenyő- 

erdőben egy hatalmas lenyőfa aljában, egy róka­
veremben volt elrejtve a veszedelmes portéka, amelyet 
Maohetto hamarosan előkotort. Egy kék kőmives- 
köiénybe göngyöltén a  következő robbauő-anyagokra 
akadlak r á : egy nagyobb karton-dobozra, amely­
ben 36 lőgyapottöitény volt: két bádog-dobozra, amely 
a svá oi lovasság szükségletére szánt robbantószert 
tarlaluiazott. Hót. gyujtó-kapszulát tartalmazó kisebb 
dobozt és egy köteg kanóc-zsinórt. Macchetkét a genü 
rendőrség régebb ideje ismerte már. A rendőrségen 
annak idején antropomeiriai felvételt' készítettek róla 
6 a mikor nemrégiben St. Blaise-ben az országúton 
csavargás miatt letartóztatták, egy-kettőre konstatálták 
a méretek azonos voltát.

A  D a n ir ó l .  A budapesti folyammérnöki hi- , 
▼atalhoz ma érkezett jelentések szerint a mellékfolyók j 
R a Duna is folyton apadóban vannak. Eddig semmi- ! 
*e:e óvóintózkedést nem kellett tenni, mert veszedel- : 
nies jelleget a vizek sehol nem öltöttek. Budapesten j 
a víz tegnap óta 19 centiméterrel esett. A mai magas­
sága 333 centiméter.

—  E l v e t  d o k to r  s s é r a m a .  Egy lrancia lap 
munkatársa kérdést intézett az akadémia egyik ki- 
▼416 U g i& h o i az iránt, hogy a tüdőréaz ellen lölta- 
lmt gyógyszerek közül melyiket tartja a legsikere­
sebbnek. A tndós akadémikus Így nyilatkozott: A 
tüdőrész el en csakis a szérumok érnek valamit. Ná­
lunk Franciaországban Livet orvos aratott föltalált 
szérumával nagy sikert, akit érdemei elismeréséül, a 
francia orvosok dicsőségére, a newyorkl kongresz- 
S2us alelnökévé választottak. Livet szérumát, amelyet 
!,bacillosine-‘-nak nevez, az izmok közé fecskendezi. 
Ez a szer a legévültebb tüdőbajt ie meggyógyítja.
A föltaláló 9B0 tüdőbaost kezelt a legnag'obb si-

kerrel; betegei 88 százaléka meggyógyult vagy leg­
alább is lényegesen javult. A világon egyetlenegy 
gyógymód sem aratott még ilyen nagy sikert. A 
bacillosine hatása bámulalraméltó; a betegek egy 
hónapi kezelés után már visszanyerik étvágyukat, 
egészséges színüket; nincs lázuk, izzadásuk és nyu­
godtan alusznak, egész újjászületve érzik magukat. 
A tüdősorvadás megszűnik, lassankiut elmarad a 
köhögés is. A folyékonynyá vált köpedékben a 
Koch-lóle bacillus már nem található löl. A végleges 
gyógyulás a betegeknél csak idő kérdése. Mondha­
tom, hogy valóságos föltámadás megy végbe sze­
meink előtt. Szerintem ez a szérum a végleges gyógy­
szer a tüdőbaj ellen. Ennél jobbat sohasem lógnak 
lÖltalálni.

— Jótékony adományok. Ralin Károly bánya­
igazgató (Rudobánya) 9 korona 80 fillért küldött az 
ingyonkenyérre. — Vas Emiiné és Vas Piroska 5 
koronát küldött az ingyen-tejre. — Az adományt ren­
deltetési helyére juttatják.

—  A  g y ó g y e z e r é e x e e g ó d e k  e a tr á jk m o z g a lm a .  
A múlt esztendő utolsó napjaiban a budapesti gyógy- 
szerészsegédek nagyobb arányú mozgalmat indítottak 
helyzetük javítása céljából. Sztrájkról és a gyógyszer­
tári szolgálat beszüntetéséről is hallatszottak hírek, 
ami nagy aggodalmat keltett a közönség körében, 
elannyira, hogy a kórházak szenvedő betegeinek érde­
kében már a honvédelmi miniszternél is lépések tör­
téntek oly célból, hogy szükség esetén a katonai 
szolgálatot teljesítő gyógj szerészöukóntesek kirende­
lésével hárittassék el a gyógyszerkiszolgáltatás fenn­
akadásának veszedelme. A sztrájkhirek azonban túl­
zottak voltak, mert a gyógyszerészsegédek bizottsága 
maga is tiltakozott ily célzat ellen abban a memoran­
dumban. amelyet óhajainak összefoglalásával a buda­
pesti gyógyszerésziestület önökéhez átnyújtott. A 
budapesti gyóg.yszerésztestület ebben az ügyben 1. hó 
14-ikén népes közgyűlést tartott.

Kifejtik a budapesti gyógyszerlártulajdonosok 
ebben a válasziratban hogy a segédek kívánságának 
elbírálásánál a lőnökök érdekei mellett a nagyközön­
ség érdekeit som szabad szem élői téveszteni. Hang­
súlyozzák, hogy a legutóbb megtartott országos 
gyógyszerész-kongresszuson a jog adományozás mód­
jának az érdemes és korosabb segédek javára szol­
gáló megváltoztatását már célba vette. Nem áll meg 
ebből láthatólag az a vád, mintha e kongresszust csak 
a lőnökök érdekei irányították volna. A segédek k í­
vánságainak pontonkint való tárgyalásánál kitejti a 
válaszirat, hogy a gyógyszertáraknak reggeli 8 érától 
esti 8 óráig való nyitvatartása kivihetetlen. A köz- 
egészségügy és a beteg közönség érdeke ellentmond 
ennek az újításnak. A közönség nagyobb része 
osak napi munkájának megkezdése előtt és után 
szerezheti be szükségleteit s minthogy a gyógy­
szertárak vannak a közönségért és nem meg.ordítva, 
a gyógyszertáraknak reggeli 7 órától esti 9 óráig 
való nvitvatartása lontos közegészségi érdek. A gyógy­
szerészsegédek ebéd- és vacsoraidejének, heti szabad­
napjainak és évi szabadságidejének egyöntetű szabá­
lyozását a gyóg\ szerésztestület kivihetetlennek tartja, 
mert azokat a kisebb és a nagyobbíorgalmu gyógy­
szertárakban a körülmények változó*ag befolyásolják. 
A legtöbb gyógyszertárakban évenkint 2 heti szabad­
ságidejük és átlag más;élnapi szabad idejük van he­
tenként a segédeknek, mig a napi munkaórák átlagos 
tartama 9 óra. A hasonló minősítésű állami hivatal­
nokok munkaideje 6—8 óra. de szükség esetén 10. 
sőt a posta, táviró és vasúti szolgálatnál még ennél 
is több s utóbbiaknak a törvény évi szabadság- 
időt nem biztosit. Nem lehet szó tehát a vá­
laszirat szer.nt a gyógyszerészsegédek túlterheléséről. 
A segédek memoranduma a kezdő fizetésnek 160 ko­
ronában s bár különböző gyógyszertárakban kitöltött 
ötéves segédi szolgálat után legalább 200 koronában 
megállapítását, s a természetbeni lakásnak 30, illetve 
40 koronával való mezváltását kérte. A bndapesti 
gyógyszeré3ztefltület o kérelem elbírálásához adatokat 
gyűjtött össze a fővárosi gyógyszertárakból, amelyek­
ből kitüut, hogy a segédek évi fizetése a természet­
beni lakást 240 koronával számítva az egyéven alul 
segédeskedő gyógyszerészeknél 2300 korona, az egy­
től nógyóvig segódeskedőknól 2580 korona, a négytől 
nyolcévig segódeskedóknél 2760 korona, az ennél

l hosszabb ideig segódeskedóknél 8170 korona átlagot 
i ért eh Ezzel szemben a megfelelő minősítésű állam- 

hivatalnokok fizetése a XL rangosztályban 1600, 1800 
és 2000 korona, a X. rangosztályban 2300, 2500 és 
2700 korona, a IX. rangosztályban 3000 3200 és 
8400 korona. A gyógyszerészsegód eszerint szol­
gálata nyolc-tizedik évében elérte azt a fizetést, 
amit a hasonló minősítésű szám- vagy ke/előtiszt 
csak nyugdíjaztatása elölt, élte alkonyán ér el. a 
fizetésben való gyorsabb elő haladása mellett pedig 
mindjárt a kezdő fizetése is nagyobb. Azonkívül a 
budapesti gyógyszerész-testület önszántából és a se­
gédek hozzujarulása nélkül nyugdíjalapot is terem­
tett a szolgálatban megrokkant fővárosi segédek ja­
vára, amelyből pl. 19ül-ben 3900 koronát. 1902-ben 
4100 koronát fizetett ki. Szembeállítja a válaszirat a 
budapesti segédek helyzetét a lerabergi és bécsi se­
gédekével. mint akiknek a közelmúltban lefolyt ha­
sonló jellegű mozga ma a budapesti segédek ak­
ciójára az impulzust megadni látszott és a be­
szerzett adatokból meggy őzőleg matatja ki, hogv jól­
lehet Becsben a gyógyszertárak és a lakosság közötti 
arány szám 7Ü°/o-al kedvezőbb a gyógyszerészekre, 
mint Bndaposten, és a gyógyszertárak jövedelmező­
sége is jóval magasabb a budapestieknél, a magyar 
segédek helyzete aránylag mégis előnyösebb. Kilejti 
végül a válaszirat, hogy testületi ellenőrzést fog ezen-

túl a segédek lakásviszonyai fölött gyako kőről ni és 
ha szórványosan az adott lakás ellen alapos panasz 
merülne fői, úgy kollegiális közben árássai, de szükség 
esetén a közegészségügyi hatóság segítségével is meg­
fogja szüntetni a panasz okát.

—  T é l i  f i ir d ő k a r a  a  S z e n t  L a k k o s -fü r d ő b e n .  
A deoember havi íürdővendógek névsorából kitűnik, 
hogy a múlt hónapban a Szent Lukács-fürdőben sok 
idegen és előkelő vendég használta a lürdőkurát. 
Többek között a következők: Heinrich Thies, Plön 
Holstein  ̂ Charles Keen London. Jean C. Atanasiu és 
neje prefektus Galatz, Heléna Bertüme Braila, Moritz 
Lazarus Jelzálogbank igazgató Lemberg, dr. George 
Gociu. Husy, Menachem A. Hatan ltustschuk, B. L. 
Charleton Liverpool, Leó Bosenzweig Oderau, Kari 
Horak Bécs, Gusztáv Grébner gyáros és Jakab Baucr, 
Turnu ALagurelle. Fáy Akosné és leánya Galgó-Györk, 
Beöthy Ákos Viktor Tata, Majorossy Imre polgármester 
Pécs stb.

— A  b a b á k  f o to g r á f u s a  A Nagymező-utcában, 
a Fővárosi Orfeummal szemben levő Mai-lóle kacér 
kis palotában mostanában, borús időben sem szünetel 
a munka. Hatalmas villamoslámpák lényében örökí­
tik meg a lemezek a sok bájos gyermekarcot, amelyek 
méltán világhírűvé tették a  Mai és társa-félo fotográfiái 
müintézetet. Igazán látványosság, egész kis tárlat­
számba megy az a sok mosolygó, bájos gyermekaro, 
ami a kapubejárat két oldaán üveg alatt látható s 
amit állandóan az érdeklődők egész tömege nézeget.

— A z  o s z tá ly  s o r s j á t é k  h ú z á s a .  Az osztály­
sorsjáték mai húzásán tizenötezer koronát nyert 104131, 
tízezer koronát 95133, ötezer koronát 71917, ezer koro­
nát 100953 104335. ötszáz koronát 1792 14717 35314 
39360 42174 43370 78207 24139 55787.

Bolyai János emlékezete.
K olozsvár, január 15.

A kolozsvári egyetem ma ünnepelte Bolyai Já­
nos világhírű magyar mathematikus születésének száz­
éves jubileumát. Az ünnepély első része az aulában 
folyt le, amelyet előkelő és kiváló közönség egészen 
megtöltött. Az ünnepélyen a polgári és katonai elő­
kelőségek nagy számban vettek részt Jelen voltak: 
Báró Edfvóa Lóránt, a Magyar Tudományos Akadémia 
elnöke Ssily Kálmán, az Akadémia íőtitkára, Tóth ’ .a- 
jos közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsos, Frőh- 
lich Izidor és Beke Manó tanárok a Budapesti Tudo­
mányos-Egyetem és Bados dékán és Kiírták Béthy és 
Tötössy tanárok a budapesti Műegyetem képviseleté­
ben. a bécsi cs. és kir. katonai műszaki akadémiát 
Budissawljewitsch alezredes képviselte, Bartha, Csástár 
és Kikir magyar növendékekkel. Küldöttséget küldött 
a marosvásárhelyi ré t gimnázium, melynek Bólyai 
sok éven át tanára volt. Jelen volt továbbá Bolyai 
hasonnovü fia és egy Dénes nevű rokona.

Az egyetemi hallgatóság énekkara által eléne­
kelt zsoltár után Schilling Lajos rektor megnyitotta az 
ünnepi gyűlést, lendületes szavakban kiemelvén az 
ünnepély jelentőségét.

Erre Schlesinger Lajos kolozsvári mathematika- 
tanár tartotta meg hosszabb emlékbeszédét Bolyairól 
és ismertette az ünnepély alkalmából kiadott emlék­
könyvek

Utána először báró Eötvös Lóránt szólalt fel, 
melegen emlékezvén meg Bolyairól, aki a környezete 
által meg nem értve alkotta meg halhatatlan müvét és 
elismerést vívott ki magának. Nekünk — úgymond — 
most jobb sorsunk van, de mi is arra törekszünk, 
hogy a tudomány zászlaát oly magasan lobogtassuk, 
hogy ennek a zászlónak a haza határán túl is adják 
meg a tiszteletet. Most. midőn a Királyhágón túl és 
innen ünnepük a tudományt, reméljük, hogy lehet, 
lesz is valamikor a tudományos világban egy nagy 
Magyarország. (Taps és hosszas éljenzés.)

Ezután Ssily Kálmán főtitkár .elolvasta a M. Tud. 
Akadémia következő két határozatát:

Bolyai János születése századik évfordulójának 
ünnepléséhez a M. Tud. Akadémia azon határozatá­
val járul hozzá hogy a halhatatlan tudósnak, vala­
mint az ő mélyen gondolkozó atyjának ós a tudo­
mányban mesterének emlékezetére első Ízben 190ö-ben 
és azután minden ötödik évben a decemberi összes 
ülésén, a megelőző öt évben bárhol és bármely nyelv­
ben megjelent legkiválóbb mathematikai vizsgalat szer­
zőjét, tekintetbe vévo az illetőnek előbbi tudománvos 
működését is, 10.000 korona Bolyai-tutalommal és érem­
mel tünteti ki. Az érem egyik oldalát a M. T. Afci- 
dómi ós Budapest képe a másik oldalát magyar lei­
irat díszíti. A  jutalom odaítélése évében a M. T. 
Akadémia Ili. osztálya legkésőbb márciusi üléséből 
két belső és két külső tagból álló bizottságot választ, 
mely október első felében Budapesten egy begy ül ve 
határoz. A bizottság saját kebeléből maga választja 
elnökét, ki a bizottságban szintén szavaz és szavazat­
egyenlőség esetében szavazatával dönt. Ugyancsak a 
bizottság választja e őadóját is, aki a bizottság hatá­
rozatáról. a dijat odaítélő összes ülés számára részle­
tesen indokolt jelentést készít.

2. A Magyar Tudományos Akadémia III. osztálya 
ugyanez alkalomra a .,Tentamen“ második kötetének 
uj kiadásából Bolyay János világhírű .Appendix*-ét 
100 példányban a kolozsvári egyetem rendelkezésére 
bocsátotta, hogy mindazon tudományos intézeteknek 
és tudósoknak kedveskedhessék vee. kiknek a mai 
emlékünnep irományait meg fogja küldeni.

A  budapesti egyetem nevében Fröhlich Izidor és
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utána Béke Manó beszéltek nagy tetszés közt. Hasonló- 
képpen szólott a Műegyetem nevében Pados dékán.

A béosi műszaki katonai akadémia nevében 
Budissawljewitsch alezredes német nyelven utalt azokra 
a láthatatlan szálakra, amelyek a kolozsvári egyetemet 
a bécsi műszaki katonai akadémiával összetűzik az 
által, hogy Bolyai ennek az akadémiának növendéke 
volt. Kívánja, hogy a kolozsvári Fereno József tudo­
mány-egyetem minél több tudóst neveljen a haza ja­
vára. (Taps. Nagy tetszés.)

A budapesti mathematikai és fizikai társaság 
nevében Kiirsák tanár, az erdélyi irodalmi társaság 
nevében Szamosi János beszélt.

A marosvásárhelyi kollégium üdvözlete után 
Bedőhdzy János országgyűlési képviselő beszólt, fel­
említvén, hogy 6 20 éven át Bolyai utóda volt a 
kathedrán. Látszik — úgymond — hogy van magyar 
nemzeti géniusz, mely minden téren nagy alkotásokra 
képes. Mint politikus is azt a politikát tartja helyes- 
nők, mely a nemzeti kultúrát terjeszti. Az üdvözle­
tekre Schilling rektor válaszolt és lelemlitette, hogy 
üdvözlőtávirat érkezett a göttingai egyetemtől és a 
német mathematikai és a fizikai társaságtól. Az egye­
temi dalegylet végül a magyar királyhimnuszt éne­
kelte el, melyet a közönség állva hallgatott meg.

Az egyetemről a közönség Bolyai János szülő­
házához vonult, hol Farkas Gyula dékán átadta a 
város gondozásába azt az emléktáblát, meljet az 
egyetem matematikai és természettudományi kara 
állított. Salamon Antal tanácsos az emléktáblát átvette 
és utalt arra, hogy Mátyás királyban és Bolyaiban is 
oly lángelmójü lérfiakat ünnepeltek, kik az igazság 
bajnokai voltak. Ezután Farkas dókán elrendelte a 
koszorúknak az emlékre való elhelyezését. Koszorúkat 
küldtek a budapesti és a kolozsvári egyetem, a mű­
egyetem, az akadémia, a természettudományi társulat 
és a város. Táviratot küldött még a selmcczi báuyász- 
cs erdészakadémia.

Gróf Lónyayék ügye.
Budapest, jauuár 15.

Gróf Lónyay Elemér ma hosszabban nyilatkozott a 
N. F. Presse tudósítója előtt Cap-Martinbau. A gróf hatá­
rozott hangú nyilatkozatában ismét megoáfolja a minapi 
híreket. Stelánia hercegnő néhány hét óta időzik a 
Riviérán, Cap-Martinban. A Villa Kahnban lakik tőr­
jével, gróf Lónyay Elemérrel, néhány percnyire a 
nagy szállodától, amelyben boldogult királynénk oly 
szívesen időzött. A park közepén áll a kastély, amely­
nek ablakai a tengerre nyílnak. Mialatt gróf Lónyayt 
várom, írja a tudósító, egy pillantást vetek Stelánia 
műtermére, ahol egy skiccet pillantok meg, melyet a 
grófné most kezdhetett meg. Sziklás vidéket ábrázol, 
rajta a tenger széles hullámaival. Csakhamar meg­
jelenik gróf Lónyay Elemér; Stelánia sétára ment* 
Látogatásom célját persze rögtön kitalálja:

— A hamis hírek — úgymond — már meg 
vaunak cáfolva. Kérem önt, a dementit a leghatáro­
zottabb formában ismételje meg. En a legjobb egyet­
értésben élek feleségemmel és esküvőnk óta — foly­
tatja mosolyogva — nem hagytam el soha. Nem 
tudom, hogy keletkeznek eíajta hírek. Nem ismerem 
a lapot, amelyik az álhirt közölte, de szilárd elhatá­
rozásom, hogy törvény elé citálom. Azt csak nem 
lehet büntetlenül mondani egy lérjről, hogy feleségét 
elhagyja.

A gróf ezután azokról a módokról beszélt, 
amelyek segélyével elégtételt akar magának szerezni.

— Megbíztam rögtön ügyvédemet, hogv a ne­
vezett lap ellen a megtorló eljárást megindítsa. Saj­
nos, Ausztriában olyanok a sajtóügyi törvények, hogy 
nem nyújtanak kellő védelmet a magánbecsületben 
történt megtámadtatásra. Angliában az ilyen becsület­
rablót súlyosan megbüntetnék és én csinos összeget 
juttathatnék a szegényeknek, ha a kártérítést nekem 
megítélnék. Feleségem és én alig tudjuk türtőztetni 
megbotránkozásunkat ezen koholmányok, hogy úgy 
mondjam, gyalázatos dolgok fölött. Hirt kaptunk Bécs- 
ból, hogy ott a legmagasabb körök, melyek ismerik 
családi életűnket, a legnagyobb mértékben meg vannak 
botránkozva e hamis hírek terjesztése felett. Az udvar 
a hivatalos cáfolat megjelenését kieszközölte. A dolog 
tehát most meg van cáfolva, de én a pör utján családi 
életemet a többi támadástól meg akarom óvni. Talán 
ez a pör ki fogja deríteni, hogy ki a terjesztője a 
híreknek és hogy ninos*e e terjesztésben rosszakarat 
is. Jogunk van megtudni, ki rágalmaz bennünket.

Mialatt a gróf beszélt, megjelent Stefánia grófnő. 
Éppen sétájáról tért vissza. A volt trónörökösné igen 
jó színben van, megjelenése igen előkelő. Öltözéke a 
lehető legegyszerűbb. A gró'né naponkint nagyobb 
sétákat tesz a tengerpart mentén.

Az Echo de Paris munkatársa Hutin Marcell, lá­
togatást tett a mentonei Kahn-villában. Hutint előbb 
gróf Lónyay fogadta,. aki bevezette Baselü báróné­

hoz, a grófné társalkodónőjéhez. Az a terem, ahol a
karcsú, szőke nrhőlgy fogadta a párisi újságírót, 
íeetömöteremnek van berendezve. Falain cap-martini 
és monte-carlói tájakat ábrázoló ügyes vázlatok van­
nak, valamennyi a volt trónörökösné müve.

• 1— Tudom, hogy milyen ügyben jött — mon­
dotta Baselli bárónő angolos kiejtéssel. — De iga­
zán — hasztalan fáradt. Egy árva szó sem igaz 
mindabból, amit bizonyos osztrák lapok előttem 
ismeretlen célból elhíreszteltek a grófi párról. Mindez 
merő rágalom. Sohasem gondolt a gróf és a grófné 
válásra. Egymással egyesültek és mindig együtt fog­
nak maradui. Boldogságukat a legkisebb felhő sem 
homályositja eb ' ’

Hutin ama kérdésére; vájjon lehetséges-e, hogy 
a grófné logadja, Baselli báróné igy válaszolt:

— A grólné anyja halála óta senkit sem fogad. 
De az ő nevében kijelenthetem, hogy a róla elterjedt 
híresztelések nagyon felháborították.

Gróf Lónyayról azt írja Hnti, hogy kissé fá­
radtnak látszik. Bajuszát még huszárosán kipödrí 
8 kék szeme még élesen villog, már nem olyan 
fiatalos, mint hajdanában. Haja már ritkulni kezd. 
Gróf Lónyay határozottan megcáfolta a válási híre­
ket és kijelentette, hogy bécsi ügyvédjét meg­
bízta, hogy indítsa meg a sajtóeljárást amaz 
osztrák lapok ellen, amelyek a rágalmazó híre­
ket forgalomba hozták. Mostanában váltóláza van, 
keveset sétál, többnyire szobájában marad. Két 
orvos kezeli. Mielőtt visszatér Londonba, & grófnéval 
Parisban tölt néhány napot, ahol már 1899-ben is 
jártak. Lipót belga királynak a grófnéhoz való viszo­
nyáról gróf Lónyay nagy óvatossággal nyilatkozóit

•

Dr. Fejérpalaky Kálmán ügyvéd felkért bennün­
ket a következő nyilatkozat közzétételére:

Tegnap esti felhívásomra megjelent ma nálam 
Bécsből Kltncnbergcr Károly, az Ocslereichische Volks- 
zatung szerkesztője, aki az idecsatolt nyilatkozatot 
nyújtotta át nekem. E nyilatkozattal szemben kijelen­
tettem a nevezett szerkesztőnek, hogy a további eljá­
rást megbízóim elhatározásától teszem függővé. Buda­
pesten, 1903. január lő. Dr. Fejérpataky Kálmán ügy­
véd, miut gró: Lónyay Elemér és neje, Stefánia belga 
királyi hercegnő megbízottja.

A mellékelt nyilatkozat következőleg hangzik:
Budapest, 1903. január 15-ikén. 

Az Oesterreichisehe Volkszettung szerkesztősége
nevében megbizattam annak kijelentésével, hogy 
a gróf Lónyay Elemér házassági viszályáról szóló 
sajnálatos hirt mi fapunkbau tudósítónk megbíz­
hatóságában jőhiszemüleg bízva tettük közzé és 
midőn a hír valót.anságaról meggyőződést sze­
reztünk, nyomban a legélénkebben sajnáltuk, hogy 
tudósítónk iránt túlságos bizalommal voltunk és 
siettünk is ezt lapunkban kitejezésro juttatni. 
Annálinkáhb sajnáltuk ezt, mert mindenkor a 
legnagyobo tisztelettel voltunk eltelve ő királyi 
fensége Lónyay Elem érné grólné személye iránt 
és mert fájdalmasan érintett bennüuket az a tudat, 
hogy közleményünk által ő királyi fenségének 
kellemetlen órákat okoztunk. •

Tudatában vagyunk annak, hogy Lónyay 
Elemér grófnak azért a sérelemért, amely rajta a 
mi szándékunk nélkül bár, taián a mi hibánkból 
esett, minden elégtétellel tartozunk, de meg kell 
említenünk, hogy az az egyén, aki ellen sikerrel 
lehetne panaszt emelni, társadalmi állására nézve 
oly jelentékte en, hogy a grófi pár méltóságán 
alul állana, hogy azon elégtételt' vegyen.
Az Oestcrcchischc Voikszeitung szerkesztősége ne­

vében
Elincnbergcr Károly.

A  b o l d o g t a l a n o k .
Amerikában a boldogtalanok 

klubbot alakítottak.

L

Alapsidbályok.
1. A klabbunk légyen olyan társulat, 

Amelynek tagja sohasem malat.

2. A tagnak az legyen kStolessége,
Hogy bú és gond marjon be a szírébe.

3. Horgaszsza le mindenkor a fejét,
Szeméből bús könnyet morzsolva szét.

4. Fájdalma légyen pokoli; s ha kél a 
Nap, vagy nyugszik, legyen az arca méla.

6. Tagsági díj: örök martinom,
Jog: minden tag iölötto stnonl

6. Tag az lehet csak, akiről megérzik,
Hogy szíve meghasadt és egyre vérzik.

7 . Ha a tagot bármily szerencse éri,
Ki lesz golyózva, még ba nem is kéri.

A kör dala.
Lali, lalá, a gond, a  gond 
Lala, szivünkbe bőosont,
Mienk a bú, mienk a baj,
Hejje, hnjja haj.

Lalá, lalájki köztünk van,
Lalá, az mind boldogtalan,
Mit ajkunk zeng, az osnpa jaj,
Hejje, hnjja, haj 1

Lalá, lalá, gyufát iszik,
Lalá, a morgba elviszik,
Kinek fején örök a vaj,
Hejje, hnjja, haji

Lalá, lalá, köny&nk örök,
Lalá, minden tagunk törött,
Az aroon ráno, kihall a haj,
Hejje, hnjja, haj t ;

i zd.

FŐ V ÁRO S

(•) A főváros és a közmunkatanács. Á főváros
és a közmunkatanács között megint újabb konfliktus 
támadt. A lőváros a budai irgalmasrenduek tavaly 
jégverem, kerti pavillon és ledett tekepálya építésére 
adott engedőimet. A rend bolthelyiségeket is akart 
építeni, azt azonban a főváros nem engedte meg. Az 
irgalmasrend az elutasítás ellen fölebbezett s a köz­
munkatanács nemcsak a megíőlebbezett részt változ­
tatta meg, hanem a fővárosi tanács egész határozatát 
megsemmisítette azzal a megokolással, hogy ő a 
renddel kötött szerződésében megállapította, hogy 
a rend semmit sem építhet. A fővárosi tanács 
mai ülésében elhatározta, hogy a közmunkatanács 
eljárása ellen fölir a belügyminiszterhez, mert a köz­
munkatanácsnak nem volt joga ahhoz, hogy a tanács­
nak meg nem fölebbezett határozatát megsemmisítse, 
mert a közmunkatanács a renddel kötött szerződést 
nem jegyez.ette föl a telekre s nem tudatta a főváros­
sal sem. A tanács arra kéri a belügyminisztert, hogy 
a közmunkatanács határozatát semmisítse meg s uta­
sítsa a közmunkatanácsot, hogy szigorúan tartsa meg 
a közmunkatanácsi törvényben megállapított jog- és 
hatáskörét.

(•) Miniszteri Jóváhagyások. A közgyűlés 4000 
korona segőlvt szavazott meg a budapesti általános 

oliklinikai-egyesületnek az 19ú3. évre. megszavazott 
00 koronát a szolnoki Damjaruca-szoborra, végre a 

Ferenc József-hid budai homlokzatától a Gellért­
hegyre vezető vízvezetéki cső fektetésére 04 bOO koro­
nát. A belügyminiszter ezekot a határozatokat jóvá­
hagyta.

(• )  A  osavargözös-t á r s a s ig  ügye. Néhány lap 
azt hiresztelto, hogy Láng Lajos kereskedelmi minisz­
ter leirt a fővároshoz, hogy a propelier-társaságuak 
jelentékeny szubvenciót adjon,' vagy a partbérektt a 
minimumra szálliisa le. Ez a híresztelés a Magyar 
Táotradi ltoda értesüésc szerint tévés és a tényállás 
a következő:

A  budapesti osavargőzős-átkolési és hajózási 
részvénytársaság tavaly november 10-én avval a ké­
réssel lorduit a kereskedő mi miniszterhez, hogy tá­
mogatásával tegye lehetővé a társaság :ennállását. A 
társaság egyszersmind kimutatta, hogy a Margit- 
hid és a Fereno József-hid következtében négy 
millió utasra menő lorgalma lelénvire csökkent 
és ez a csökkenés az uj híd megnyitása után előre­
láthatólag még nagyobb mérveket fog ölteni. Az az. 
idő, amikor a társaság részvényeseinek jó osztalékot 
fizetett, niír rég letűnt, mert ltíöü-ben az engedő, y 
megújítása csak nehéz teltételek és nagy terhek el­
vállalása mellett történt meg. A társaság mostani hely­
zetében kénytelen felszámolni, de mioiőtt a leiszámo­
lást kimondaná, még egy utolsó kísérletet tesz és a 
kereskedelmi miniszterhez lordul. A miniszter a kifej­
tett indokok alapján a folyamodványt áttette a fővá­
roshoz azzal a megjegyzéssel, hogy a Kérvényt a 
partbórek és karópénzek megfelelő mérséklésére, eset­
leg elengedésére vonatkozó részének kellő figyelembe­
vételével vegye fontolóra. Ez volt az az állítólagos 
„felsőbb nyomás1, amoly az előadottak szerint igazan 
nem minősíthető nyomásnak.

(•) T e le k k ö n y v i re n d ez és. A  békás-megyeri 
határban az Üröm-hegyen van a fővárosnak három 
olyan parcellája, amelyek összes nagysága 1835 
négyszögöl. Ez a három parcella úgy lekszik s a föl­
mérés idejében úgy volt elhatárolva, hogy sem az 
ó-budai, sem a bekás-megyeri határoa nem vették löl 
teiekkönvvileg. Minthogy a parcellák messze feksze­
nek a központ ellenőrzésétől, a szomszédos telek­
tulajdonosok egyremásra .oglaltak belőlük kisebb 
területeket. A mérnöKi hivatal azonban, a nyilvántartás 
alapján — figyelemmel kísérte ezt az ügyet s 
a dolgok állásáról jelentést tett a tanácsúak és intéz­
kedést kért, az iránt, hogy a vagyonleltár alapján 
végeztesse el a telekkönyvi rendezést. Kéri egyúttal 
a mérnöki hivatal, hogy a területet lásitsák be, mert 
az rógente úgyis szőhőterület volt s ezentúl is miut 
ilyet használhatják azok, akik majd a tóvárostól meg 
fogják vásárolni. /
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( • )  H o v á  t a r t o z ik  a z  Ö n tő h á x -u to a  ?  Az I. kér. 
elöljáróság a napokban — hivatalos iratban — azt a 
kérdést intézte a tanácshoz, hogy az OntŐház*ntca az 
1.1 vagy a IL kerülethez tartozik-e. Ennek a meg­
állapítása már csak azért is lontos dolog, mert ebben 
az utcában van a zsidó templom. Az elöljáróság ada­
tokat hoz föl, amelyekből kétségtelenül kiderül, hogy 
az öntőház-utca a IL kerülethez tartozik. A tanács 
kiadta az ügyet a mérnöki hivatalnak, amely ma tette 
meg az erre vonatkozó jelentését E szerint az Öntő- 
ház>utca régebben osakugyan a II. kerülethez tarto­
zott, hanem a kerületi elöljáróságokról szóló törvény 
életbeléptetésével határozottan az I .  kerülethez csa­
tollak.

színház, zene
• •  M flv é a x fo r fa n g .  Az Öperahdz balletmüsora az 

utóbbi esztendőkben ugyancsak elzüllött: Coppélia, 
Naila és Sylvia, a három klasszikusan gyönyörű táno- 
poéma lekerült színpadunkról és a bécsi stil nem 
mindig épületes termékei arattak kérdéses sikereket 
És hajdani magas színvonaláról lassan-lassan lecsú­
szott a táncszemélyzet is, amely azonban még mindig 
rengeteg pénzébe került az országnak. Szívesen kon­
statáljuk, hogy Guerra Miklós, az uj balletmester 
kiváló szakértelemmel és buzgó hivatásérzettel ment 
neki a bajok orvoslásának és hogy az ő mű­
ködése máris szemmellátható eredményeket matat 
íöl. Ezzel az elismeréssel vezetjük be a Művész- 
lur/ang cimü trólás ballet mai premiőrjőnek is­
mertetését, amelynek szövegét és koreográfiáját Guerra 
Miklós készítette, zenéjét pedig Skofitz Fereno szer­
zetté. A szöveg, amely igen kedves a maga igényte­
lenségében é3 sok természetes alkalmat ád tánchely­
zetekre, rövidon a következő: Egy színházi ügynök 
megjelenik a tánciskolában, hogy külföldi színház 
számára megfelelő start találjon. A ballerinák közül 
kiválasztja a logtohetségtelenebbet, mire a többi bo- 
szut esküszik. Ennek a bosznnak a színhelye az 
ügynök irodája, ahová a második kép vezet. A 
visszautasított táncosnők mindenféle álruhában meg­
fennek az ügynök előtt, akit immáron művészetükkel 
egészen elragadnak. Azonfelül egyre megakadályozzák, 
hogy szerencsés vetóly társnőjük a szerződést aláírja. 
A vége általános kibékülés és az igazi tehetség diadala, 
aki a szerződést aláírja. Gucrra kiváló szakértelmével 
pompásan dolgozta ki a ballet koreográfiáját. Számolnia 
kellett azzal a körülménynyel, hogy a ballett, amely­
ből a bevált — lájdalom, már nagyon régóta bevált — 
táncosnőket eltávolította, ezidőszerint csupa fiatal 
kezdő erőből áll, akikre nem lehet nagyobb veszede­
lem nélkül nehéz löladatokat bízni. Egyszerű és tcoh- 
nikailag könnyű figarókat komponált tehát, amelyek­
nek sikeréhez elegendő a tömegmozgás egyenletessége 
és kecses legyelmezettségo. Ilyen rövid idő alatt nem 
lehetett a balletkart megró formálni, de örömmel láttak, 
hogy a hölgyek legalább vonalat tartanak, hajléko­
nyabbak, lelső testtartásokban kifejezőbbek és hogy 
az állandó tréning nyomait matatják. Egy statisztikus 
kiszámította, hogy baüetkarunk eddigeló 646 kilót ve­
szített, amióta Guerra a balletmester; a becsületes 
megtaláló ne hozza vissza l A balletiskola jeleneteinek 
nem ártott volna az intim humor nagyobb bősége, 
— a második képből pedig nagyon hiányzik egy 
komoly klasszikus kettős,, amely művészibb jelentő­
séggel is szolgált volna a túlságosan könnyed felvo­
nás keretében. Skofitz ur zenéje, amelyre nem igen 
szívesen emlékszem vissza, a sekélyes bécsi ballet-zene- 
irányzat hintdrbrühli alfajának terméke, amelyet Mahler 
Gusztáv osak azért logadott el, hogy Bayer József, 
a béosi Operaház régi balletszerzője megpukkadjon; 
ma pedig mi pukkadozhatunk. Fényes oporeházunk- 
ban az a kommnnis muzsika úgy tetszett, mint valami 
hangos illetlenség. Sokhelyütt tisztára cirkuszi zene; 
hallatára kedvet kaptam, hogy kardokat nyeljek és öt 
golyóbissal fogócskát játszadozzam a levegőben. Egy 
hajós-utcai fiakkerló, amely valamikor Renznól szol­
gált, nehány akkord-rongytól megrészegülten úgy 
viselkedett, mint egy nyugalmazott öreg tábornok, aki 
egyszerre egyéves önkéntesnek képzeli magát. A zene 
egyéb részei pedig édes ábrándba ringattak: lombok 
suhogását hallottuk a wurstliban és epekedtünk utánad 
óh körözött liptai és kőbányai se r! — Az előadás kitűnő 
▼olt. éfcáműfck Gizella az első klasszikus magántán­
cosnő szerepében nagy sikert aratott: technikája egyre 
nagyobb biztonságra tesz szert, egyéni gráciája pedig 
mindig hódított; a spanyol-jellemtáncban ritmust és 
erőt mutatott Gaszner Boriska a La mervcdleuse-túdbva 
kecsesen és poétikosan táncolta a keringő-, mazur- és 
galopp-részleteket, kitűnő partnerei: a sok dicséretot 
érdemlő Smcraldi és az ügyes Zolnai voltak. A török 
Uncban Fuchz Rózsi tűnt fel bájos szőkeségével és 
határozott talentumával és a két szép Kranncr-n6v6r. 
1'eltűnést keltett a kis Nizschy egy tizennégyóves 
gyermekleányka, akire alighanem szép jövő vár. Biz­
tos spiooelése, kifogástalan lelsőtesttartása, igazi táno-

lába, mosolya és rilmusérzéke igazi tehetségre vall. 
Brada mint jeles adagio-tánoos, Szabadosad mint ked­
ves komika, Piai, Monti jól egészítette ki az ensem- 
blet. Külön kell megemlékeznünk Koos Margitról, aki 
nagyon szépen halad előre pályáján. — A zenekart 
Szikla karmester dirigálta, akinek eleven ritmusérzéke 
a legsilányabb zenébe is életet olt A klakk bántóan 
tolakodott. £ (G—ly.)

•*  V íg s z ín h á z .  (B sm iffató  előadás.) Amíg francia 
bohózatok lesznek a világon, nem kell kétségbeesnie 
az emberiségnek: mindig lesz, aki a legsötétebb 
hangulatában is jókedvre derítse, kacagást fakaszszon 
ajkán. Mindig és mindig csak vissza kell térnünk 
erre az igazságra, valahányszor utána vagyunk egy 
francia bohózat bemutatásának a Vígszínházban 8 ha 
megismételjük magunkat, valóban nem mi vagyunk 
az okai, hanem ezek a hallatlan jókedvtől duzzadó 
darabok, amelyek mind azt bizonyítják, hogy igazi 
bohózatiró népe csak egy van a világnak, a — francia. 
A gall kakas felteheti, levetheti a frigiai sipkát, kuko­
rékolhat ideig-óráig a nacionalisták, a reakoió- 
náriusok hangján, az isteni jókedvből nem foszthatja 
ki senki. Á prussienek kitéphetnek két díszes tollat a 
farkából, a gall kakasnál vigabban senki sem kuko­
rékol a világon 1 ~

Ma este megint olyan egy bohózatot plántált 
színpadára Parisból a Vígszínház, amelynél mulatsá­
gosabbat el sem lehet képzelni.

— Aki mulatságosabb darabot i r : az már csal 1
— idézhetnék egy kis módosítással, Újházi mester 
röpszóvá lett szavajárását.

Három jókedvű franciát vall szerzőjének ra Víg­
színház ma esti újdonsága, A kis fészek. Berr, Dehére 
és Guillcmaud egyesítették jókedvüket, szemfényvesztői 
ügyességüket, hogy megcselekedjék ezt a hallatlan 
színpadi bohóságot.

Egyenes lehetetlenség elmondani darabjuknak a 
tartalmát, annyira őssze-vissza tudják bogozni darab­
juk cselekményének szálait s oly eszeveszett gyor­
sasággal kergetik egymást a hóbortosnál hóbortosabb 
helyzetek. Nem is kísértjük meg tehát a bohózati 
akciónak ehhez a gordiusi csomójához hozzányúlni. 
Beérjük annak a jelzésével, hogy két házaspárnak, 
Raverdy ügyvédnek és feleségének Antoinette-nek s 
Rouquet csendőrkapitánynak és feleségének, Fer- 
nande-nak, a házaséletéből eszkamotálnak ki a lranoia 
szerzők olyan meglepően nj és Iriss bohózati hely­
zeteket, amelyek egyenesen káprázatosak. A darab 
második és^harmadik felvonásában az ember már 
alig tudja számon is tartani az útvesztőket és forda­
latokat, amelyeken a szerzők végig kacagtatják.

Csupán a véletlen egy sajátszerűségénél fogva 
kell külön foglalkoznunk a bohózat egyik alakjával, 
Patouille-laL Ez a bájos csirkefogó senki más, mint a
— francia Puzsér, Molnár Fereno bohózatának, A 
doktor vmak a lóalakja. Minthogy a francia szerzők 
éppoly kevéssé ismerték Puzsér urat, mint ahogy az 
ifin magyar szerző nem ismerte és nem ismerhette 
(A doktor ur már régen ott volt a Vígszínház drama­
turgjánál, mikor a párisi Palais-Royalbnn bemutatták 
a La Carottcotl) az ő Patoaille-jukat, itt az írói in­
venció véletlen találkozásának olyan esetéről van szó, 
amely egyenesen meglepő. Ez a Patouille is a leg- 
brilfánsabb bohózati figarók egyike s  A doktor 
ur fiatal szerzője annál büszkébb lehet hősének erre a 
véletlen lrancia rokonságára.

A darabnak rendkívüli sikere volt A Vígszínház 
premierközönsége ismét egyikét élvezte át azoknak 
az estéknek, amelyeken — oldalfájással hagyja el a 
színházat a sok kacagástól.

A kis fészeknek. a lérfiszereplők: Hegedűs, Gőth, 
Sserémi, Tapolctai, Balassa az erősségei. Ezeknek az 
uraknak már a kisujjukban van a francia bohózat 
könnyed és gyors tempója. A két fő női szerepben 
Varsányi Irén és Gazsi Mariska álltak elég hősiesen a 
harcvonalban. Az epizód-szerepeket a megszokott 
vígszínházt pompás stílusban Rónaszéki, Venárey, Bárdi, 
Győző, Nikó Lina Kész Rózsi és Varga Anna látták el.

A minden zugában telt ház csakúgy rengett a 
harsogásoktól és tapstól. A darabot Molnár Fereno 
briliáns fordításában adták. (A f— f .)

•• Bonná Vanna. A rendkívül szép és érdekes 
Maeterlinok-darab mai előadására is éppen agy tódult 
a közönség, mint az eddigiekre. A mai előadás volt a 
kilencedik és a fekete tábla hirdette, hogy az összes 
jegyeket eladták. A jegyek túlnyomó része elővételben 
kelt el. Csaknem példa nélkül áll, hogy kileno elő­
adásra jólormán előre megveszik a rendelkezésre álló 
összes jegyeket. Az anyagi siker fényes, de a mű­
vészi sikert ebben az esetben még többre becsüljük. 
Ez a darab tele van a legmélyebb filozófiai tartalom­
mal és a poézis legfinomabb szépségeiveL Ilyen 
daraboknak a hatása éppen úgy dicséri a kö­
zönség ízlését, mint a jáiszó művészek tudá­
sá t Bizonyos, hogy az érdeklődés nem volna 
ilyen lankadatlan, ha a mi színészeink nem volnának

méltó tolmácsai a darab magas színvonalon mozgó 
(fikciójának, mély és tündöklő szellemének. Ebben a 
darabban a legnehezebb feladattal kellett megküzde- 
niök és ezt a küzdelmet estóről-estére diadallal vív­
ják meg a Nemzeti Színház színészei, tehetségük leg­
javával és a becsvágy szokatlan mértékével. Bámula­
tosan összehangolt játékuk stilszerüsége a legnagyobb 
elismerésre méltó’. Mondják, hogy Maeterlinck nem­
sokára Budapestre jön a maga társaságával és Monna 
Vannát franciául fogja bemutatni fővárosunk közön­
ségének. A Nemzeti Színház művészeinek az lesz a 
legnagyobb dicsőségük, ha majd az összehasonlítás­
ból kiderül, hogy Maeterlinck nagyszerű munkájának 
ók az érdekesebb, igazabb és brilliánsabb magyarázói.

• •  A z  Oper&házban holnap, pénteken, bérlet- 
szünetben, mérsékelt helyárakkaL Teli Vilmos kerül 
színre Szilágyiné, Payer M., Valent V., Komái, Beck, 
Ney D., Broulik, Szendrői, Kiss, Déri és Hegedűs közre­
működésével. A harmadik felvonásban előforduló 
táncokat előadják Balogh Szid), Schmidek Gizella, Brada 
és az egész táuckar.

• •  P r e m ió r e  a z  Uránia-Színházban. A Uránia 
nagy ambícióval készül a hétfői premiórre. Németh 
Péter hírlapíró uj darabja, melyet magyar Tengermel­
lékünkről és a Quarnerúról irt, sikeresnek Ígérkezik. 
A mozgófényképek szenzációszámba mennek s külö­
nösen a búvár tengeralatti munkája s a naplemente 
színes mozgója feltünéstkeltó. Á sikert emelni fogják 
az Uránia-Szinház újonnan beszerzett vetítőgépei, me­
lyek a hétfői premiéren lógnak először működni.

•• Raqnln Teréz. A Magyar Szinház holnap, 
pénteken matatja be szezónjának hatodik újdonságát, 
a Raguin Terézt. Ezt a bemutatót különösen nagy 
érdeklődés előzi meg; amely egyképpen szól Zola Emil 
erős hatása drámájának, mint a címszerep személye- 
sitőjének, R. Maróthy Margit asszonynak. A kiváló 
művésznő a Nemzeti Színháztól megválván, most lép 
föl először a Magyar Színházban. A Raguin Teréz lő­
szerepeit R. Maróthy Margit asszony mellett Angyal 
Ilka, Komái Berta, Hidvéghy, Szilágyi, Faragó és 
Rátkay Márton játszszák. Ez utóbbi szintén holnap 
mutatkozik be a Magyar Színház közönségének.

•• Premiór Pozsonyban. A pozsonyi városi 
színházban a napokban matatta be Szendrey Mihály 
társulata a Massice cimü dramolettet, melynek szer­
zője ifj. Korányi Frigyes, kinek legközelebb megje­
lenendő regényét, Serédy Gábort a múlt évben közölte 
a Budapesti Szemle. Az újdonság kitűnő előadásban 
került színre és igen szép sikert aratott. A közönség, 
mely teljesen megtöltötte a nézőteret, nyílt színen is 
sokszor megtapsolta a főszereplőket: Görgy Ilonát és 
Kesztler E d ét . A társu  at legközelebb Sopronban s ta- 
vaszszal Fiaméban fogja a dramolettet bematatni.

• •  G y ö n g y i  I z s ó  A r a d o n . Gyöngyi Izsó, az álta­
lánosan kedvelt jeles kónikus, nehány napi vendég­
szereplésre megy Aradra. Ez alkalommal négy leg­
jobb s- erepében lép leL

•• Mae t e r ű  n o  á a Bonná VanniróL Frederic 
Lollié a napokban érdekes beszélgetést folytatott 
Maeterlinckel, a Monti a Van na diadalmas szerzőjével. 
Frederic Lollié igy beszéli el Maeteriincknól való 
látogatását:

Maeterlinck abban az alacsony, kisvárosias 
házban lakik, amely a Rue Raynonard végén, a régi 
Passy tekervényes, csöndes utcájában van. Nem so­
káig beszélgettünk Maeterlinck esztétikai és okknitista 
világnézetéről, hanem áttértem talaj donkóponi tár­
gyamra, a Monna Vaun ára.

— Amint látja — mondta Maeterlinck — da­
rabomban ninos semmi titokzatos, elrejtett gondolat. 
Egyetlen kalandos dolog nincs az egész darabban, 
vér nem folyik 8 a cselekmény huszonnégy óra alatt 
történik.

«— Ezt látom. De mégis szerelném tudni, hogy 
miféle elvet akart szolgálni darabjával? Történelmi, 
romantikus vagy iránydrámát akart-o irni, vagy 
csupán poetikus vagy lélekbúvár akart-e lenni?

— Nem volt semmi kifejezett szándékom. Dara­
bom a szenvedély drámája, amely történelmi keretben 
játszódik le. Heves, erőszakos elemek vannak benne, 
amelyek abból a korszakból magyarázhatók meg, 
amelyekben a cselekmény történik. A darab magva 
az a harc, mely hősnőm egyéni kötelességei és az 
áilam iránti kötelességek közt tör ki. Ebben az ütkö­
zetben a szerelem legerősebb ösztönei, a nemi vá­
gyak, a legvadabb szenvedélyek és a legodaadóbb 
hazaszeretet küzdenek egymással, mig végre a tiszta 
emberi érzés győzedelmeskedik. Ez a Monna Vanna 
alapeszméje. Egyebot nem is mondhatok. Iparkodtam, 
hogy a dialógus egyszerű és természetes, de egyúttal 
képekben gazdag és lírai legyen.

Maeterlinck ezután arról beszélt, hogy darabja 
gyorsan hódította meg a színpadokat s hogy milyen 
nagy szeretettel fogadták Angliában.

Beszélgetés közben alkalmam volt megfigyelni 
az írót, aki magas növésű, szőke hajú, kékszemü em­
ber. Mozdulatai nagyon természetesek, de kimérlek- 
Gyakran elmerül gondolataiba s szórakozottnak lát-
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szik. Lakásának jellemző színe a kék. A  lalak és bu- 
•torok mind kék szintiek s minden szobája tele van 
virággal.

*• S z a v a ló -a lS a d á s o k .  Demény Albert színmű­
vész a lőváros közoktatási tanácsának engedőimével 
e hónap 15-ikén szavaló-előadásokat kezdett a buda­
pesti községi iskolákban. Szavalatai lelöle.ik az ösz- 
szes kiváló magyar költőket s előadásaiban a legkü- 
lönlélébb szavaási módszereket bemutatja az ifjúság­
nak. Demény Albert különösen az ifjúság szépérzé­
kének felkeltésére és művelésére vet súlyt.

• •  A  W a g n e r e m ló lc -b lz o t t s á g  d la z e ln ö k e .  A  fcar- 
tini Wagnerem iók-bizottság, amely tudvalevő.eg szobrot 
állít Berlinben & nagy német mesternek, Lajos Ferdinand 
bajor herceget kérte lel, hogy vállalná el a bizottság 
diszelnöki állását. A  herceg táviratban tudatta a bi­
zottsággal. hogy a neki felajánlott állást a legnagyobb 
örömmel elfogadja.

M Ű V É S Z E T
□  A  k ir á ly  ip a r m ű v é s z e t i  v á s á r lá s a i ,  ö  fel­

sége a király az idén 6G0Ö koronát engedélyezett 
hazai iparművészeti tárgyak vásárlására, amelyeket, 
mint az előző években, most is a Magyar Iparművé­
szeti Társulat kiállításán szereztek be. A tárgyak egy 
részét tegnap jelölte ki gróf Apponyi Lajos udvarnagy 
és Hauszmann Alajos tanár, a királyi pa’ota építője, a 
másik részét a társulat tavaszi kiállításán lógják meg­
vásárolni. A most megvett tárgyak a következők: 
Teles Ede „Mariska” bronzszobor, Radnai Béla „Éneklő 
gj ermekek4 bronzszobor, iíj. Vastagh György „Borzeb" 
bronzszobor, Markup Béla „Vizsla és oroszlán'4 bronz­
szobor, Janccurák Gusztáv kőt domború rózváza, H\b» 
ján Samu ékszertartó, farkasházi Fischer Jenő két 
poroellánváza. Vögerl G. Ágost 8 majolika váza. F\sch- 
hof Jenő bőrellenző és bőrmappa.

0  A N e m z e t i  S z a lo n b ó l.  A  Nemzeti Szalon a 
mostani tárlat bezárása után hozzálát a Szombathelyen 
és Szabadkán rendezendő kiá Utasok előkészítéséhez. 
Mind a két kiállítás iránt igen nagy az érdeklődés A  
szombathelyi tárlat védnökeinek Szed Kálmán minisz­
terelnököt s Reiszig Ede lőispánt óhajtják megnyerni. 
A Szalon titkára, dr. Rózsa Miklós a napokban Szom­
bathelyre s Szabadkára utazik, hogy a szükséges in­
tézkedéseket a kiállításokat illetőleg megtegye.

□  Egy magyar művész sikere. A n\áron Ve­
lencében is nemzetközi kiállítás lesz. Ez alkalommal 
a kiállításon nem lesznek kü.ön, nemzetiségek szerint 
elrendezett kollekciók. A művészek maguk jelentkez­
hetnek és a nemzetközi zsűri ítélkezik lölöltük. Kivé­
telt tettek azonban az európai híres mesterekkel, akik 
személyes meghívásokat kaptak, melylyel zsürimen- 
tesség, a költségeknek viselése és a legjobb helyek 
biztosítása jár. Ilyen meghívóban részesült a magyarok 
közül Magyar-Mannheimer Gusztáy. kinek egy remek 
tájképét tudva1 evőleg a legutóbbi velencei kiállításon 
az olasz király megvette a velencei modern képtár 
számára. A velencei kiállítás igazgatósága megengedte, 
hogy Magyar-Mannheimer Gusztáv külön kollekcióval 
vegyen részt a kiállításon.

T U D O M Á N Y ^lK O D A LO M
O A Balaton monográfiája. A  Magyar Földrajzi 

Társaság Balaton-bizottsága, amely Lóezy La os veze­
tésével már tiz év óta kutatja hazánk gyöngyét, a 
Balatont, már tudományos kutatásainak befejezéséhez 
közeledik. A lö. dinivé és ügyi és közoktatásügyi mi­
nisztériumok anyagi támogatásával a bizottság a tó 
és környéke természotrajzi viszonyairól olyan hatal­
mas monográfiában számol be, amelyhez fogható nem 
sok van a természettudományi irodalomban. Több 
mint húsz jeles szakember dolgozott az eddig meg­
jelent két kötetbe, ameiy felöleli a tó vízrajzát, állat 
és növényvilágát, különös tekintettel a haltenyész­
tésre ; továbbá a tó partjának néprajzi és őstörténel­
mét. Cholnoky Jenő, dr. Fnts Géza, dr. Borból Vince 
dr. l8tvánfty Gyula, dr. llosvay Lajos, Hlavács Gyula, 
dr. Jankó János írlak a két kötet legnagyobb feje­
zeteit. A harmadik kötet is nemsokára sajtó alákerül, 
és ez a munka Lóczy Lajos tollából a Balaton föld­
rajzi viszonyait fogja tárgyalni.

V ID É K
' ~  (A z  ú j r e n d .)  Szilágyvárm egye  főp én ztá rá n a k
és gyámpénztárának átadását 1. hó |2-én jejezték be. 
Az átadásnál dr. Kaizler G yörgy alispán, Lázár Fe­
renc és Mogyorósi István tv. bizottsági tagok, Kovács 
, Fa,n főügyész. ilj. Kapus Sámuel főszámvevő, 
Kaizler Sándor árvaszéki elnök, Nagy Kálmán főpénz- 
tárnok. 4;7at Endrei árvaszéki pónztárnok, Rendi Fe­
renc árvaszéki számvevő. Bogdánflj Üerő főpénztári 
ellenőr, valamint Kürthy János pénzügyigazgató, Sulyok

BUD APESTI N A PL U

Elek számvevőségi főnök, Varga Ödön kir. adótárnok és 
Gyenis Sándor ellenőr vettek részt. A főpénztár átadott 
készpénzben 620K.67f.-t, takarékpénztári könyvecskék­
ben. állami és vasúti kötvényekben 1,966.687 K.-t, a 
gyámpónziár készpénzben 4 629 K.-t, takarékpénz­
tári könyvecskékben, értéktárgyakban, adólevelekben 
386.468 K.-t. összesen 2.30-.Ibi K.-t Az átadás az 
előírásnak megfelelően történt, a bizottság a pénz­
tárakat a legnagyobb rendben találta.

—  (B ó d m e z ő v á s á r h e ly  v á r o s  k ö tg y « U é a e )  Lu­
kács György főispán elnöklete alatt kiegészítette a 
közigazgatási és egyéb bizottságokat A. közigazga­
tási bizottságba a szabadelvüpárt jelöltjei Bokomándy 
Istyán, Bauer Gyula, Halmi János, Lázár Lajos és 
Kun Miksa választattak meg.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A  tó t  atyafi. A  budapesti királyi tábla egyik 

büntetőtauáosában ma egy tót atyafi dolgát tárgyal­
ták. Az volt a vád ellene, hogy a marháit a más föld­
jén legeltette s amikor az erdőőr ki akarta onnét 
űzni, torkon ragadta a hatóság emberét s rákiáltott:

— Agyonütlek, ba fel mersz jelenteni 1
A föiobbviteli főtárgyalásra feljött falujából a 

vádlott is, akit az első birőság háromhavi fogházra 
Ítélt. Az elnök összeszedte egész tót tudományát, hogy 
a vádlottal, aki kizárólag tótul tudott, megértesse a tár­
gyalás főbb mozzanatait. De a tót atyafi egyre rázta 
a fejét Az elnök magyaros tótságát sehogysem ér­
tette. Dr. Vargha Ferenc főügyész-helyettes, aki nem 
vádat, hanem igazságot akar minden ügyben, érdekes 
jogi fejtegetés kapcsán, melyben a fenyegetés löltéte- 
les voltát hangsúlyozta, a vádat elejtette. Erre az elnök 
ismét próbára tette tót nyelvismeretét s kísérletet tett. 
hogy a vádlottnak tudtul adja a a íőügyész álláspont­
ját. A tót atyafi megint csak rázta a fejét.

— Hát nem érti ? — kiáltott rá az elnök.
— Ny eznám, — felelte ijedten a tót.
A birőság visszavonult, de mihamar ismét be­

jött, s az elnök kihirdette a tábla ítéletét, amely a 
vádlottat fölmenti. Az elnök végső erőeszitést tett; 
megint, és most igazán kerékbe törve a tót nyelvet, 
valahogy akadozva mondta:

— A tábla magát lölmentettel
A tót leiugrott:
— Qyakujem 1 (Köszönöm.)
A lelmentő ítéletet tüstént megértette. 
g§ G o n d n o k á ig  a lá  helyezett kamaráé. A béos-

neubaui császári királyi járásbíróság lovag Rakoveeky 
Ferenc cs. és kir. kamarást és löldbirtokos béosi la­
kost biróilag megállapított őrültség miatt gondnokság 
alá helyezte, s mindaddig, amig az illetékes magyar 
hatóság további intézkedést tesz, gondnokául dr. 
IVtissel Odöu bécsi udvari és bírósági ügyvédet ren­
delte ki.

§§ Paty d e  C l* m  r e d lv lv o a .  Pariiból táviratoz­
zék, hogy a Deyius-ügybői jól ismert Paty de Clam 
most a Humbert-ügyben működik, de eddig nem sok 
eredmény nyel. Leydet vizsgálóbíró ugyanis ma reggel 
az államügyészszel való értekezés után elhatározta, 
hogy Du Paty de Clam alezredes vallomásait, amelyek 
szerint a Dreyfus-ügy összefüggne a Humbert-ügy- 
gyei, nem veszi figyelembe, mert ha az alezredes 
által vallott tények igazak is, az amnesztia következ­
tében nem lehetnek bírói üldözés tárgyai. Da Paty 
de Ciam alezredes most már egy nacionalista lapban 
teszi közzé a leleplezéseit.

Humbert Frigyes a vizsgálóbíró előtt tagadta a 
szabálytalanságokat, amelyekkel vádolják. A bíró föl­
olvasta azt a levelet, amelyet Humbert Daurignac Emí­
liának irt s amelyben ezt mondja: ,A Kente Yiagére 
most egyetlen reménységünk, egyetlen jövőnk."

— Úgy látszik tehát mondotta neki a biró, 
hogy ön többet számított a Kente Viagére-re, semmint 
a mesebeli örökségre?

Erre Humbert büledezve ezt felelte:
— Erről a dologról más helyen fogok nyi­

latkozni.
§§ Akiken az esküdtek segítenek. Tavaly, no­

vember elsején este bét órakor hazafelé tartott az 
Aréna-uton Bair Béla pincér. Amint békésen balla­
gott a gyéren világított utcán a téli homályban, egy­
szerre hátúi lejbevertók és amikor az ütéstől földre- 
bukott, három alak rontott rá; lefogták és kizsebel­
ték. Amit elzsákmányo ták tőle: két ezüstlorintos volt 
a szegény pincér szállásbére. A segítségért kiáltozó 
ember lármájára ott termett két utászkatona, ezek az 
egyik rablót, Haidelmayer János 28 éves napszámost le­
fülelték, a másik kettő elszaladt, de Ileidelmayer meg­
mondta, kik voltak cimborái: lllievits Ferenc tizenhat- 
éves napszámos-suhanc és Veisz Ignác ugyanilyen 
korú cipészlegény. Ezek is hamarosan megkerültek. 
Kablás vádja miatt kerültek ma az esküdtszék elé. 
Mind a bárom vádlott tagadta a tettet, s együttes erő­
vel azon voltak, hogy a maguk bűnét a szegény 
pincérre tolják s azt mondják, hogy ez akarta őket 
kirabolni. A kihallgatott tanuk szemtanúi az esetnek 
nem voltak . s csak arról tudtak tanúságot tenni,
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amit a helyszínén HaidelmayertŐl és a pinoórtől 
hallottak s ez az volt, hogy egymást vádolták a  
rablással. A kérdések szövegezése és a perbeszédek 
után az esküdtek a rablás bűntettének fennforgására 
feltett s hozzájuk intézett kérdésre nemmel feleltek. E 
felmentő Verdik alapján a törvényszék is felmentette 
a vádlottakat s nyomban szabadlábra helyezte. A há­
rom ágrólszakadt csavargó nyomornsága annyira 
meghatotta az esküdteket, hogy maguk között néhány 
koronát gyűjtöttek össze a szabaduló vádlottak szá­
mára. Ezt az összeget egyenlően elosztva a fogház­
gondnok adta át nekik.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Ú jév  napján nyoload ik  évfolyam ába lépett 

a Budapesti Napló, Nyolo év talán nem is 
hossza idő, az ember meg sem érik nyolo év 
alatt, a tölgy alig nő észrevehetően ennyi idő 
alatt. De az újság életében nyolo esztendő egész 
emberöltőnek látszik, mert az újság nyolo esz­
tendejében száz uj világ támadt, száz másik sü- 
lyedt el, nj eszmék nőttek és a régiek számára 
egész temetőket bontogatott az idő. Nyolc év­
folyam hírlapjai, amint itt állanak előttünk sorba 
rakva, egész tárháza az eseményeknek, írott tör­
ténete ős kritiká.a egy egész korszaknak.

S egyébről is tadjuk, hogy nyolc óv nagy 
idő. Arról, hogy emlékezni kezdünk s hogy hátra 
is tekintünk már olykor arra az útra, amelyen 
idáig jöttünk. Üssük löl a Budapesti Napló hót 
éven át elkészült köteteit. Ebben a végtelen betü- 
tengerben, a hasábok és ivek rengeteg útvesztő­
jében mi el nem tévedünk, biztosan járunk köz­
tük, mert ugyanavval a beosületes tárgyilagos­
sággal nézzük nyolo évünk munkáját, mint amely- 
lyel bíráltuk benne a világ eseményeit, korunk 
erkö'oseit és korunk eszméit Nem tévedhetünk 
el e milliónyi betű közt, melyet kezünk vetett 
papírra, mert e sorok közt megvannak azok a vilá­
gítók eszmék, melyek bennünket is hevítenek: 
a nemzeti élet szeretető s a demokratikus . tö­
rekvések.

Es van még egy világosságunk, amely min­
dig ébren tart bennünket s amely mindig meg­
mutatja útjainkat: a Budapesti Napló közönségé­
nek ragaszkodása. Ennél a világosságnál látjuk 
legjobban, hogy nyoloéves utunk alatt milyen 
könnyen tiportak le a bogáncsot s hogy milyen 
örömmel szedtünk löl minden virágot, amelyre 
utunkban akadtunk. Ennél a világosságnál látjuk, 
hogy gyönyörű tájakon keresztül jutottunk idáig 
s hogy további utunkon mily en sok virág 
nyílik még.

Mi szeretettel gyűjtjük a világ országútiam 
nyíló virágokat, szeretettel gyűjtjük bokrétába 8 
szeretettel viszszük közönségünk asztalára. Boldo­
gok vagyunk, hogy hét év után, a nyolcadik 
elején, önhittség nélkül, becsületes meggyőződés­
sel azt a megnyugvást meríthetjük újságunk köte­
teiből. hogy szolgáltunk ennek a nemzetnek, véd- 
tük és tiszteltük hagyományait biztnnk jövőjében, 
harcoltunk erkölcseinek tisztaságáért, népünk íöl- 
világosodásáért, művészetéért, igazáért, az em­
berszeretet és humanizmus megszentelt köve­
telményeiért Tudjuk, hogy mindez kevés bér azért 
a bizodalomért, melyben közönségünk részesített, 
de ha nyolc évet sok időnek mondtunk arra, hogy 
dolgozzunk kevés volt ez a nyolo év arra, hog” 
megháláljuk olvasóink ragaszkodását

Ígérjük, hogy a jövőben még az eddiginél 
is bá'ásabbak les ünk.

*• e  *•• •
Január 15-én uj előfizetés nyílt a  Buda­

pesti Naplóra, Kérjük azokat az olvasóinkat, akik­
nek nz o Őfizetése lejárt, kegyeskedjenek megújí­
tásáról gondoskodni.

A  Budapesti Napló uj előfizetőinek tüstént 
megküldjük Jókai Mór hasábjainkon most folyó 
uj regényének addig megjelenendő folytatásait.

tudvalev%c5%91.eg
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titkársága üléstermében rendkívül látogatott választ- 
mányi ütését, ma;d közgyűlését, melyen grót Andrisig 
Tivadar elnökölt. Az igazgatóság a szövetkezetei 
országos ügető-egyletté akarja átalakítani, de mint­
hogy a közgyűlés teljesen át nem tekinthette a ter­
veket, elfogadta a választmány indítványát, hogy egy 
bizottság küldessék ki az egylet jelen állása, továbbá 
az átalakulás munkálatainak tanulmányozása s a 
végrehajtás céljából, melynek tagjaivá az igazgatóság 
tagjain kivül grói Stichenyi Béla, herceg Odescalchi 
Géza, grót Keglcvich ü y u la , A'ovich-Scbestény Endre és 
báró Inkey Józset,választattak meg. Elhatározta to­
vábbá a közgyűlés, hogy e bizottság még lebruár 
elején terjeszszen konkrét javaslatot az egylet elé, 
mert ugyanakkor fog megtartatni a nagy ' alakuló 
közgyűlés.

TÁVIRATOK
B é o a ,  jan u ár  16. Ma este 6 felségénél ebéd volt, 

amelyben a diplomáciai kar számos tagja volt jelen.
A  francia szenátus aj elnöke.

Pária, január 15. A szenátus FaWt'erttt elnökké
választotta. Ellenjelölt nem volt.

A  francia kam arából.
Pária, január 15. Bourgeois az e nöki széket el­

fogja va, beszédében utal a legutóbbi szenátusi vá­
lasztásokra amelyek u'muta’ásul szolgálhatnak a 
kamarának. Az elnök gyors munkára hívja Jel a 
kamarát és kéri, hasson oda, bogv az ország segély- 
iorrásai és terhei jobban osztassanak tel. A kamara ez­
után megkezdi a vitát Meunier és PJicbon képviselők­
nek a kongregációkra vonatkozó interpellációi lelett.

Meunier az összes kongregacionista tanintézetek 
megszüntetését követeli és azt kívánja, hogy a jóló- 
kouycéiu összes uj intézetektől is tagadják meg az 
engedélyt, liichon tiltakozik Combes miniszterelnök 
körlevele ellen, melyben értesítette a kongregáció­
kat, hogy a kormány engedély ezés iránti kér­
vényeiket nem lógja az á lamtanáss elé terjesz­
tőn . Á kormány súlyos felelősséget vállal magára. 
(Ke kiáltások ba'ról: Magunkra veszszük ! Zaj) A 
Kormány vissaaélt hatalmával. Minden szabadság 
egyeljen emberre van bízva. A szónok végül azt 
kérdi, hogy vájjon Combesnek talán az-e a szándéka, 
hogy a kongregációk ellen követelt eljárást általáno­
sítsa. (Tetszés jobbról.) Combes miniszterelnök iga­
zolja a kongregációk ellenében követett eljárást, 
me.ynek teljes jogosságát és törvényességét vitatja. 
Minthogy a kormánynak jól szervezett isko'aügye van, 
Jel kell azt használni, hogy kiszoriisa az összes kongrega­
cionista iskolákat, melyeket a köztársaság és a szabad 
gondolaodás elleni gyű öleiből állítottak fel. (Elénk tet­
szés bá rói.) Grandemaison rémé i, hogy Franciaország aa 
Uj rendelelek alkalmazása ellen védekezni fog, a 
zsarnokság elleni jellázadás az első kötelesség. (Hosz- 
-zautartő lárma balról.) A vitát ezután berekesztették 
és iűvien, Etiesne és Jawls napirendjét, mely a kor­
mány eljárását és nyilatkozatát helyesli, 813 szava­
zattal 211 ellenében elfogadlak. Az ülést este 6 óra 
öü perckor rekesatették be. A legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

P a r is ,  január 15. A kongregdció-bisottsáq elhatá­
rozta hogy a lóriikongregáoióknak mind az 53 enge­
délyezési kérvényét, amelyeknek elutasítása mellett 
nyilatkozott elvileg a bizottság, egy törvényjavaslat­
ban terjeszti a kamara elé és egy általános vitában 
intézi el. Evvel meg akarják akadályozni a konzerva­
tívok és a nacionalisták által tervezett obstrukciót.

A  oár leve le  W ittéhez.
P é t e r v á r  január 15. Miklós cár Witte pénzügy- 

®észterhez a következő levelet intézte:
Boldogult atyám tiz évvel ezelőtt meghívta önt 

* pénzügyminisztérium vezetésére. Miután ön az 1891.
rossx termés nehéz következményeivel nem tö­

rődve, az orosz állam gazdasági ere’ébe vetett erős hittel 
és kiturtó eróh lyel az orosz pénzügyeknek elődei által 
megkezdett rendezéséhez látott, abban az elégtételben 
részesült, hogy igazolla III. Sándor cár bizalmát és kiér­
demelte köszönetét. Most, hogy tiz esztendeje mű­
ködik a pénzügyek igazgatásában, jól esik nekem, 
nogy elismerésemet lejezhetem ki önnek mindazért, 
amivel az utolsó nyolc óv alatt az én bizalmamat is 
Jgazo'ta. Ugyanazzal az orosz nép erejébe vetett biza­
lommal és a trónhoz való ugyanazzal az odaadással 
nemcsak megkönnyítette nekem legfőbb gondom meg­
valósítását az állami hatalom és véde em, valamint az 
la éntől rám bízott birodalom jólétének megerősítését, 
hanem azonkívül a népipar sog ágát és legjobb erőit 
un tevékenység re keltette, a penztorga’oni Jíiggetlen- 
ségét és állandóságát megszilárdította és az “állara- 
kincstár segélyforrásait megerősítette, am i által évrői- 
ovre lehetővé lette a folyton növekvő állami költség- 
vetések kiegyenlítését. Azonkívül sokoldalú szolgálati 
kötelezettségei mellett megelégedésemre teljesítette azt 
az á’ta’am önre bízott leiadatot, hogy a trónörököst,

hőn szeretett öcsémet, Alexandrovios Mihály nagy­
herceget az államgazdaságtanban kioktattaa. Abban a 
reményben, hogy az államnak és nekem annyira 
hasznos szolgálatot az önre bízott minisztérium élén 
tovább is íolylalni íogja maradok változatlan jóindu­
lattal és hálával Mik'ós.

A  francia tengerészet reformja.
Pária január 15. A kamara költségvetési bi­

zottságában Pelletan tengerészeti miniszter a tengeré­
szeti adminisztrátorok állására vonatkozó rendeletről 
beszél és kijelenti, hogy nem akarta, hogy a tenge­
résztartalékosok a tengerész-katonaság részére ér­
vényben lévő rendelkezések alá essenek. JíJz a 
reform, amelyet már elődei, Brisson és Lokroy 
terveztek, megfelel a köztársasági párt állandó 
programmjának. A rendelet sem nem törvény­
telen. sem a szükségletet nem emeli, hanem csak 
a megszavazott hitelek eltolását eredményezi. Poli­
tikai és nem pénzügyi intézkedésről van szó. A vita 
befejezése után elhatározták, hogy a miniszter által 
tett intézkedések által szükségessé tett eszközök te­
kintetében fenntartásokkal élnek és a pénzügyi tör­
vénybe megfelelő cikket vesznek lel, hogy a jövőben 
hasonló eljárásnak ntját vágják. Hogy azonban a ka­
marának szabadkezet engedjenek határozatára nézve, 
a bizottság a tengerészeti minisztérium költségvetését 
meghagyja a kormány által indítványozott formában. 

A  venezuelai kölcsön.
Wlllematad. január 15. (Reuter.) Az uj venezue­

lai kölcsönnek csak negyedrészét fogják a bankok 
utján beszerezni. A kormány felszólította az összes 
venezuelai kereskedőket és bankárokat, hogy a köl­
csön megszerzéséhez aláírásokkal hozzájáruljanak. Az 
idegen állampolgárokat erre nem kötelezik, de udva­
riasan -elkérték őket, hogy ők is vegyenek részt az 
aláírásban. A kölcsönt vissza fogják fizetni, mihelyt 
az országban helyreáll a béke. A kölcsön visszafize­
téséig az aláíróknak joguk lesz 10<>/o-ot visszatartani 
azokból a vámokból, amelyeket La Guayrába beho­
zott vámköteles áruik után fizetni tartoznak, mind­
addig, míg követelésük törlesztve nem lesz. A nagy 
pénzszükség mellett azonban általános az a nézet, 
hogy a kormány nem lesz képes a követelt összeget 
előteremteni.

Hew-York, január 15. (Reuter.) Caraoasi jelen­
tés szerint a belga ügyvivő Castro elnöktől azt az 
Ígéretet nyerte, hogy Belgiumnak Venezuelával szem­
ben fennálló követeléseit ogy bizottság fogja rendezni, 
meiy egy belgából, egy veueznelaiból és egy harma­
dik tagból lóg állani. akit a kettő választ.

A s ebdüh baktérium a.
M ila n o , január 16. A lombardiai tudományos 

intézet ülésén Sormani páviai egyetemi tanár előadást 
tartott a bidroíobiát okozó baktériumok felfedezéséről. 
Ezt a baktériumot bacillus polymorphus iyssae’nek 
nevezte el«

K özgazdasági táviratok.
Béca, január 16. A Koppéi, Kemptner és társa 

cég beszüntette fizetését és moratóriumot kért. A 
passzívák 200.000 koronát tesznek ki.

B é c a  január 15. A déli vasút igazgatósága 
harmincegy uj lokomotivet rendelt a tlloridsdorfi, 
bécsújhelyi és államvasuti gépgyárakban. A rendelés 
két millió 800.000 koronára rúg.

B é o a , január 15. A Salm-Reiferscheid sorsje­
gyek mai húzásánál a 34.000 koronás JŐnyeremény 
28.623 számra, a 8084 koronás második nyeremény a 
80.4u7 számra, 4200 koronás harmadik nyeremény a 
03.258 számra esett.

■ e w -York, január 15. (lerminytós&de. (Zárlat.') 
Gyapot: New-Yorkban helyben 8,90(8.85). Januárra 
869 (8 62). Áprilisra 8.78 (8.67 u New-Ürieansban 
helyben 8.*'• (8? aj. — Petroleum: 8tand white New- 
Yorkban 8.80 (8.30). Stand white Philadelphiában 
8.25 (8.26). Rafined in Cases 9.60 (9.60). Credit 

| tíaianoes at Oil City 1.54 (1.64). — Zsír: Western 
steara 10.85 (10.25). Rohe és Brothers 10.60 (10.40.) — 
Tengeri irányzata szilárd. — Januárra 69.— (68?/«). 
Márciusra 61.*/i (64.—). — Májusra 49?/e (49.1/*). 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
81.V« (8O.Ve). Januárra — Márciusra 84.— 
(83.—). Májusra 81.7a (81.—), Ju í-ra  79.74 (78.e/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.yi ( lJ /t ) .  — 
AArf.'fairKio 7. sz. 6.‘/« (5?Z«). — Jan.-ia 4.25 (4.26). 
Áprilisra 4.45 (4.46) — Lisst: Spring Wheat clears 3 05—
8.10(3.-----8.10). Cukor: 3.8/s (8.’/»). On: 28.----- 28.35.
(27.95—28.05), -  Rés: 12 2 5 - - . -  (12.25---- (A
zárójelben lévő  szám ok a tegnapi árakat jelzők.)

O h io a g o , január 15. (Tem inytóssde.) (Zárlat,) 
Busa irányzata szilárd. — Jan-ra — — 
Márciusra — (—.—)» — Tengeri irányzata szilárd. 
-  Jan.-ra 48.’7s (47.’/«). -Z s ír :  Jan.-ra 11 .- (10 85). 
Máj.-ra 9.67 (9 47). — Ssalonna short ciear 9 06 
(—.—9.06). — Sertéshús: Májusra 16.67 (16.35). — 
(A záróielben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Nyilttér.

D rio v te k é z p a s z t á j a  International sző1
('■akis íélliold alakú védjeg7ffyo! 
valCdl, 8 nap alatt minden kezel 
gyöngéddé és fehérré varAxacl 

tégely Ara I.UO korona.

Néh&nyaaori használata utAn ax 
arcról éa kézről a azúrt észrevét­

lenül eltávolítja.
Egy üvegtégely Aia « korona.

Főraktár Dr.KovácsErnőgyógyszertára
B u d a p est, VI., G yár-u tca  17. azám.

W  lefljelent „Tollette-titkok“ kívánatra Ingyen és bérmeotve.

(Az e rovat alatt közlötteknck sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelés a szerkesztőség.;

K Ü L Ö N F É L É K
Memento.

— Radó Antal fordítása —

Szép olvasónóm, hogyha majd előtted 
Az utakon csapong a karnevál:
Oh ne feledd, oh ne lelődd el őket, 
Akiknek sorsa kín meg ispotály.

Ha felhaladsz, büszkén emelve fődet 
A táncterembe, hol zsibong a bál*.
Fordulj meg s látod lent a  szenvedőket — 
Mögötted Ínség hangja kiabál.

S mint napsugár, szemedben hogyha ég 
Boldog szerelmed: jaj, ha feleded,
Akikre nem mosolyg a szeretet.

S tükrödbe hogyha nézel, mondd magadnak:
— Egy gyöngyszemed, a legkisebb hajék,
Halállal küzködöknek éltet adhat 1

Steoohettl.

4 -  A ravaaz osássár. Az anami császár elmés 
ember és szereti a szabadságot. Egyszer a mandari" 
nők meg akarták vele értetni, hogy uralkodónak or­
szágaival kell törődnie és kötelessége, hogy politikai 
ügyekről sokáig gondolkozzék.

— Jól van — mondta a császár — jertek el 
holnap újra.

Másnap eljöttek. Vártak. A császár nem mutat­
kozott. Múlt az idő, elérkezett az ebéd ideje, a man­
darinok unatkoztak és éheztek, de csak várniok kel­
lett. Végre esteleié fogadta őket a császár.

— Ne haragudjatok — mondotta. — A tegnapi 
tanácsot követtem és sokáig gondolkoztam állami és 
politikai ügyekről. Jertek el holnap ujral

Három napon át egyre igy gondolkodott a osá- 
szár. A negyedik napon végre elmaradtak a mandari­
nok s nem említették többé, hogy a császárnak töb­
bet kellene po itikai ügyekről gondolkodnia.

•
«}- A  s z e r e lm e t  s z iá m i  t r ó n ö r ö k ö s .  A sziámi 

trónörökös szive szerelemre gyűlt. Legutóbbi utazása 
alatt ismerte meg őt Angliában, de a királyi apa, 
aki tudja, mivel tartozik az elefántcsontból való 
trónnak, mit sem akart tudni a fia szándékáról, aki 
már-már házasságra gondolt A trónörökös szerel­
mének tárgya ugyanis egy csinos kis színésznő, 
Mable Gillmann, aki rendszerint amerikai színpadokon 
énekelt. A királyi tila’om persze nem akadályozta a 
szerelmeseket abban, hogy egymáshoz közeledjenek. 
Mikor azonban miss Gillmann látta, hogy házassági 
tervei elmerülnek az Indiai-óceán mélyében, kitört 
belőle az egész yankee-büszkesége, elszakította a 
szereein aranyból kovácsolt láncát és elvitorlázolt 
Amerikába. De a trónörökös ide is követte és mindent 
elkövetett, hogy rábírja a karjaiba való visszatérésre. 
Ámde hiába, miss Gillmann ragaszkodott a házasság 
formalitásához. A trónörökös a legnagyobb erőteszitó- 
seket tette s hol a szerelmesét, hol a szigorú apát 
akarta meglágyítani, azonban mindaketton hajthatat­
lanok voitak. Az ifjú sziámi herceg mit tehetett mást. 
megtört szívvel tért vissza Bangkokba. Már a prak­
tikus amerikai miss élelmesebb volt, eladta a trón­
örökös szerelemtől lángoló leveleit egy lürgo yankee 
kiadónak, aki e levelek közlését épp az imént kezdte 
meg lapjában.

•  »
4 -  Könnytartó üveg;. Perzsiában ősrégi szokás, 

hogy az özvegyek könnyeiket erre a célra készített 
könnytartó üvegekbe hallatják egész éven át, hogy a 
haláleset évfordulóján a sirt könnyárral öntözzék meg. 
A könnytartó üvegek harminc centiméter magasak és 
ugyanolyan szé.esek. Idegenek csak a legritkább 
esetekben láthatnak ilyen könnytartó üvegeket, mert 
azokat a vallási szertartásokba vágó szentségnek tart­
ják, amely nem való idegen szemeknek. Perzsiában 
különben szokás, hogy az emberek Mohamed unoká­
jának, Hasszánnak halála évfordulójára szintén köny- 
nyeket gyüitenek Ezek a könnyek szenteltvíz jelentő­
séggel bírnak.
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+  A n e k d o tá k  V ik t o r  E m á n n e l  é le t é b ő l .  Az
olasz lapok most a re galantuomo halálának évfordu­
lója alkalmából egy csomó anekdotát elevenítenek lel 
a nagy olasz király életéből, amelyek közt sok ke­
vésbé ismert mulattató dolog van. Egyik olasz újság 
többek között lelemliti a következő apróságot:’

Ezernyolcszázhetvenben Viktor Emánuel minden­
áron segítségére akart sietni sógorának és volt szö­
vetségesének, Napóleonnak ; de miniszterelnöke, Quin- 
tius Sella határozottan ellene szegült a király akara­
tának. E miatt a kérdés miatt azután a király és a 
miniszterelnök közt egynéhányszor igen kemény szó­
vita támadt.

— Jó, jó ; tudom I — mondta egy ilyen heves 
jelenet végén a király, — a háboruviseléshez minde­
nekelőtt bátorság keli.

— Úgy van Sire; — válaszolt Sella miniszter­
elnök, — de ahhoz, hogy felségednek valaki ellent­
mondani merészeljen, ahhoz még több bátorság kell. 
mint a háborúskodáshoz.

— Hagyjon bókét, — íolytatta a király egy ki­
csit enyhébben, de még mindig kedvetlenül — meg­
látszik, hogy az ősoi posztó kereskedők voltak 1

— Ez is igaz, Sire — léiéit a miniszterelnök — 
de az én őseim olyan posztókereskedők voltak, akik 
pontosan beváltották a váltóikat; ielségcd azonban 
ezúttal olyan váltót akar aláírni, amelyről már most 
is biztosan meg lehet állapítani, hogy nincs ledezete, 
tehát nem is tudjuk majd beváltani.

Erre a válaszra a király elmosolyodott és a leg­
közelebbi veszekedésig megint szent volt a béke.

Viktor Emánueiről tudja mindenki, hogy nagy 
tisztelője volt a szépnemnek, és hogy nagyon sok 
gavalléros kalandja volt Délolaszországi utazásai 
közben egyszer egy parasztházacskába tért be, amely­
nek udvarán két gyönyörű gyermek játszadozott. 
A király, aki roppant szerette a gyermekeket, gyö­
nyörködve simogatta meg a két gyermek boglyas, 
fekete fejét és az elősiető fiatal olasz menyecske előtt 
is nagyon megdicsérte a gyermekeket, mire a piruló 
fiatal asszonyka, zavarában és boldogságában azt 
mondta:

Óh felség! Ezek a gyermekek az önéit
— Mi ? 1 — kérdezte a király meglepetve. — az 

enyimek? Hiszen én még soha eem jártam ezen a 
vidéken.

Viktor Emánuel tehát egy pillanatra sem tartotta 
lehetetlenségnek a dolgot, csak éppen azt nem ér­
tette meg mindjárt, hogy miként lehetséges a dolog, 
mert azelőtt tényleg nem járt még azon a vidéken.

A magyarázgatásnak azonban a király egyik kí­
sérője elejét vette azzal, hogy lelvilágositotta Viktor 
Emánnelt az asszony szavainak tulajdonképpeni 
értelméről. Az olasz népnek szokása úgyis, hogy 
ha házában valamit egy idegen megdicsér, arra rá 
mondja, hogy:

— Az a dolog a tied, nraml
Ezt a szólásformát használta az asszony a gye­

rekekre is,
•

-f- A  to já s o k  k o n z e r v á lá s a .  A  tojások frissen 
tartása mindig gondot okoz a gaz dasszony oknak, mert 
a rossz tojás nagyon veszedelmes a szervezetre. A 
frisseségét elvesztett tojásban ugyanis egy valódi 
méreg, a píomain halmozódik fel s emellett súlyos be­
tegségeket okozó bacillusok is képződnek. A konzer­
vál ási módok azonban nagyrészt olyan komplikáltak, 
hogy azokat csak speoiáús gyárak alkalmazhatják. 
Most egy uj módszert találtak lel, amely nem drága, 
könnyen alkalmazható s nagy hasznára lehet a házi­
asszonyoknak. Ha a gondosan tisztított tojást pár pil­
lanatra forró vízbe, azután pedig forró olajba tesszük. 
Az így preparált tojás hónapokon át is megmarad 
egész friss állapotban.

•
+  A  s ik k r ő l.  Egy külföldi folyóiratban a kö­

vetkező remek definícióját olvassuk a sikknek: A 
sikk a választékosság az egyszerűségben, a  feltünŐ- 
ségnek kellő mérséklése; mindenekelőtt az a báj, 
amely egyszerre vakít és megigéz, megbolondit és 
mámorba ejt. A sikk az a mód, amelyikei valaki a 
kis ujját akképpen nyújtja, hogy nagyobb örömet sze­
rez, mint az egész kéz, s amely mégis olyan kezet 
sejtet, amelynél szebbet, kedvesebbet sohasem szorí­
tottunk meg; a sikk az a mód, amelylyel fölfogod a 
ruhád redőit. hogy a hátad mögé pillants, bárha az. ami 
mögötted végbemegy, a ruhád redőivel semmi léle 
összefüggésben sincs; sikk az a todette, amely pon­
tosan sejteni engedi azt a toilettet is, amelyet látni 
nem lehet; sikk a legszeszélyesebb véletlen és a 
legmeggondoltabb szándék; sikk a csábítás minden 
formája; sikk az a kacér hajíürtöcske, amely pisze 
orrocskádra hull, és az a  tekintet, amelylyel alóla 
kacsingatva, nagy ravaszkodással kipislogsz; sikk az, 
amit a hegyes orrú, magas sarkú cipőcskéd recseg s 
»mit a ruhád harsogó suhogása mesél. Hallod, gyer­

mekem, ezt a tárgyat nem lehet kimeríteni, mert, 
ahogy már mondottam, sikk minden — vagy semmi. . .

•
-5' XEáromszixéves csontvázak. Olaszország 

déli részében és Siciliában számos városban vannak 
olyan helyek, ahol a talajviszonyok és a levegő ha­
tása következtében a holttestek minden ba'zsam és 
segédeszköz nélkül pince- vagy szobalevegőn koporsó 
nélkül múmiává vagy csontvázzá száradnak. Ilyen 
például a híres palermói kapucinus-kripta is, ahová 
Crispi volt miniszterelnököt temették. A$wt7a városá­
nak, amelyet nápolyi hadjárata alatt Fagy Lajos ki­
rályunk is ostromolt, a hohenstauteni II. Frigyes csá­
szár építtetett várat s azt V, Károly restauráltatta; 
most kaszárnya. Utóbb ott lakó katonák kopogtatták 
meg alvószobájuk egyik lalát, s  észrevették, hogy 
kongott. A falat fö;bontották s elég tágas teremre 
bukkanlak, amelyben nagy rémületükre vagy harminc 
csontváz volt a Iáihoz támasztva. Kiderült, hogy 
ez a terem is olyan, mint a palermói kripta. A vizs­
gálat pedig azt állapította meg, hogy a várban lakó 
előkelő embereket, mint tiszteket stb. temették oda, 
több mint háromszáz év előtt, de kétszáz esztendő 
óta erre a célra a termet többé nem használták; be­
falazták s  aztán egészen megfeledkeztek a furcsa te­
metőről amely mellett kétszáz éven át nyugodtan 
aludtak a katonák.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem.

A z  Országos Iparegyesület végrehajtó bizott­
sága tegnap délelőtt Matlekovits Sándor elnöklete a'att 
ü<ést tartott, meiyen a legutóbbi ülés óta beérkezett 
folyóügyek elintézése után véglegesen megállapította 
a fővárosi ipar és kereskedelem pangása és az orvoslás 
módjai tárgyában a tanács megkeresésére beadaodó 
emlékirat szövegét, a Gellóri Mór igazgató által ki­
dolgozott tervezet alapján. A bizottság ezután a me­
morandum felterjesztését határozta el. Tudomásul 
vette a bizottság, hogy a löldmivelésügyi miniszter 
2C0 koronát bocsátott az egyesület rendelkezésére, egy a 
kivitel céljaira alkalmas isirhordőra hirdetendő pályá­
zatra. A bizottság a pályadíj kitűzése előtt az érdekelte­
ket újból meghallgatja. A magyarországi vas- és ércön­
tők és azok segédmunkásainak szakegylete megküldötte a 
Hofhcrr- és ó'eárunfr-féle gyár sztrájkoló munkásai 
által december 21-én tartott gyű.és határozatait, az:al 
a kérelemmel, hogy' az Iparogyesület ;oglaljon állást 
a munkások érdekében. A  bizottság kimondotta, hogy 
az egyesület sztrájk-ügy be csak akkor avatkozhat, ha 
erre úgy a munkaadók, mint a munkások felkérik. 
A verseczi kiállítás bizottsága beküIdőt'.e azoknak a 
kiállítóknak névjegyzékét, akiknek a jury az ipar­
egyesület érmeit megítélte. A  végrehajtó-bizottság a 
javaslatba ho ott három ezüst- cs hat bronz-érem ki­
adásához hozzájárult.

A z  o la s z  v a & n sze r z ő ü é s . Kómából telegraiálják, 
hogy a parlament uj ülésszakának már a legelső ülé­
sén, január 26-án meginterpellálják Brinetli külügy­
minisztert az osztrák-magyar-olasz kereskedelmi szer­
ződés miatt. A  kamara tagjai között igen sokan van­
nak, akik inkább óhajtják a kereskedelmi szerződés 
megújítását.

Helyiérdekű vasutak. Az elmúlt esztendőben 
a magyar királyság területén összesen csak két uj 
helyi vasúti vonal nyílt meg 143 kilométer hosszúság­
ban; az egyik a 93 kilométer hosszú pápa-bánhidai, 
a másik az 69 kilométer hosszú kunszentmiklós-duna- 
pataji helyiérdekű vasút, amelyeknek üzeme a ma­
gyar királyi államvasutak kezelésében van. Az állam­
vasutak saját hálózata, amely 1901-ben is csak 14 
kilométerrel szaporodott, az 1902. évben teljesen vál­
tozatlan maradt a maga 2031 kilométerjével. Ilyen 
gyenge eredmény uj vasútvonalak megnyitása tekin­
tetében már évtizedek óta nem volt észlelhető és va­
lóban életkérdés úgy a vasúti forgalom élénkítése, de 
még inkább a vasútépítéssel szoros összefüggésben 
álló iparágakra nézve, hogy a idyó évre tervezett 
állami és magán, illetve helyiérdekű vasutépitkezések 
most már minél előbb tényleg foganatba vétessenek.

Mint Szentesről írják, Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter Ecsery Lajos szentesi ügyvédnek engedélyt 
adott Mező-1 úrtól— Tisza-Ughig nj vasútvonal építésére. 
A vonalat, melynek mellékágai Csongrádmegye egyes 
községeiben is elágaznak, már tavaszszal építeni kezdik.

A  f ia m é i fo r g a lo m . A  fiumei kikötő 1902. évi 
december havi lorgalma elég élénk volt, amennyiben 
az ottani kikötőben, eltekintve a magyar-horvát hajó­
zási társulat helyi és parti hajómcneteitői, megfordult 
92 hosszú járatú gőzös (1901 ; 87.) : ezek között 24 
Adria-, 2 egyéb mag\ar. 18 Lloyd-bajó, 6 egyéb 
osztrák, 24 olasz, 15 an?ol, 3 német hajó volt Az 
Adria hajóin érkezett: 1860 láda narancs és oitrom. 
300 bor 680 kőszén, 16U kén, 80 tengeri. 60 bab. 90 
olaj, 80 kávé és 1270 tonna egyéb áru és elszállítot­
tak : 46 0 tonna lát. 6780 árpát, 2790 lisztet, 740 cser­
iét, 620 babot, 6590 cukrot, t’00 nyers vasat, 80 szil­
vát, 90 ásványvizet s 29ü0 vegyes árut.

A Lloyd hajói hoztak: 6-0 tonna jutát, 360 valo- 
neát, 170 bort, 160 dohányt, 100 ként. 60 pamutot,

60 kávét és 600 egyéb árut; elvittek: 14.660 cukrot, 
380 lát, 60 szeszt, 60 lisztet és 1040 yegye3 árat. Az
1902. évben megfordult a fiumei kikötőben összesen 
£90 hosszujáratu gőzös, amelyek közt 193 Adna, 
6 egyéb magyar, 229 Lloyd hajó, 129 egyéb osztrák, 
228 olasz. 181 angol, 24 német, 3 spanyol, 1 görög 
és 1 lrancia hajó volt.

A  M a g y a r  . V i l la m o s s á g i  R é s z v é n y  t á r s a la t  a
székesfővárossal kötött szerződése értelmében, nyers- 
bevételeinek 6%-nyi részesedése fejében, az 1902 
második félévre 39236*15 korona Összeget fizetett be 
a székesfőváros központi pénztáránál. Az első félévre 
befizetett összeggel együtt a székeslőváros részese­
dése az 1902 évben 8ö7ö4’41 koronára rúg. 1901-ben 
a székesfőváros részesedése 79318T2 koronát tett ki.

Vasutak bevétele. Az Osztrák-Magyar Allamvasut- 
tdrsaság bevétele 1,232.782 korona ( +  62.669 ko­
rona). — A Déli vasúttársaság bevétele 2,435.426 ko­
rona (+  69.059 korona).

Az Anker élet- és járadékbiztositó-társaságnál 
(Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, VL, 
Deák-tér „Anker-udvar”) 1902. deo. havában be­
nyújtottak 836 ajánlatot 6,200.483 korona biztosított ősz- 
szegre és kiállítottak 688 kötvényt 4.607.946 korona 
ö s s z e g r e .  A január-december havi időszak alatt be­
nyújtottak 9Ő40 ajánlatot 63 712.987 koronára éa 
kiállítottak 8695 kötvényt 46,693.656 koronára. Károk 
és esedékessé vált elérési biztosítások iolytán eddig 
236.000.000 kor. fizettetett ki. — A halálesett biztosítá­
soknál az A osztaléktcrv szerint a nyoreményosztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25%-át tette. A vegyes- és 
takarékpénztári biztosításnál a B  osztalékterv szerint az 
egyes biztosítások fennállása óta befizetett összes 
dijak 3%-át. tehát fokozatosan emelkodőleg az egyes 
évi dijak 9, 12, 16, 18, 21, 24%-át fizették ki nye­
remény-osztalék gyanánt készpénzben. A társaság 
vagyona 1901. december 31-ikón 145 millió korona. 
Biztosítási állomány ö li millió korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Braun 
Hamu ruhakereskedő Sopron, Stern János kereskedő 
Mcző-Bcrény, Kubiljo Salamon D. kereskedő Szcrajsvó, 
Székely Jenő és társa cég Debrcczen, Sc/twarcs Viktor 
kereskedő Debrcczen, Burger kereskedőnő Sátoralja- 

HirácA Anna kercskedőnő Szamos- Uj vár, Hctterle
Vilmos kereskedő Ü-Kór, Fröhhch és Stauber cég 
Szombathely.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36.50 Korona pénzben, 86.60 korona árában* 
becsben az irányzat emelkedő. A kontingentált kész­
áru 38.—• korona áruban, zárlat 87 korona pénzben.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár^ 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Kel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1201 darab, ma­
gyar tehén 682 darab, szerbiai ökör 822 da­
rab, szerbiai tehén 81 darab, növendék marha 23 
drb, bivaly 117 drb, bika 126 darab, összesen 2718 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör — 
darab, fejőstehén 169 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üszó — darab. Kiadási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K.-IÓ1 68.— 
K-ig, kivételesen —.— EL, 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 64.— K-tól 60.— K-ig, silányabb 
minőség 43.— K-tól 62.— K-ig. Magyar Tegelőmarha 
jobb minőségű 62 K-tól 68.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 60 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 64.— K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen 78 K-ig. középminőség 62 K-tól 62.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 66 K.-ig. S- erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 60 K-tól 60.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 48.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 66 K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen 72.— K-ig, silányabb minőségű 46.— K-tól 
64.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
48.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 68.— K-ig, ki­
vételesen 60.— K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 66.— 
K-ig, kivételesen 72.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K.-tól —.— K.-ig kilogrammonként, kivé­
telesen — koronától —.— K-ig páronként, 
kÖzépininŐsé<nl — K-tól —.— K-ig 100 kilónként
-----K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 100 kilónként, - K - t ó l -----K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér — kg.-kint —.— 
K-tól — K-ig. Fejőstehén keresztezett szín es  
160 K-tól 240 K-ig darabonként, bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonként, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

A vágómarhából a fölhajtás mintegy 300 drbbal 
nagyobb volt a multhetinél, de mivel idegen vevők 
is nagyobb számmal vettek részt a bevásárlásban, s 
az árak általánosságban változatlanok maradttak, 
csupán mustra öreg ökrök árainál mutatkozik némely 
esetben métermázsánkint 1—2 K. árcsökkenés. Fejős­
tehén-üzlet változatlan.

S ertéa k o n su m v á sá r . (A  szék esfővárosi sertée-
vásár és közvágóhíd intózősóge.) Január 16-én. 
Főihajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L  rendű 360 kilo­
grammon felül 92—96 darab, 1L rendű 280—360 kilo­
grammig 873 darab, kanló — darab, silány 46 darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül 264 darab, közép 
220—300 kilogrammig 199 darab, könnyű 220 kilo­
grammig 201 darab, süldő 87 darab, malac 63 kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig 47 darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig 83 darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 314 darab. Előző napi ma­
radvány £179 darab, összesen 498 darab. Eladatott 
490 db. Maradvány 3 db. A  vásár irányzata élénk. 
Az árak szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertést öreg 1. r. 850 kgr.-on felül 97—102 fillérig#
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IL  rendű 280—850 kilogrammig 97—100 fillérig, selejte­
zett— fillérig, silány--------fillérig, fiatal nehéz 800
kilogrammon leiül 100—102 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 96—100 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 90—96 fillérig, süldő ——— fillérig, 
malao--------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon le iü l--------fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —  fillérig, süldő ——— fillérig, malao 
40° kilogram m ig--------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban.

Bécsi Juhváaár. Január 15. (Saját tudósitőnk 
telefonjelentése.) A mai juhvásáron a iölhajtás 2338 
darab juh volt. Árak klgrkint kiviteli juh 52—56 fillér,
kivételesen 58-----fillér, anyajuh 44—50 korona páron-
kint. Élénk kereslet mellett a hangulat javult.

Borjuváaár. , 1903.. évi január hó 15-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő botja 276 drb, leölt 
borjú — db, béosi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarha 20 darab, bárány élő 25 darab, leölt 
bárány 876 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 82—96 L-ig, kivételes 100 f IL rendű 
élő borinkért 70—80 L-ig, i  kilónkint, leölt borjú 
L  r. —— — L-ig, IL r. — 1.-től — - L-ig, kivét. 
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 41—50
í.-ig. Növendékmarha — L-től — L-ig, L r . --------
L-ig, középminősógü 40—56 L-ig, alárendelt—-----
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 12—26 k., leölt bárány
0—15 K. kivételesen á r --------k.-ig páronkint —
Az irányzat élénk, mindazonáltal kg.-kint 2—3 fillér 
árcsökkenés mutatkozik.

Bécsi Bsurómarhavásár. Január 15. (Saját 
tudósítónk telefon jelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4188 darab borjút, 2165 darab élő sertést, 2144 
darab levágott sertést. 271 darab levágott juhot, 1074 
darab bárányt.

A vásár hangulata lanyha.
Eladási árak: Élő b o r j ú -----—- fill.j első­

rendű 102—112 fillér, legeleje 115—124 fillér, lev. borjú
88—100 fillér, e lső ren d ű --------fillér, sertészsír
94—106 fillér, fiatal sertés 74—90 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 94—110 fillér,
kivételesen — fillér, húsra h i z l a l t --------fillér, zsírra
hizlalt s e r té s -----—— L. könnyű sertés 116—130 fillér
elsőrendű süldő 96—114 f., élő juh ——— 1., 
levágott juh 56—80 fillér, bosnyák silányabb sertések
---------- fillér, kilogrammonként. Bárány 12—26.—
korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 15.

Tartott irányzat mellett 11000 métermázsa búza 
kerü.t a forgalomba válozatlan árakkal.

Más gabonanemüekbon nem változtak az árak.
Kiadatott:
Busa, ’liszavidéki: 200 mm. 81 k. 8 K. 60 t ,  

100 mm. 81 k. 8 K. 60 L, 100 mm. 81 k. 8 K. 
55 L ÖOO mm. 81 k. 8 K. 60 L, tOO mm. 81 k. 8 
R. 60 í., 300 mm. 81 k. 8 K. 45 L, 900 mm. 80*5
k. 8 K. öztyi 1., 300 mm. 80 k. 8 K. 45 Vs 1., 300 
mm. 805 k. 8 K. 47 Vs L, 100 mm. 81 k. 8 K. 47tyi
l. , 200 ram. 80 k. 8 K. 62y> f., 1000 mm. 80 k. 8 
K. 52tya f., 2C0 mm. 79 k. ti K. 37>/i 1, 200 mm. 79 
k. 8 K. 80 1.

Fejértnegyei: 100 mm. 79 k. 8 K. 25 f., 160 mm. 
75 5 k. 8 K. lő f.

Festmegyceidélzi: 400 mm. 79*5 k. 8 K. 27Va L, 
5-5 Cm m. 80 k. 8 K. 27Vi L, 2oO mm. 80 k. 8 K. 
27>/i L. 100 mm. 77 k. ti K. — L, 200 mm. 76 k. 8 
K. -  f.

" Solti: 100 mm. 77 k. 8 K. 15 f.
Felsőmagyarországi: 400 mm. 77 k. 8 K. — f., 

400 mm. 76 k. 8 K. — t
Bánsági: 100 min. 78 k. 8 K. 30 f.
Dunai: 3500 rum. 77 k. 8 K. 15 L
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 75 L
Árpa: 100 ram. 6 K. 82>/« L
Zab: 100 mm. 6 K. 65 í.
Lóhere: 25 mm. 70 K. — f.: 75 mm. 69 K. — L J
K észpénzfizetés m ellett, i

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- ; 
és értéktőzsde s-okásai szerint készpénzben 50 
kilogramm önkink — A minőség hektouterenkint és | 
IriiogrammonkinL
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A  határldöüxlet lolyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi b o n  1908. : 7.79-7.72—7.73-7.74
Áprilisi rozs 1908. . 6.72—6.69
Áprilisi zab 1903. . 6.19—6.16
Májusi tengeri 1903. i 6.87—6.83—6.86 
Augusztusi repce 1903. —.----- .—

Déli egry órakor a következő záróárakat állapi, 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1903. . i . 1 1 7.73— 7.74 
Áprilisi rozs 1903. . . . i . 6.69— 6.70 
Áprilisi zab 1 9 0 3 . . . . . .  I 6.17— 0.18
Májusi tengeri 1908. . . 1 1 .  6.85— 6.86 
Repce augusztusra 1903. . 1  , —

D é lu t á n  f é l  5  ó r a k o r  zárul
Áprilisi búza 1903. . 1 . 1 1 7.72— 7.73
Aprüisi rozs 1903........................  6.68 — 6.69
Áprilisi zab 1903.........................  6.17— 6.18
Májusi tengeri 1903. . 1 1 1 .  6.82— 6.83 
Augusztusi repce 1903.1 1 . .

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsdén, jól tartott irányzatnál, mérsékelt 

maradt a forgalom.
A déli tőzsdén magasabb külföldi jegyzésekre 

a hangulat kedvező volt, nevezetesen Jelzáloghitelbank­
részvények követtek emelkedő irányzatot.

Az előtőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
689.50—690.—. Magyar Hitelrészvény 732.60—733.50. 
Leszámitolóbank részvény 453 50—454.—.Jelzálogbank
részvény 488.----490.60. Rimamurányi részvény 489.—
—490.—. Allamvasuti részvény 695.75—696.—, Közúti 
vaspálya részvény 623.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt íor-
galom: Koronajáradék 98.85—98.98 százalék. Magyar

liteibank részvény 733.-----731.— Jelzáloghitelbank
részvény 491.-----491.50. Osztrák hiteirészveny 690.60
—602.60. Kereskedelmi Bankrészvény 2720.-----2740.—.
Magyar Asztalt részvény 137.-----143.—. Hazai bank
részvény 206.—. Rimemurányi vasmű részvény 489.—
—490.—. Közúti vaspálya részvény 629.--------629 60.
Városi villamos vasút részvény 322.50—823.—. Déli 
Vasút részvény 60.—. ÁlJamvasut részvény 696.75 
—696.50. Központi takarék 1470.—. Budapest takarék 
420.— korona.

Az utőtőzsdei zárlat: Osztrák hitelrészvény 691.—. 
Magyar hitelrészvény 732.—. Leszámitolóbonk rész­
vény 453.50. Rimamurányi vasmű részvény 488.—. 
Osztrák-Magyar államvasnti részvény 694.—. Közúti 
vasút részvény 629.—, Városi villamos vasut-részvéuy 
322.50 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszeru  hangulatnak  

megfelelően alakultok az árok és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a Következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzésű:: Heremag: lucerna magyar 60.-68.— 
korona, vörös aprószemü 66,-61.— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.---- —,—
korona, középszemü 63.——67.— korona, uagyszemü
68.——72.—. korona. Disznózsír :budapesti 71.-----71.60
Korona, vidéki —.—— korona. Tábtasxalonna:
lógenszáritott v id ék i — .------— korona, városi 4
darabos 61.— 61.60. korona, 8 darabos 63.— 63.50
korona, -üstölt —.-----—.— korona. iSzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—16.— korona. 120 da­
rabos —. —.— korona. 100 darabos 16.60—16.—
korona, tiö darabos 19.25—19.76 korona, a zonnali szál­
lításra. Bzerbiai szokás szerinti minőség 13.25—13.75 
korona, i00 darabos 14.76—15,— korona. 85 darabos 
18.75—19.— korona. Szilvau: siavóniai 17.60—18.— 
korona, szerbiai 15,50—16.— korona azonnal való 
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a tő z s d e .
Becs, január 15. (A Budapesti Kapló teleion,elen- 

tése.) A készáruk piacán majdnem teljesen szünetelt 
a lorgalom, vásárlási kedv és kináiat nem mutatko­
zott, de az irányzatra ez nem gyakorolt nyomasztó 
hatást A fcatáridőpiacon a hideg idő következtében 
az irányzat szilárdult s a kereslet emelkedett. Később 
jelentékeny gyöngülés állott be; búza és zab 7, rozs 
5 fillért vesztett.

Köttetett: Búza tavaszra 7.70—7.82, rozs ta­
vaszra 7.04—7.9.J,zab tavaszra 6.45—6.42 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A mai etőtózsde tartózkodó magatartással nyílt 

meg, később a parlament megnyitásáról reméltek jobb 
híreket, de hiába, e helyett Parisból érkeztek gyön­
gébb jegyzések, mire a tőzsde még tartózkodóbb lelt! 
Bankpapírok csekély lorgalom mellett jelentéktelenül 
osökkentek. Magyar Jelzálogbank-részvények azon­
ban budapesti vásárlásokra eme kedtek, ái lám vasú ti 
részvények tegnapi árfolyamukat megtartották. Déli 
vasúti részvények, melyek arra a hírre, hogy a pénz­
ügyminiszter az annuitás kérdésével foglalkozik, már 
a tegnapi utótőzsdóu emelkedtek, ma is tartósak vol­
tak. A vasrészvények közül C3ak a prágai vasmű 
tett szert némi emelkedésre, míg chodnitzai részvé­

nyek a mérleg kedvezőtlen becslései folytán árveszte­
séget szenvedtek. Valutákban nem volt lorgalom.

A déli tőzsde nyugodt magatartással nyílt meg.
B e c s ,  január 15. (Magyar értékek zárlataj 

aranyjáradék 121.—. Tiszai és szegedi kölcsön-scrsjegy 151.35. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Magyar kelet vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban^
452.50. P.imamurányi vasmürészvénv 486.—. Magyar Ko­
rona,áradét 08.85.4°/x>s Magyar íőldteherm. kötvény 98.75, 
Magyar hitelbank részvény 729.—, Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 202.— . Kassa -  ouerhergi vasút részvény 
387.—. Magyar keresi, bank 2730. Magyar, cukoripar 1500.

Becs, január 15. (Osztrák értéken zárlata.} vüPfo-oi 
papirjáradék 101.10.4°/o-os oeztr. aranyjáradék 121.10. 18öü-ob 
sorsjegy 154.50. Osztrák hitelsorsjegy 434.—. Angol-osztrák 
bank —.— bécsi bankegyesület 459.—, Osztrák-magyar 
bank 1555. Déli vasút 6 9 —. Dunagözhajózási részvény 
908.—. Dohánvrészvóny 337.—. Császári és királyi arany 
11.31.Kémet bankváltók 117.12. 4'2%-os ezüst járadék 101.05. 
Osztrák Koronajáradék 101,—. 1864-iki sorsjegy 249.—.
Osztrák hitelintézet részvény €91.—. Umonham; 543.—. 
Osztrák L&nderbank 398.75. Osztrák-magyar állam vasút 
694.—. Elbavölgyi vasút 454.—. Alpesi bányárészvénv 390.50. 
20 iránt, arany 19.C6—. Londoni váltóár 232.85 bécsi Iramway 
LittB.—.—. Bécsi Iramway Lilt A  —.—. Lapót kohó —.—. 
Az irányzat tartott

B o cs , január 15. (A Budapesti Kap ló tudósítójának 
tele.'onjclentcse.) A délutáni magánforgalomb&n a cáriatok a 
következők voltak: Osztrák hiteirészveny 690.75. Magyar 
hitelrészvénv 731.—. Angol-Osztrák bank 275 50. Bécsi bank- 
egyesület 459 50. Union bank 543.50, L&nderbonk 399 25, 
Osztrák-magyar államvasuí részvény 693.75. Déli vasút 59.—. 
Elbavölgyi vasút 455.— . Északnyugat vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 338.—. Rlmamnrányi vasmű 488.—. Alpesi 
bányarészvény 390 50. Májusi járadék 101.50. Magyar korona 
járadék £8 85. Török sorsjegyez 115.—. NéJiet birodaumi 
marsa 117 16—117.17. Kapoleond’or 19.C0.

Külföldi értéktőzsde.
B arlln , január 15. (lözsdei tudósítás., A tőzsde eleinte

az utóbbi napok emelkedő irányzatára beállott visszahatás 
és érdeklődés hiánya miatt nem volt egységes irányzatú. 
Szénrészvényeket jobban kerestek arra a hirre, hogy 
Washingtonban elfogadták a szénvám mérsékléséről szóló tör­
vényjavaslatot és arra a hirro, hogy Becs bányaértékeket vá­
sárol. Kohórészvények eleinto renyhék, később szilárdak. A 
bankpiacon hasonló volt az irányzat. Járadékok nyugodtak. 
S’/^/o-os belföldi kölcsön keresettebb volt. Vasutak állandók. 
A jelentés feladásakor az irányzat változatlan árfolyamok 
mellett állandó volt. Magánkamatláb 23/s°/o.

Boriin, január 15. (zlartíiZ./ 4-2u/ceOB papirjáradék 
—.—. 4'Vo-os osztrák aranyjáradék 103 25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradéc 99.50. Osztrák-magyar allam- 
vasut 149.—. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi valtóár 
85.25, Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commanuit 193.75. Általános villa­
mos sági’ Edison 170.40. ceisenxircncm 178.—. Laura-kohó 
219.—, 4-2° <x>s ezüatjáradék — . 4°/o-os magyar arany 
járadék 101.90. Osztrák hitelrészvény 218.30. Dcu vasút 
16 50. Károly Lajos vasút —.—. Orosz hanKjegye* 216.25. 
4d/oos uj orosz kölcsön 98.10, Török dohanyreszveny —.—. 
Olasz járadék 103.40. Magyar hitelbank —.—. L'ynamit lr u it  
170.—. tíarnem 167 30. Az irányzat nyugodt.

B e r l in ,  januar 15. (A Buaapcsu J/apió tudósitó­
jának Uvirsta.) Esti forgatom. 4ü/o-os magyar aranyj aradé* 
101.90. Magyar koronajaradék 99 50. Osztrák hiteirészveny 
218 10. Osztrák-magyar áliamvasnt 149.—. Déli vasút 16.50. 
Eszaanyugaü vasút 216 25. Eloavölgyi vasút—.—. Orosz b&nx- 
jegy készpénz —.— . tíuschtichraoi — . Orosz banxjegy 
—.—. (Ultuno.) Lombard —r—.

P a r is , január 15. (ZárlotJ Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4‘Vo-os osztrák arany, ára dós —.—. Osztrax 
Lánderbank —r— 3°/oos lranaa járadék 100.—. Ottomac- 
bank 598.—. 3*/3°/o«s francia járanés 100—. Aipesi banya- 
reszveny — .  Déli vasút — . 4°/u-Ob magyar arany- 
járadéz 102.75. Párisi bankrészvény 1C22. Olasz járanes 
102.G2. lranaa  törieazth. járadék 91X0. osztrák töldhitó­
in tézeti részvény 1300. Törők cohanyrészvcny 363.—. 
Az irányzat szilárd.

T r a n á  tú r t ,  január 15. (2AriatJ  4*2ü/ó-os papír- 
járadék 101.4?. 4°/o.©s osztrák aranyjáradék 103.35. Magyar 
keronajéradéz 99.40. Osztrák-magyar bank 113.—. Déli vasút
16.50. Elbavölgyi vasú: 116.—. Londoni valtóár 204.52. 
Becsi bankegyesület 116 75. Villamos részvény 125.—. 3^/oos 
magyar aranykölcsőn —.—. ezüstjáradék 101.20.
4°/oos magyar aranyjáradék 101.95, Osztrák lutelrészver.y 
218.—. Osztrák-magyar allamvasu: 149.30. Északnyugati 
vasat 111.—. B ecs váltóár 85.25. Bánsi váltóár 813.83. 
Unió bank — . Alpesi banvareszveny 198.—. Az iranyza: 
szilárd.

Frankfurt, január 15. (A Budapesti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra, k s t i  torgaiom 
Osztrák hitclrtszvény 218.—. Kémet bank 214 25. Disconto 
193 60. Berlini kereskedelmi bank 160.—. Gelsenkirchcni 
17á—. Harpem 177.10. Laura-kohó 2IS.50. Olasz járadék 
— • Az irányzat szilárd.

H am b u rg, január 15. (ZárlatJ 4*2°»o« ezüst- 
járadék 101.10.1860. sorsjegy — . Déli vasút 16 60. éo/o^s 
osztrák aranyjáradék 103,30. Osztrák hiteireszvenv 213.15. 
Osztrák*magyar áiiamvasut 148.75. Olasz járadék 103.25.4v/o-oa 
magyar aranyjáraack 102.10. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányal sertéskereskeáelml 
csarnok jelentése.

Január 15. A sertésüxlct irányzata: kellemesebb.
A) Hízott sertések a r a .L  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli Bolyban)

120—122 hllérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogramm g
terjedő súlyban) --------úlléng. Fiatal nehéz i páronkint 320
küogrammon felüli súlyban) 122—124 űlléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 124—122 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig tcrjeuö suly- 
ban, - —  fillérif. —  IL M a g y a r  s z e d e t  t i  Nehéz 
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) —— - — fülén;. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

-i fillérig. — 11L R o m á n i á i :  Kenéz (páronkint 
320 kilogrammon lelüli súlyban) — —  íilléng. Közép (ná- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — ■ —— ni- 
teng. könnyű ipáronkint 850 kilogrammig terjedő súlyban.
........... fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e  d e t i ( S t a c h b ,
Nehéz (páronsúnt 240 kilogrammig terjedő súlyban> —
íilléng. könnyű (oáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— ------filléjig.-—  V. S z e  t  b  i a t : Nehéz (páronkint 280
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kilogrammon felüli súlyban) 119— —121 fillérig. Közép (páron* 
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiybaxy 118— 120 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—120
Uliérig.

S é r t é s i é t  s s  á m  19C3. jan. 13. napján volt 
készlet 22.548 darab. — 1EC3. jan. 14. napján íelhaiU- 
tolt 336 oarab. — 1903. jan. 14. napján el szállíttatott 184 
darab, 19(3. január 15. napjára maradt készletben 22.700 
darab.

K iv o n a t  a  h iv a t a lo s  la p b ó l,
— Január 15. —

Kinevezés. A miniszterelnök Schifter Ferenc segédhi­
vatali igazgatói cim- és jelleggel iölruházdtt irodatisztet segéd­
hivatali igazgatóvá; — a kassai Ítélőtábla elnöke Göndör 
Béla egri lakos végzett joghallgatót díjas joggyakornokká és 
ifj. Polányi Géza végzett joghallgatót a kassai ítélőtábla kerü­
letében ideiglenes minőségben díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Peczkó József kő­
rösbányai járásbirósági aljegyzőt a dévai törvényszékhez 
helyezte át.

Megerősítés. Az igazságügymiDiszter a törökbeevei já­
rásbíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott dr. Wagner 
Károly aljegyzőt ebben az állásában végleg megerősítette.

Pályázat. A pozsonyi állami kórházban másodorvosi 
állásra február 28-ig; — a téesöi adóhivatalnál adótiszli, — 
a besztcrczebánvainál pénztárnoki, — a turócz-szent-mártoni- 
rál adótiszli állásra két hét alatt; — a sopronmegyei Márcz- 
falván és a temesmegyei Giládon III. osztályú postamesteri 
állásra február 6-ig; — a soévári erdőhivatalnál erdőőri vagy 
erdölogényi állásra március 1-ig; — az oláhláposbányai kohó­
hivatalnál bányafőmérnöki állásra négy hét alatt lehet a fo­
lyamodásokat benyújtani.

N a p i r e n d .
A'ap/ű'r. Péntek, január 16. — Római-kath.: Marczel.

— Protestáns: álarcéi. — Görög-orosz: (január 3.) Malakiás.
— Zsidó: Tebeth 17. — Kap kél: 7 óra 28 perckor. —

Kyn e«vík : 4 óra 20 perckor. — Hold k él: 8 óra 28 perckor
este. -  Nyugszikr 8 óra 43 perckor reggel.

A kereskedelmi miniszter logad délután 4 órától 5 óráig.
A közoktatásügyi miniszter logad d. u. 4 órakor.
A képviselőház elnöke fogad 9—10-ig.
Téli kiállítás a Nemzeti bzalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Az iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva dél­

előtt 9 órától este 5-ig. Belépődíj nincs.
Kzmzcti Múzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
A M. Nemzeti Múzeum történeti és irodalomtörténeti ki­

állítása. Nyitva d. e. 0 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra között 1 koronáért

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Technológiái iparmuzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Keropesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
A / i r á n t i  könyvtár (Károly-kOrut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Stabadalmi laM ár  (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
0—1 óráig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3—8 óráig.
Illáikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér. , ,
Magyar Kereskedem t Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkőnvvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatar: 
V. kerület Váczi-körut £2. b’-am alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt ü órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek aliando kiállítása és kereskodelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-mari kiállítás (melyben az üz­
letvezető ség árusításokat is* eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küUölöi kirendeltségek központi üzlet: 
vezetősége Magyar kereskedelmi részvénytársaság; Váczi- 
körut 32. szám alatt

I d ő j e l z ő i k
— Aj  O rszágos M eteoroiogiai In tésé t h iva ta lo s  j e l e n t é s e i  

B u d a p e s t ,  ja n u á r  15.

Hazánkban az idő hideg és szeles; az ország déli felé­
ben pedig havazás volt, amely a Délvidéken ma reggel

Északon a magas nyomás megerősödött a déli depresz- 
szió pedig Délkeletre vonult.

Európa időjárásában lényeges változás nincs.
K ilá tás: Hideg és túlnyomóan száraz idő várható.

V  i i  A 11 i  k

I t r u in z
Latorca
Laboroa
Une

R E N D E L Ő I N T É Z E T .

D r. H a lá s z
Orvos, eebésztr., nüorvos a műtő, 87 év Alá a hugy- e 
nemi bajok a za b n rv o a a , a a budapesti „Nyilvános 
i».\ógylntózetbon” ozon bittegségeknck v- osztály főorvosa.

Gyógyít minden Idevágó bujakóros bajt utókövetkez- 
ményeivol. bujitaenyvea fekélyeket, vérba okat •  börküte- 
gpket, hugy re üstért. folyást nőknél b efe ra lie iid e a éa  
n é lk ü l.  Feltűnő •eredm*uynyel kezelem továbbá nőtá­
rsak a h even y , hanem elh anyago lt hngycaő a hólyag- 
bajoka: is az általam  sze rk esz te tt a Igen i i t m o i  
ese tb en  fe n y e s sikerről a lkalm azott lm g á tlo o  k é ­
szü lékeim m el, melyeket az iSSl-lkl londoni nemzőik, 
orv. kongresszus alkalmával több kórházban bemutattam 
a betegeknél is alkalmaztam, miáltal m is helybeli kezeiét 
szükségtelenné vilik . Az igybavizeléat, hitgerincbajokat, 
az e lg y e n g ü lt  ferflerot electro-m echanUraa gyógy­
móddal bó tapasztalataim nyomin gyorsan s  tartósan 
gyógyítom.
Budapest, IV., Városház-utca 12. II. em.
Bejárai a  ló p o a ő h á x n á l.  K ü lö n  v á r ó ta n n a k .
Rendelés d. e. 9 —4-lg és es-.e * — b-lg. Mérsékelt késelési
díj. Csak lü koronával díjazott leve.ökre válaszolok s 

gyógyszerekről is gondoskodom.

Az ,ATHENAEUM“ irodalmi,
19 nyomdát részvénytArsnlat 

kiadásában megjelent:

SszSntő-K
Írtá k

könyv.
Lukéi Henrik fa Roboz Andor. 
JLn kötve sdnee borítókkal 

1 korona 40 fillér.

makra, ezfliókhö* nagy* 
szülőkhöz, mindenféle rokon-

boa, baráthoz, IstueróabOa, 
tanítóhoz nb.

Rágható •  Ua4ó  
Bzdapesteo, F IL . 
*4. eaáa . ée min

Kerepesi-43 
den könyv

i i i u í o

STANDARD életbiztositő-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

-ilapltntott 1825-ben.

íhwskI Jót: Biíantsi ír., Kossuth Laios-s. 4.
É t I  b e v é te l . 1 . 1 1 . . .  
H in t á i t  n y e re m é n y ré .z e k
V a g y o n ...................................... .....
H a lá le s e te k  fo ly tá n  k if iz e tv e

K o r o n a

3 1 ,8 0 0 .0 0 0
1 7 0 ,0 0 0 .0 0 0
3 4 0 ,3 0 0 .0 0 0
5 0 0 ,0 0 0 .0 0 0

A S ta n d a rd  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláqkötvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásának Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltsál érték. Megtámadhatatlaasag. Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad haborublztositas népfelkelők fészere.

D íj t á b lá z a t o k  k ív á n a t r a  k ü ld e t n e k .

\  Minden sorsjegynek nyernie k e l l . /

Húzás
már

február
j . .  ön

Fleissig

K A r H A T O
havi -* «  

részletfizetésre.
Havibefixetés

1  darabra 3  korona.
Már az első részlet lefize­
tése ellenében megkül­
döm a sorsjegyek sorosat 
és szám it tartalm azó 

részlettvet
a z o n n a li  já ték joggal.

Sándor Budapest, Erzsbet-körot 2.
y n é k é k  f ö lv é t e t n e k .

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mint hugycsS és bólyagbajok, hugycsSssfikflletek, vizo.é»i 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakóroa bintalmak 
(syphlllsi az önfertősós utóbajaiként fellépd idegbajok, 
k o r á t  f ó r f le r o  e lg y e n g ü lé s ,  bármily bőrkiütések 
stb. nőknél fehérfolyis, mely bajok a la p o s , g y o r a  é s  
g y t fk e r e s  g y ó g y ítá s á r a , s z ig o r ú a n  tu d o m á ­
n y o s  é s  le f k ls m e r e t a s  g y ó g y m ó d já n á l fo g v a  

legjobban ajánljuk

D r .  G arai A n ta l
v. oe. és klr. osztály főorvos o r s z á g o s  ltlrO  é s  le g ­

r é g ib b  80 éve fennálló rendelőintézet

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. sz.,
Kendőiét naponta 10—4-lg éa 7—M g est*. Idillt húgycső 
és hólyagbajok vizsgálata villamos havycsőtUkör segélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakaiért! taná­
csot nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok­

tartás biztosítva.
Kőknek külön  váróterem.

S95. sorozat. 0 3 0 . szám.

B O N
POLGÁR SÁNDOR
m . k l r .  s z a b . n y e r t  o rv o s i m tt-

Budapest, T ll. Erzséliet-lcönit 50.
kötelse esen utalvány beküldése mellett, 
minden megrendelőnek 16u/« azaz tizen­
öt százaléknyi árkedvezményt adni, az 
ered eti MZ F .B er g a era n d  FUe 
párisi k ü lé n le g e ssá g e k  (övszerek)  
gyártmányaiból. Kimerítő képes árjegy­
zők díjmentesen zárt levélben küldetik, 
Kivágatott : a BUDAPESTI NAPLÓ-bóL

H e l y  e s  b i t e t t  h a j  ó j  á r a t j  e g y z é k .

A D R I A
magy. klr. tengerhajózási réazv.-tára. 

Vezérfigynöksége Hoffmann 8. és V.
1903. január havában a következő gőzösök indulnak:

H o v á . a gizis neie
Lóiul .n t i 
Hamburg 1)
Liverpooli)
Llssabou, 1) Rotterdam 
Rouen
Hull, KewcaeUe o/T 
Liverpool 
London 1)
Liverpool 1)
Liverpool 
London 
Hamburg 1)
Groenock, Glasgow*)
Honén*)
Liverpool
Hull, .N. woastle o/T 
Bordeaux •)
Lelth
Liverpool, Grenock 
Rotterdam Antv. Koppenhágai)

Austría
Lazítania
Egylptlan

1903.
jan.
1—íu
1—10
5—15
5-15

10—20
10-20
10—20
15—25

Deák
kUtlekovits
Volturno 
Arad 
Genoa 
Ararat
Veria (0. L.) 15—25
Tibor 21—81
Veuosla 21—81
Balaton 21—81
Széchenyi 21—31
Tyria (C.L.) 21—31
Ebro 21-31
Kálmán király 261—611 

t t l - ó l l
Prlnelpesea Cr. .'61—511
Báró Fejérváryl301—1 üli 

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet la érinti. 
1, Ha a gőzös Indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 

nem jelonteteti, az igazgatós ig fentartja magának a jogot, hogy 
ezt a kikötőt ne érlntso.

.A. F e s t i  H a z a i  E l s ő  T a k a r é k p é n z t á r  E g y e s ü l e t
h a tv a n h a rm a d ik  é v i re n d e s  k ö z g y ű lé s é t

1903. évi feb ru áriu s  hó l-én d. e. 10 ó rako r
f o g j a

Budapesten, P estvárm egye székháza díszterm ében (Városház-u.) m egtartani.
T á r g y s o ro z a t :

1. Jelentése az igazgatóságnak és a felUgyelöbizotteágnak az 1902-ik évi üzlet eredményéről.'
2. Határozathozatal a mérleg és a tiszta jövedelem iránt.
3. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
4. Az igazgatóság hét tagjának és a választmány egy tagjának megválasztása, valamint az ezen választások folytán esetleg a felügyelő 

bizottságban és a választmányban megüresedő helyeknek választás utján való betöltése (alapszabályok 23., 35., 40. és 44. §-a).
E*en k8W filá r e  l l c .  ré.ivénje.clr ,zon Bgyelmoitelés.el hivatnak mén, hogy az alapszabályok 14. §-a értelmében csak oly részvényes nyakon.!hátié, skér saiét azo- 

mélyében, akar meghatalmazott éltal. azavazati jogát, kínok részvénye 1902. december 31-éig nevére íratott a a kozgvüléat megelőző nap d, u. 9 óráiéig az egyesület főpénztárénál 
m e g  le  nőm járt Bielvényeivol együtt le tété tett., t ű m  »

Budapest, 1903. jennérins 1 l-én. . (Utánnyomás nem dijeitetik.) AZ ISAZSATÓSAC.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1003. január hó 16-án.

T e l i  V ilm o s .
Opera 4 felvonásban. Szövegét Írták Jouy és Bis. 

Ford. Nádaskay L. Zenéjét szorz. Kossini. 
Szem élyek:

Geszler Kornai Meichtal Ney D.
Mathild Szilágyiné Arnold Broulik
Teli Vilmos Bock Rudolf Kiss
Hedwig Válent Halász Déri
Gemmy Payer M. Leuthold Hegedűs
Walter Szendröi

Kezdete 7 érakor.

Kávé és tea.
Kunz testvérek

közvetlenül a 
termelőtől 
fogyasztónak.

Legfinomabb 
és legolcsóbb
-  vásárlás -
23 s a j á t  f i ó k .  S z á n tó  a r a k t á r  a v id é k e n .

—  Budapest, Fürdő-utca 9_____

Budapest, Károly körút, központi városház épület. 
Kizárólag magyar termőink v á lo g n to t t  b o rn it  hozza forgalomba 
»  te rm e lő  m e jfn e v e z e t é v e l.  Nőm kell tohftt külföldi vagy 
hangzatos cimkókkel ellátott, do a termelőhely és termelő megne­

vezése nélkül forgalomban lévő borokat vásárolni. 
----------------------  ÁRJEGYZÉKEK t ----------------------------

a g y a r borház

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január bó 16-án.

A n n á i k * .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
Nagy Péter özacsvay Balogh Rózsahegyi
Anna, felesége Vizváriné Téting Gál
Annuska Ligeti J. Vass Imre Mihálvfl
Prépost Egressy Plébános Molnár
Sári Molnár K. János, barát Gabányi

Kezdete 7 órakor.

A 17763. számú
„Újítás járm űvekkel együtt 

mozgó síneken"
cimü, 1899. junius 14-ről kelt magyar szabadalomra

vevőt vagy engedményesekkerestetnek.
Szives ajánlatok „ W . L .  8 8 7 8 . “  alatt H ő s s é  R n  - 

d n l f h o z ,  B é c s ,  I., Seilerstatte 3. kéretnek.

A ■> ttr u L - n iin d  m u g a d ó u a  d r te m lA k , (v id é k re
o a  a a a á ___________ i l  a l lű r r e l  o lc a d b b .___________

Királyhalmi ó fehér Bokor Kámly te r m é se ................... ..
Királyhalmi ,  ,  Czöndör Pál ,  _____. . . ___
Dorozsmai rizlingi Rainor főkapitány term ése____ ___
1880-as Pécsi ó fehér Raíner főkapitány termése _____
Decsi „ ,  Tóth Károly termébe . . . __. . . ___
Szamorodni 1878-as Wohl László .  ___ _____
Szegzárdi ó vörös Dr. Pirnitzer Béla » _______ ___
Szegzárdi „ . Tóth Károly „ __.................
Szegedi uj fehér v siller Szegedi g a z d á k ___ ______
Királyhalmi uj fehér rizlingi vagy veltelini

Bombay nagytermelő term ése_______________ ___

Literenklnt
kor. | flÍÍ7 

68  
68 
80

1 
1 
2 
1 
1

— 68

Palaokokért darabonklnt 12 flll. számitank s ugyanannyiért visszavesszük.
S üveg m egrendelést díjm entesen házhoz szállítunk .

A felsorolt borokat hordókban ezfcllitva hektóliterenklnt (J koronával olcsóbban szAnütjak.

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntek. 1913. január hó 16-án.

A k is f é s z e k .
Bohózat 3 felvonásban. ír tá k : Berr, Dchére és 

Guil.’emaud. Fordította Molnár Ferenc. 
Szem élyek:

Raverdy Hegedűs Cherbyssac Gyarmati
Antoinette Varsányi baphora Nikó
Dubizot Tapolczai Victoire Kész R.
Briscotte Balassa Giletlo Varga
Roquct Góth Radochc 1. tiyözö
l'emande Gazsi Badoche 11. Bárdi
Patouillo Szerémy Tremollot Lévay
őrmester Vendrey Pinchard Dayka
Goussery Rónaszékv Pincér Kassay

K.zdcte 71/! orakar.

A Festőművészei 
RemeRei A bevezetést irta ----------- J

D r. T éro y  G á b o r  i
.Vg<yra>» pompás reprodtik- J 
csw sorozat. (l-t5 l 20-ig és 1 
21-től 40 tg.) -  H n s s - íu , ,  J 
g yg n yS rii, t s in e s  k ép  é r a  ,  
k a r to n ra  v o n v a ,  é isa sa  I 
to k b a n  4 0  k o r. A  2  soro­
l t t a l  t g y i i t t  9 0  k o ro n a  1

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január bó 16-án.

B ob h erceg .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét azerz. Huszka J. 

Szem élyek:
A királyné Krecsányi Táncmoster Újvári 
György, fia Fcdák Sáli Tóm bátya Szerdahelyi 
Viktória Dóri Annié, lánva Ledofszky
Lancaster Pázmán Plumpudding Nyárai
Pompoinus Kovács M. Gipsy Kiss M.
ilopmester Solymnsi Pickvick Németh

Kezdete 7 orakar.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Péntek, 1903. január hó 16-án.

Először:
R a q u in  T e r é z .

Dráma 4 felvonásban. Irta : Zola Emil. Fordította 
Rajna Ferenc.

Személyek:
Laorent Hidvéghy Raquinné Angyal
Camille Rátkai Raquin Teréz Maróthy
Orivet faragó Susanne Kornai
Michaud Szilágyi

Kezdete 7*/a órakor.

Világhírű klasszikus fest­
mények REMEK KIVITELŰ 
szinnyomatu gyűjteménye.

■■ ■ . =  A képek jegyzéke :
1. Terborch: A hangverseny. íBerlin.) 4
I. Jan van Eyek: Férfi a szegfűvel. (Berlin.)
3. Melozzo da Ferii: Angyal lanttal. (Róma.) j
4. Van dér Meer van Delit: Olvasó asszony. (Drezda.) i
5. Bartolommeo: Krisztus sirbatétele. (Florenz.) 1
6 Scbastiano dél Piombo: Egy római nő arczképe. J

(Berlin.) 1
7 Andrea dsl Sarto: Angyali üdvözlet. (Florenz.)
8. Rembrand: Saját arczképe. (Berlin.) j
9. F Hals: Kedélyes szerenád. (Amsterdam.) i

10. Raffael. Madonna dél Granduca. (Florenz). " 
11 Rembrandt: Az éjjeli őrség. (Amsterdam.) á
12. Moretto: Szent Justina. (Becs.) j
13. Tlzian: Mennyei és földi szerelem. (Róma.)
14 Claesz Pletersz Berchem: Az útbaigazítás.

(Lipcse.) j
ló Mariotto Albertinelli: Látogatás Máriánál. ;

(Florenz.) «
16. Christofano Allori:: Judith. (Florenz.) J
17 Pieter ds Hocb Olvasó asszony. (München.)
18 Velazquez: Saját arczképe. (Roma.)
19. Lorenzo lotto Mária a Jézussal. (Drezda.) j
20. Dürer; A négy apostol. — I. Pál és Márk 

(München)
II. RÍSZ.

U J! CJ!
Elektra tlizszerszám.

Kivaió 
használati 
cikk urak­
nak. Prak­
tikus és ér­
dekes min­
denkinek,

évekig 
hosználba- 

tó, szolgá­
latot so­

ha sem 
m.mdj i fel, 

.  'egy gomb 
nyomása Alt.il világos lúnggul 
ég, mely láng szükség szerint 
hosszabb ideig is használható. 
Elegáns kivitelben nikkelből 
csak ö'/i cm. hosazu, tehát 
zsebben kényelmesen elfér, 
drbja csak 3 kor. 2 kor. 4U 
flll. előre való beküldés után 
bérmentve. ultAnvéttel 60 fillér­
rel több. 8zótk(l!dés J. Bchüller  
B é c s  XI., Kurzbanergasse 4.

Virágnyelv.
Minden lamert virág Jelentősé­
ge megvan írva ebben akönyv- 
bea, melyet eserkeeztője a leg­
jobb keleti forráeokből állított 
öseze. Ara szinee kötésben SO 
flU. Aa Összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve küldo- 
dk meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fial) 
os. éa kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráesj-ut 21. az.

háza előtt.

fele­

H orváth  Elemér és Dayka Balázs

Művészeti és 
h a n g v e rs e n y -  

= rendezési irodája
B U D A P E S T ,

VII., Erzsébet-körut 37. sz.
Elvállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hang 
versenyek, családoknak háziestélyek rendező* 
sót, úgy a fővárosban, mint a vidőkön. Összo- 
köttetcsben áll a legelőkelőbb művésznőkkel, 
művészekkel és írókkal. Eljár mindenféle mü- 
^ = = = = =  vészeti ügyben. — -r -------_z=;

Az Athenaenm irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában m egjeleni:
u j d o ?í s ,Ig : V J D o ^ r « A t í :

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1J03. január hó 16-án.

Rákosi Szidi sz.n isziskolájának vizsgái előidása.
R ip p  v a n  W in k le

Regényes nagy operetto 3 felvonásban. Irta és zené­
jét szorzotté Plauquctt Róbert.

Kerdete 71/-’ sraksr.

FŐVÁROSI ORFEUM I
W a ld in a n n  Im r e  lirnsgatO

KágTtnegó-atc* 17.
Minden este */«• órakor:

I .u n a  a ssz o n y
Tovkbbí:

Marietta és lle llo n i
as ldomitáa csodál.
R ancr Kór.a
bécsi dalónckoané
Hartmann

agy negyedóra! casiódá*
The I.orrlson*

angol együttes 
atb. alt. atb.

A télikertben raggal s ű riig  V fire .B la fe  olginy zenek ara I
hangverseny ez. 1

jti. Paolo Veronese: Krisztus Jairus 
(Bécs?

22. Van Dijck: Ruthwen Mária, a művész
sége (München.) ’

23. Poussin: Tájkép, Máté evangélistával. (Berlin.) «
24. Correggio Ganymedes. (Bécs.) 1
2ő. Rubens Krisztus és a megtért bűnösök. ]

(München.) |
26. Claude Lorrain: Tájkép a meneküléssel Egyp- j

tómba tájképpel. (Drezda.) ’
27. Dürer A négy apostol. — II. János és Péter, 

(München.)
28. Breuze. A tejes lány. (Páris.)
29. Palma Vecchio: Szent Borbála. (Velencze.)
30. Francesco Cossa Az ősz. (Berlin.)
31. G. Beliini: Madonna a fákkal. (Velencze.)
32. A. Brouwer A hamis játékos. (Drezda.)
33. Tlzian: Adjátok meg istennek a mi istené. 

(Drezda.)
34. Velazquez: Brcda átadása. (Madrid.)
35. Raffael. Madonna della Scdia. (Florenz.)
36. Watteau: A franczia mulatság. (Berlin.)
37. Murillo Pénzt olvasó gyermekek. (München.)
38. Dürer: Holzschuber Jeromos. (Berlin.)
39. Vigée—Lebrun Erzsébet: A művésznő és leánya. 

(Páris.)
40. L. da Vinci: Béllé Ferronniére. (Pária.)

III. és IV. rész 41-tól 60-ig 
és 61-töt 80-ig előkészületben.

Megrendelhetők utánvétel mellett vagy részlet­
fizetésre

Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

B u d a p est, VI. k erü let , A n dráaay-ut 21. a z .f lj

-
M. kir. Operaház

Nzombat A feketo domino 
Müvé’ zlurf ang

<• OU
\“ r“°  i A troubador

| Roeoco

At utolsó levél

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
Nemzett színház I Vígszínház

Á proletárok j Loule

A kis fészek

NHKIiiM.' Magyar színház

Bob herceg Raquin Teréz

Éjjel az erdőn N̂ íni'aa

Bob herceg Raquin Teréz

Az Iparművészet Könyve
A Magyar Iparmüvészeli-Társulat megbízásából szerkeszti: 

l i x i t h  C í y ö r g y .
M egjelenik három dlftzeMen k iá llíto tt kötetben. Fddfc az  
I. kötet Jelent rarc 9T m iim ellék lettel éa SW7 a z ö v é r k é p p e l .  

Efly-Pfly kötet ára díszes vászonkötésben 10 kor.
Az „ I p a n n iiv é sz e l K ön yvén ek "  b eo sztá sa  é s  m u n k atársa i :

I. kötet: A művészi stílusok fejlődése. Gróh Istvántól. — Aziparososztá.y 
fejlődése Magyarországon. Marezali Henriktől. — Az érőm. Rátb Györgytől. 
— A pecsétek. I)r. Áldasy Antaltól. — A mozaik. Lyka Károlytól. — A sok­
szorosító művészet. Dr. Éber Lászlótól és Czakó Elemértől -  II. kötet: 
A miniatűrt. Varjú Elemértől. — A glyptika. Dr. Ráth Istvántól. — Az 
ngyagmüvosség. .Wattba Vincétől. — Az üveg. Wartha Vincétől. — Az 
Üvogfestés. Lyka Károlytól. — A bútor. Gaul Károlytól. — A lafaragás 
Divald K.-tól. — A csontfaragói. Diner-Dónes Józseftől. — A lakk. Díváid 
Kornéltól. — III. k ötet: A fémek az ipáimüvészotben. Edvi Illés Aladár­
tól A vas. E lv i Illés Aladártól. — A bronz. Dr. Éber Lászlótól. — Az ötvös­
ség ós zománc. Mihalik Józseftől. — A fegyverek. Nagy Gézától. — A 
szövőipar. Radisich Jenőtől. — A könyvkötés.:Dr. Dézsi Lajostól. — A sok- 
MorosiCs modern eljárásai. Szöllősay Mihálytól.— A modern iparművészet. 

Dr. Meller Simontól*

Kapható a i  ATHEWAIWH r.-t. könyvklaáóoaatályában Knda- 
pent. VII., K erepeal-nt 51. ó# minden könyv kcreskedő«»ben.

j y * -  O lc só b b  é s  jo b b , m in t  b á r h o l.

BÖTOR-áruház
T0bb arát aasbs dlratoa u s ta lo a  4a kárp itos  bátor. n. m .: b aro kk, sogo l, u o o sb n bIó, 
x -n 4 n et atb. atUbsn s  iH'Sa.vatrrübbtfll a logflnomabblg a legmodernebb fazónbon, a garnitúrák 
”chuzé»a aelyom, plüss, francia- éa angolaiövctokkal, kéaren, raktáron kizárólag Jó minflségbon.

A ta r tó s s á g é rt  több ó v l k e s e s s ó g s t  n yú jtu n k .

V a rg a  M ih á ly  és  T á r s a i
naujrya l>ntovi|»i»r--t ó v r i i r

B U D A PE ST , IV ., koronaheroag-utoa S., K ígyó-tér  sarok.
A lsgnjabb bntor-a lb n m n n kat t«bb mint 457 képpel .'5 kr. beküldése ellenében bérment , a  

küldjük. Bevásárlás esetén a 25 krajcárt ▼íaazaadjak.

■ W *  O lc só b b  ó s  Jo b b , m in t  b á r h o l .  " * W |



íe Budapest, péntek B U D A P E S T I N A P LÓ 1903. január 16. 1O. szám.

Minden aió egyszeri beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. ez&m.

Levélből! tudakozódásra ingyen adunk lelvilágositáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni, Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró h irdetéseket
k özponti Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

U rencr nővéreit
dohánytőzedéje 

Teréz-körut 54. tzim  alatt.
Dentsch ffiiksáné

Andrássy-ut 3á.
E ckstein  EBernát

hirdetőéi Iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 

E.'n^elmann Mór 
gyorsáé jtónyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése
IV. . Gróf Cziráky-íéio palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigvó-tér,

iKorocahorceg-utca sarkán.)
Fi&cher J . D.

hirdetési iroda 
IT. Gerlóczl-atc* I. 

Goldbergrer A. V. 
hir'tetét-i iroda

V. kér., Váci-utca 17. szína.
Cíoldner Jozefin

Anorásay-ut 50.
Gold^ruber Mór

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. azáml
Baaseastcu és Vosler

taruetéai iroda
V. kar., Dorottya-utca 9. artb^
J a n i  b r i k  o i l t i

dondny tózBűéje
Cerepcsi-utőu. 1 okars^p.épüL)

Kern bér,r ltozx iia
donttny tőzsdéje 

Vili. kér., Muzeum-korul IS.
L e o p o 1 il G y a l l

hirdetési iroda
VII., Erz»ébet-aörnt 54. I. a ^
M o s  t e  U n d o l f

hirdetési iroda 
Fercnczlet-tere S

H e z e í  A n t a l
hirdetési iroda

IV. kér. ksku-ut V. aoá*.
J e m e n e k  A .  J .

Bjság-árudaja
IV. kér. l'ctóü-Mr 5. aataa.

I f i .  l a t é i  O t t ó
köcyvaereskcdó

14uzcun.-korút -  sí. iKjoomU 
öxinhaz Dérak*aj

Rohouczi Ilona
doinuiy tozsdéj s

VI. Andiassy-ut ta. szám.
b i k r a j  b á n i

iuio'*««i iroda
VI. kar., V /  -tarul 83. seáau 

8 o p r  o n j  i  V.
doh aoysagyárus

VJU. kar., Kercpesi-ut 1. aaá*a.
S z á n t ó  M ó r

dohánysüzadéja
ÍV., Kseskemáli-utca 14. aata. 

Sciiuarz József 
hudetéai troua

V. kér., Marokkói-utca 4. sa.
bchontialü I creneaó

tíobi-nyiőzsuéjo 
Fereoc-kórui 32. szám.
Se hő<11 Uynla

dohányáé zadn és postagyüjtö- 
buly V. Lipót-korut 8. 
T eacser Gyula

hirdetési Iroda
IV. kér., Szerritó-tór 8. szám,

T o l d i  I. a ] o ■
könyvkereskedése 

fi. kar., F ő-utca 2. szám,
W eitzenfcld Jakab

Király-utca 1.
Sváb E liz

dohánytőiade Nagymozff-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
H l e s t e  <t ó r á ig  lo la t in u k ,  
tnar másna,, m e g je le n ik  u 

B u tln p t-a li .Nuplóbun.

Illanna.
Megkapta már leveiomot?

Arany ranett!
Nagyon fájlalom a történteket 
éo nagyon bánt óa snjuálom, 
hogy azok megtörténtek. Két­
szeri Ígéretét bírtam arra, hogy 
azokat, miket elmondtam, sen­
kivel aein fogja ci-eztetui és a 
jó viszony látszólag feun fog 
maradni; én a aaiát érdeküuk- 
bon — miheztartás végett — 
mondtam el azokat és célom, 
tehát vélünk azáltal, hogy maga 
azt tud'a, el lett érve, a többi 
későbbi tehát céltalan, logalább 
uekom olyannak tűnik és 
olyannak, melynek lódító oka 
talán nem csak az, amit tőlem 
hullott: de mivel hozzá vagyok 
szokva ahhoz, hogy maga Hig­
gadt, cél és ok nélkül semmit 
sem to»z: kell enuok is  céljá­
nak lenni, mit azonban nem 
tudok megtalálni, csak egyet 
látok, hogy ez alkalmas arra, 
hogy az öreget tőlük és viszont 
elnidozitso; pedig ez éppen 
nem áll érdekünkben, mert én 
nyilvánosan mindig csak keve­
sebbet járhatok magához és 
kevesebb szeretetet mutathatok, 
mint bármelyik. Kérem őzt 
figyelembe venni és amennyire 
kedélye megengedi, magát a 
jövőboa ehhez lartini. MÓ3- 
tánylom a viselkedését, mert 
nem lehet szives ahhoz és nem 
tagadhatja szívesen azt, ki azo­
kat hiroszteli, vagy legalább 
nőm veszi annak a hírnek kö­
telei ségazeriion elejét, miket 
elmondtam ; de hát a mi hely­
zetünk, kivételes és én hiszem, 
hogy maga kérésein szerint fog 
tenni es szerelmünknek ezzel 
is ídozatot hoz.

Do Hát erről most — ha 
mindjárt jóvá is lehet tenni és 
el is lehet felejteni — nincs 
mit beszólni továob, azonban 
•aj.it magunk érdekében ki- 
hnrználha juk éa kérem — kü­
lönben erre, ha megteheti, uzy  
sem kell kérni éa mivel való : 
kötele-iségazorüeu már talán 
meg is tette — az ín  éa bará­
tunknak magához való viselke­
dését az öreg előtt emelje ki.

Kitekintők attól és nem is 
beszélek arról, hogy milyen 
poklot csinált nekom itt.

Mint mink egymást mindig, 
bis'-oara veszem, hogy ezen le­
velemet is megérti: nem Írtam 
más indokból, mint aggodalom, 
b ól: léitem helyzetünket, lél­
tem azt a kevés együttiétet, uii 
még megvan, féltem azt a ke­
vés igazi boldogságot, mit sze­
relmünk nyújt — úgyis annyi 
keserűségem van. És nekem 
annyira keli az a szerelem, 
mert Édesem talán jobban, mé­
lyebben. orősebben szeretem, 
min; valaha éa akarom, hogy 
maga Is szeressen, hogy sze­
relmünkért tegyünk meg min­
den:. hogy szerelmemet meg­
becsülje, mert nagyon szeret­
lek és most annak jeléül, hogy 
szeret, hogy megértett, hogy 
igazat ad, gondolatban csókol­
jon meg. 2228

ÉScs,
Ma ugyanakkor félórával hama­
rább ott leszek. Ha csak tehe­
ted jöjj, megtaláljuk. Millió 
csók. — Imádat. 14394

A sryötrő
aggodamm ágybsdöntAU, ha 
é.sk a hó 25-én 9 óratájt a pos­
tán találod Lunovikád* 14372

K ecskem ét.
I.agutóbD megirott dátumot kö­
vető dáleiúltön leginkább lehet­
séges. Azonnal másikba érté­
st is. Főpoatán kö/votlan hoz­
zád, indulásom előtt, leveledet 
keresni tagom, ismét kiadö.

14871

-Kltke.
Remélem pénteken újra lé tóm 
as én haragosomat. Ugyan bé- 
küljőn mér ki! Csókolja kezelt 
az örökké hü Pajta*.

Sorsüldözött
szép fiatal intehigena asszonyt 
ki mentene meg a kéteógbe- 
eséslől, választ a kiadóba .El- 
keseredett" elmen. 14380

L u k á cs J u lisk a .
Lavél vérja előbbi helyen.

Tabicám.
Aranyos, édes, drága, forrón 
szeretett, istenfőlött i-uádott 
egyetlen Életem ! Térdeu sírva 
könyórgök bocsánatért! Nőm 
értettem meg! Azt hittem bo­
torul, balgán, hogy elutazol 
v -gleg és o gondolat teljea«u 
rabjává tett. Csak midőn két 
nolycn is láttam, hogy neiu 
' -i, szomorúan, catlódottan 

mentem haza kótaégboesetten. 
Töprengtem, i.oui-u h itéi beteg? 
Ekkor lett csak világos előt­
tem ! Térdon könyörgok kedd 
előtt napol Ugyanúgy. Már tu­
dom. Kern voltam annyira okos 
mint To 1 A tejemet tudnám le­
szedni ! MegbocsAjtáaz ugy-o, 
hiszen csak egy vágyam van 
nekem ez életben és ez To 
vagy, egyedül és kizárólag 
r-sak Te 1 Hiszod ngy-e amit 
mondok, hidd el, úgy van ! 
'lóg f.g a i róla győződni egyet­
len Boldogság ,m. Bzivszornng- 
ra várom sürgős válaszodat, 
ölel, i sókul forrón, utánad 
végtelenül vágyódó, örökké 

•zorotő, imádó, nagyon
szenvedő Tied. 14391

KERESLET.
Divatárnsnő, 

gyors, ü g y es , önállóan  dol­
gozó, A zonnal fö lv é te tik  
R osanberg B é la  d ivatáru­
házában, K eszth e ly en . 6348

Kisiparoftok! 
M érlegképes könyveld , m a­
g yar nem et lo v rle s o . dé l­
e lő tti fo g la lk o zá s t keres. 
Szives m« gkeresések „R, 
B ."  je lig e  a la t t  a  k iad ó h i­
va ta lb a  köretnek. 60003

Egy jóforcalm u
tőzsdét megvételre keresek, 
herényi, István-tér 18. 1. 24.

6469
17000 korona

om orllzA ciÓ M  k ö lc e ö u t  ke­
resek vidéki házak és földekre 
való I. helyi betáblázásra. Szi­
ves megkereséseket e lap ki- 
sdóhivNtalába ,C». B.“  jelit 
alatt kérek.

jelige
tVJÜl

K ereskedelm it 
kitűnően v é g z e tt  fia ta l 

leány, k i  m ár m in t könyvelő  
Ofyy nagyobb re s zv .-tá rs a ­
ságnál a lk a lm a zv a  v o lt, 

ehhez hasonló, v a g y  penz- 
tá rn o k l á llást, szeren?  ig é ­
n yek  m e lle tt  keres. Bzlves  
m eg keresések et e la p  k i ­
adóh iva ta láb a  „B. r.“ jelige  

............. 60001

Azon
fővárosi keroskedö csinos, 
fiatal lányát ki á llá sh oz Jut­
ta t ér ettség ize tt lzr. 23 é v e s  
fiatalem bert, vsgv d ip lom ája R latt k * r -
m egszerzéséig tám ogatja , -----------------‘----------------------
»el»»egül vennem . Dlsoré- M ű k e d v e lő k
t lé t  b iztosítok  e s  kérek . kerestetnek störakoró-estéo- 
L o v e le t fo p o a ta  p ó z t rest. ivekre kiváló erőnek vezetés 
..N incs protektlom* olm a la tt  alatt. Király-u. 16. az. 1. udvar 
k érok. 63éö 1 III. em. 30. ajtó-

F a k á s t
reggelivel és vacsorával kere­
sek egy tanonc számára 20—26 
kor.-órt. Cím : Fischof Vll. kér.. 
Rózsa-utca 35. I. 12. 6456

B orseprő
folyékony és párliott, csakis 
nagyobb mennyiségben, bár­
mely állomáson megvételre ke­
restetik. Ajánlatokat kér Kiás 
fi. Dohány-u. 26.

Fehérnem ű varrónő, 
Ki hímezni is  tud, m unkát 
kér, hogy gyermekeit a nyo­
mortól megmenthesse. Elvállal 
minden munkát olc*ón éa lelki- 
isniorotesen, Cim özv. Fucha 
Adolinó VI., ázondy-ntco43-60, 
ajtó 28. 0349

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nő, fran­
cia országi vagy bchwelol szü­
letésű ki magyarul, vagy né­
metül la beszél, nagyobb gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
kozások fogadtatnak Erzsébet- 
körut 44-llí szám alatt 11. 
let lő. ajtós lakáson. 4716

KÍNÁLAT.
5 0 0 -1 0 0 0  korona

juudm"t annak, aki egy olmélo 
tileg és gyakorlatilag képzett 
gazdatisztnek hasonló vagy más 
meglelő állást szerez. Ajánlat 
.Alföld- alatt a kiadóhivatalba 
címzendő. 6479

FlB jelem  !!!
Egy vendéglő lakással, biztos 
cbédkosztosokkal és egy lrieebb 
bor-, sör- és pálinknmérés állás 
elfoglalás végeit tulajdonostól 
azonnal átvehető. Citn : Dem- 
binszky-u. 21. vendéglő és 
Wcsselényl-o. 64. Háisls-utca 
sarok. 634o

Egyetem i
hallgató alaposan korrepetál 
elemi és középiskolai tanuló­
kat. Kitűnő technikával unit 
zongorát Is. Címe megtudható 
Agulár Ede ur cipőgyárában. 
Cerepesl-nt 22. 6349

Kiadó szoba.
Szépen bntorozott, tiszta vllá- 
gos, kétablskns 6- teljesen fé­
regmentes utcai szoba, külön 
bejárattal a lépcsöházböl, egy 
vagy két személynek szánnal 
jutányoson kiadó. Kerepesi-at 
84. HL 27. 64í»S

E r y  4 « . o o o
lakosa nagy vidéki városban, 
a város egyik legfargalmasat h 
utcájában, egy ház több kiad­
ható lakással és teljesen moder­
nül berendezett pékséggel, mely 
szintóu jól Jövedelmei, azonnal 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2227

Pénzt
zálogjegyekre és ingóságok ér­
tékesítése Herényi istván-tér 
ló. I. 24.

Pénzkölcsönt
minden n-áuyban, bctíhlázás, 
szemólyhiielt kieszközöl heré­
nyi, lslvún-tór 16. 1. 24. 6167

F ehérvarrónő,
ki szakmájában toljaaen jártas, 
hásakhos njamaozik és lasásán 
iá elvállal munkát. Papp Gizoila, 
Nyár-utca o. I. 6. 65 tó

Kiadom
Kaposvárott három év előtt 
létesített üzlutamet, mely ki- 
muialbaióUg szépen jövede.- 
mez, mivel annak vezetése reám 
tokintmtel az itteni üzletelnie, 
nohézstpekKol jár Éruvkió- 
oókues bővebbet szolgál Ot os/.y 
Sándor, udvart cukrász Pécsett.

8319

Fiatal
amerikai nő angol 6s német 
órákat ad olcsón gyors siker­
rel. Kzerechcn-u. 44. 11. 12. 6K.8

E e y  teen Jii
forgalmú cukrászda, más vál­
lalat miatt nsonnal átvehető 

Bsent sen, Csongrádmegye 
Máhr Kázmér cuki ásztól. 2225

Az Oríenm
közelében egy csinosan bútoro­
zott féregmeutes szoba azonnal 
olcsón kiadó. Bővebbet Nagv- 
m-v.-uita 10. I. 2Ü. 4717

Csomagszállító 
( r l e ik l t  4<«) forititos, eredeti 
angol Béliről Premier-gép ki­
tűnő állapotban, alig használva 
100 forintért heiyszilko miatt 
sürgősen eladó. 1 áng korék- 
párűalet, József-körut 41.

Angol, francia
tapasztalt nyelvmester, ki ta­
nulmányait külföldön végezte, 
még néhány szabad órával ren­
delkezik. Bikeres módszer. Ki­
tűnő referei > iák. Cim: G ás­
pár Beruát. Vöroum arty- 
u toa  51A . K i. 31.

hzépen
b útorozott 3 szo b á s la k á s  
k onyhával eg y ü tt c sa lá d ­
nak n zo n u n l k lisd ö . Wesvo
lónyi-u. 4. 1.7. (Dréhor-palota)

Vérpiros
fa jn a r a iie s  i-t kilós posta­
kosár frt 1.7Ő-, M c a slu a l sárga 
szintén igen édes 1 10., M as*  
d u ru i 2.—.. C 't r a m  1 iorint, 
Im r e  és M p p e r  budapost, 
Központi vásárcsarnok. 6349

Czinkotán
az llona-telepeu, cainosan éa 
B/olidan épült családi ház, 600 
nőgyezögöles területen felépítve 
és hzépen bófásltva sürgősen 
eladó; a ház áll 3 ezobu, kony­
ha, uagv veranda s'bbiből, oí- 
adáKi ái'a 40u0 irt, melynek fele 
teherként rajta maradhat. Bő­
vebbet Niometz Gyula ingatla­
nok adásvételi irodájánál, RÖkk 
bzilárd-utca 22.

Szállodai ház
főváros kozvetlon közelében, 
if-ut és gőzhajóállomáB, ugy- 

szinte villamos vasút niogálló- 
belyiyel; 4450 négyszögöl terü­
leten fekvő gyönyörű egyemo- 
letes épülőt, melyben 16 szoba, 
nagy vendéglői termek, vala­
mennyi villanyvilágítás, vízve­
zeték^ angol klozott, gyönyörű 
parkok én sétányokkal ellátva, 
mely szanatóriumnak leginkább 
alkalmas, amennyiben remek 
tekvése és nz épület beosztása

’ijesen m egfelele célra, csakis 
tulajdonos betegsége miatt el­
adó. Bővebbet Niometz Gyula 
ingatlanok ndáavevési irodájá­
ban Budapeat, Kökk fczilárd- 
utcs 22.

reá n y fa lv á n
illa 1700 négyszögöles terüle­

ten gyönyörű modern építkezés 
s legnemesobb faj gyümölcs- 
iákkal bvíásitva jutányoentj el­
adó. Bővebbet Nieinoiz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodáié­
nál, Budapesten, Kokk bziiárd- 
ntca 22.

O l v a s s u k .
„ K e r c s h e t l e i i n l  A l k a l ­

m i t / .o l t  - c. társadalmi és köz-
gazdasági szaklapot, s  keres­
kedelmi alkalmazottak erdekei- 
neg legerályesebb szószólóját. 
n i j t u l i . i t  i i i la v k ö s te t i té a .  
Élőt;.,»*u-ai ár: Negyedévié 1 

ma, félévre 2 kor., egy 
évre 4 korona. Megjelenik ha­
vonta kétszer. Kiadóhivatal VI.
A n ü r u s v j 'U l 14 . I .  t in .

14K8

Ilcta ilüzlct
a körúton, jutányosán eladó. 
Szives sjanlatosat .Biztosjovő“ 
jelige alatt a aiadóhivaul to­
vábbit. 6460

l ie a r p t la z .ó k n n l i
ingyen, bérmeutvo küldünk 
Bzivarkahüvely gyártmányaink­

ról mintázott á-jegyzéket. 
.URÁNIA- szivarknhüvely kü­
lönlegességek raktára Buda­
pest, Kerté’z-u. 33, 14335

Magyar házikoszt 
k itű n ő  Íz le te s  n r i  in u g y a r  
l i f iz ik o a z to t ,  eb éd  éh v a ­
c s o rá t, IN  f o r in t é r t  u tlo U  
kiNsoltrA IfikNul e g y ü t t .  J ő -  
s e c f-k ö ru t  2 5 .  v e n d é g lő .

6388

K ip r ó b á lt
legrjobb reum a szesz  
a tlr. W eisz-féle R á­
ment, ára 1 korona. 
F őrak tár: Szt.-Er­
zsébet- gryóíryszcrtár, 
Kudapcst, VII. kei*., 
F rzsébct-körut a i .

4041.000 korona
p r iv á t  p é n z , o lcsó  k a m a t ­
lá b  iu < -l!e ll, |»«t SblAsA- 
s o k r a  k ia d ó  íg y n o k o k  
n e m  r i i j i iz tn tn a k .  t  lm  a  * 
h im lő in tu tu lb n i i  m e g tn d - | 
Im id . 5160

K olozsvárit
egyike a legszebb és legfőbb 
lorgalmu ponton, egy 210 négy­
szögöles ierfilelen leró iégibt<, 
de ló karbon i> vo ház ttneíy 
épllkeséenok lelőtte alksltr.a* 
volna) mostam évi jövedelme 
800' korona, 70.000 koronáén 
eladó. Bővebbet Nicmcu Gyula 
ingatlanok adásvételi irod.ijá- 
bsn, Budapesten, Rőkkbzilárd- 
utca 2 ’. 14371

V a c .v  f e n y ő -  v a t y  
to lu y c r . lő ,  c o s e t n  vnasst- 
k o s , k l i l  o id i  c é g  ré a s é re

m e g v é te lre  k e r e s te t ik -  
A |A n  á t o k  < --ak ln  k o s v e t-  
le n  a z  r ln d t f t é i  v é te tn e k  
f ig y e le m b e  é» U é re tu e k

, ,K ü l f ö ld  2I7H 9** a m it  
N o iH i ir z  J é  < a r t  h ird e té s i  
Iro d A JA b a  H u d a p e n t. M a -  
r o k k a l-u tc a .  143 8

K e fe , ecMct,
illatszer- éa pipereüzlet a fővá­
ros legszebb utjáu, pazsrfénye- 
•rn borendozvt, évi forgalma 
36 • '») korona, azonnal eladó 
i óvebbet Nlcméts Gyuiánál 
Kokk-fisUárd-utca 22.

Csinosan
b ú to ro z o tt  lö re jjiu e n te s ,  
k e iiv e lin e a  szobn n e o n •’ »» 
o lc s ó n  k m d rt. t.'s z te rh flzy -  
■iIca 13. íö ld s z in t  3 . 6448

s in s e r - , arrógépe-
zet mélyen leszállított árban 
íeti 1 frtoa részletre szállítunk 

évi jótállással. Láng kerék- 
íárüzlet, József-körnt 41. 4678

Varrógép
alig használt Slngor gyártmány 
családi körülmények folytán 
ioto.-n áron eladó. Baroes-tér 
1. III. em. 15. 6349

B á li a lka lm i
és utazó ruhák, legelegánsabb 
kivitelben jutányos árak mol- 
ett készülnek. Maison Cornélia 

Váci-utca 9. 1. emelet. 6349

’tlnffűnTizserálatokra,
érettségire, vasúti altiszti vizs­
gálatra előkészít „Magántanulók 
oktatása" Wesselényi utca 19.
n k a i e r i l  correpitltló . 6349

Zongora Játszó
ajánlja magát estélyekre és 

házimulalsáizokra itánrznne.) 
Cím : Vll Kerepéai-utüO. I. em. 
16. 6349

Igen csinos
és kényelmes szobák teljesen 
külön őrjárattal január 15-re 
olcsón kiadók .bánöoe-utca 3u/E 
1. em. 13*

In te’lierens 
r .T e r m r k t o I ' i i  ia r a e li ta
m a iA d u rtl j ó  íz le te s  e b éd - 
k o s á t  o lc s o n  k a p h a tó ,  
t  i n i : l o h s r r r g  S& nOvr-u. 
3Ob. lőIrlN ziut 7 . 6460

K erékpárok
néhány darab i cceerélt, de jd- 
kárban levő ha- zuált kerékpár, 
— míg a késztat tart, — 30 
frttól feljebb aapbató- Láng 
keréupkrüzlet Buuapeeten, Jó­
sáéi-kőrút 41.

Szőlőkarók eladók.
6íX).'*A) <!rh 6'.i és 7 auk első­
rendű basitott ti. g y f, nzMőks- 
iOz a terűnval állomáson eladó. 
Bővebb foívdagoeltássol szolgál 
Braun Ede Púd. Arad megye, 
u p. Tora óva. 6485

Kávéniérés
a főváros igen élénk forgalmú 
beiyen. esiuosan berendezvo, 
mely nspuuta bebizouyithalóan 
10 koronát egész tisztán jóve- 
nelmcs. minden elfogadhat í á l­
ért sürgősen eladó. Bővebbet 
Memntz Gyulánál, Kökk szilárd, 
utca 22.

í'K.ves fodrisz.no
ajánlkozik azer*ny iize'és mel­
lett. Cim Jámbor Józaefné, 
Istvánul 29. 11. em. 16.

V e s ze k
zálogh ázi céd a lá t  

régi arany exüst árút bril- 
ián t és gyémánt árút a 
legmagasabb arak melleit

FRIED A.
•ras (S ékszerész 

K f r e p c t í - u t  2 .  » s á m .

Tüzm cntes
pénzszekrényeket,
k a s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket éa máaolópréso- 
ket legjobb kivitől bon és 

legolcsóbban szállít
HESKY TESTVÉREK

cs. éa kir. szabad. Qazai 
pénzszekrény gyára 

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4. 
Erdély részére főraktár:

BEMENTIK VIKTOR
vas-nagy kereskedőd

Kolozsvár.

valódi anirol rugó­
val egy oldalra 3, 4, 
5 és b frt, k ét oldal­
ra  6, 8, 1G és 12 frt. 
H askötők  3, 4, 5, 8 
és 10 frt. Suspensor  
25, 50, 80, 1.—,és  1.20 
frt. Nagy raktár gnm- 
m i-harisnyák, irn- 
gatorok és mindenféle 

kötszerekben éa 
gnm m iárnkban. 

Megrendeléseket eszközöl:

Radványi L
keztyfi- ős kötszer-gyáros

BüüajesLVL AndrissT-a! 15. 
és Vll., ErzÉébst-kíniI 36.
ÁrJeszzSS insyen .

Meglátja,
h o g y  Igazunk v an . Oloaé 
arany és ezüate ladas ; egyet­
len forrás, ahol jutányoson le­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek utján szerezzük be arain­
kat éa ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk L vevőinknek cs pe­
dig : 13 sze m ély r e  va ló
k om p lett e v o k e s s le t  18 la ­
to s  ezüstből 160 frt, 8 s z e ­
m ély re  v e lő  65 frt é s  fe l­
jebb, 13 drb 18 la to s  erős  
e s ü s t  ev ő e szk ö z  6  Irt 35  
kr. Továbbá dua választékban 
aran y  férfi é s  nol érák. lán- 
ook, gyém ánt, brlUlánt é k ­
sz e r e k  ée minden e szakmába 
vágó cikkek- Képes árjegyzé­
ket Ingyen és bérmenlve kül­
dünk. Ékszereket esetleg rész­

letfizetésre is  adunk aL

Grflnberger Ármin Béla
ö r ö k ö k é i ,

IV., Váci-utca 30 .1. em. 23.
(H i.rla -bnzár).

Veszünk és bcc-erClünk ara­
nyat éaúkazarekau

FodráKzno, 
r e n d k ív ü l  n g y c a , tam e- 
re i* .é g  b iA n y rtb n u  e s u to n  
n j i l i i lk o s lk .  Osv W a td n é  
V I., lu r u B iu s r i j fU te u  <h. 
11. 21. 4247

Fiadó
o lcsón  a fővárostó l fé lórá ­
nyira fek vő . »a«p as fér- 
g . lm s s  k ö zség b en  eg y  újon­
nan ép ü lt h a s . v en d ég lő  es  
k á v éh á z i b e r e n d e z é sse l. A 
kézségben n yolc kőbánya  
van , m elyek  több ezer  em ­
bert fog la lkozta tn ak , akik  
BzUkneg]nte;ket o tt fedezik . 
A k özségb en  lak ik  k örü l­
b elü l a s s z  h ivata ln ok . A 
v on at naponta 3U szór  k öz­
lek ed ik . V evőn ek  átiratnak  
a  v en d ég lő  e s  havebA st Jo­
gok V é te lh e z  nehány ezer  
korona szü k sé g es . R é sz le ­
te s  fe lté te lo k  a  kiadóban  
m egtudhatók . 6448

T a n ir lilö lt
(isUn-m»gyai szakos) instruk­
tor! állást keres. Latin nyelv­
ből Vll—Vili. oszt. tanulókat 
Is alkt-reeen Instruál. Bő gva- 
korlata van. Cim : .J. R * Tu- 
dom ány-E gyutem , b ö lc se ­
le t i  kor.

fizabóné
flgyea, » legkomplikáltabb tol- 
letvekot iá bámulatos olcsó Ír­
ért ologáncsn éa ízlése-T xészi- 
ssjat lakásán v >gy uriházhus 

ia eljár. Vidéki muv ren­
delésekhez a pontos oij-mérték 
és egy derék boküldéso ntán 
készítek mindennemű toilette- 
két. Átalakításokat ée gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Le 
derer Lipótné, VI. Szabolcs u 
80. II. 29. 427

Kredcnc,
ágy, éjjeli azékréuy, politúroz­
va, maz’ iv, eladó. Nagy János- 
utca 1. II. em. 15. 6967

E ls ő r e n d ű
Singer varrógépeket
nagybani árban (claő kézből)

30poárleszállitással
szállítunk havi 8 és 10 koronás 
részletre m inden arfetem eles  
n élkü l vidékre is bárhova.

Láng Jakab ósfia
vai-i ógép nagyi aktára

Bpest, lózsef-körat 41.
(Usroaa-kávébás m ellett) 

FiŐR-fixlet:
n o M en b llle r-n tc a  1

Képes árjegyzék ingyen!!
A címre ügyelni tcasék. 

Cégünk kizárólag elsőrendű nj 
Ringor-gópeket tart raktáron, 
m e ly e k  össze nem té v e s z ­
tendők holmi bécal luost gé­
pekkel, melyeket egyes, ktllö- 
nóseu bécsi kereskedők külön­
féle cifra nevek alatt árusítanak

Mapy. kir. államvasutak. 
Igazgatósába.
2(503/903. CII.
Osztrák-magyar kőszén- 

forgalom.
[Felsőazilézia-usztrák-ma- 

g \a r  köszúnforgalom. 
(Díjtételek felemelése-) 
Az osztrák-magyar kö-

azónfnrgitlonihan 1897. évi 
szeptember hó 1-től érvé­
nyes 1. füzetében és a 
hozzátartozó pótlékokban 
foglalt és a ztitvavölgyi 
helyiérdekű vasút Ara- 
nyos-Maróth, Kis-Tapol- 
csány, Mánya, 'J'aszár éa 
Verebély állomásaival való 
forgalomban fennálló díj­
tételek folyó évi május 
hó l-től való hatálylyal 
100 kg.-kint 1 — 1 fillérről 
féléméivé a felsőszilézía- 
osztrák magyar kőszén- 
forgalomban 1902. évi ja­
nuár hó 15-tŐl érvényes 
I. füzetben Manya és Ve- 
rebélv állomásokra nézve 
kitüntetett díjtételek 1000 
kg.-kint 10—10 lidérrel 
felemelve fognak alkal­
maztatni.

Budapest, 1903. január 
hóban.
A in. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vas­

utak nevében is. 
(Utánnyomás nem díjast.)

M a g y a f

♦ ♦  Könyvtár.
Sierlcsitl: R a d ó  A ntal. 
B g y -e g 7  szám  áru 30  fiilés

Mlndeu füzet egyooklut la 
kapható:
Kiadja:

LampcIR.CWodianerF.ésfiű)
ca. éa kir. udv. könyv­

kereskedése
Budapest, Andrássy-ut 2L 
Történet-, irodalom- és mű­
történeti. bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki

munkák és útleírások.
Xd. Á brányi KornéL Képek a

magyar zenovilágból. (176) 
A n gya l D áv id . Bethlen Uáhoi 
élete. Képekkel, (183.) 
Anonym us. Bólé Király sév-

telén jegyzőjének könyve. (90) 
Apor P eter . Motaiuorphoala.

Tranaylvaniae. 1163.)
A pponyi A lbert g-róf. Váló

gatott beszédei. (271—272.) 
A ld á ssy  A ntal. Pázmány Pé­

ter élete. Kopekkel (63). 
B e c s i h ep es Krónika. (1̂ 8 ) 
C icero, az . reírtegröl. (65j 
C ornellus N epos. Híres fér­

fiakról. (201.)
C serei M ihály Históriája

I (120.)
E sküdtek  e s  esküdtblrák

k ön yve . (156—156.)
F á ik  M iksa. Erzsébet király-

néról. (dt).
F o lud y  F . A Téli Éj IszolU-

ból. t21l).
F latnm anon. Csillagot esti*.

I (37.)
, G allé ott© M arsle könyve.

Málvás királyról. (259). 
G racztt Gy. 1818. márcloa 16.

I (32.)
Junlus. Katona Jözaaí élete.

I (199.)
K azin czy  F er en e  lévaiéi (190)

| -- Pályám emlékezete. <135) 
K eleti Gusztav.Murkó Károly.
H íz o l. Mo;:»ar krónikája |227). 
K orehm aros Kerékpáros káté.

I Képekkel- (117).
K ossuth  E. 1849. Joliua 11.

beszéde i36.i
' K ö lcsey  F er en c Tál. beszédei.
I (*»!)•M aitbenyl F lóra. Spsnyolor-
j exágl képek. (165 )
M lndazenthy G nap’öj» (lek.)

1 M ikes K elem en  vál. levelei.
1 K anaen Frldtjoí. Éj*ü éa jé-
j gén át. Képekkel. <77-781. 

Fántnany. X<»n>nis Kriastua
követeséről. (161—le3-) 

F aisner J . Képek a régiresU
Bulláról. (275.)

Iz o m e r  MarcvJ* 6skkJuyv.
| )177—78.)
S zé c h e n y i Is tv á n  gróf. Hitek

<23H 28U.(
B sendrey  J ú lia  naplója é«

levelei. (49.)
T acitu s. Orr mánia. (279j. 
V an dsrheym  G. Husi hónap

! Abessimában. (185.) 
firlnyl. A a törők a fiúm ellsz

való orvosság. (216).

S z ín m ü v e k .
f i la e b y lo s .  rri/mathoüss KV

lobi K. (27).
— Agamemnon. Várad! A. (1®2̂  
B r n ll l l  a*eres Oalriow.

Elektra. Rsdó a, (288-884.) 
B y r o u . Manfréd. Ábrányi K.

i'23) — Kain Miksa Lajos) 128) 
g r n r r o .  Don Piatro Carato.

Radó. (80.)
B r le u s .  A böloaö. Gábor lg.

(2' >3. i
A v ö rö s  t a lá r .  Lándor Tlv.

(857-258).
B rö d y  N á n d a r .  Hófeaírke.

<24<i).
n v n l lo t t i .  Énekek éneke.
Ra :o A. (58 )

. lo m s a .A  kaméliáé hölgy (15b 
I l i i  M a u r le r - l 'o t t e r .  Trilbp

(9.)
G iu c n e a . Boros asereiem.Ksdi

A. (89.)
l lR i ip l in s n n  t ís r k s r d .  4

takácsok (219.)
Ib s e n . A népgyülölö. Vlkái

B. (él.) — A társadalom tá­
maszai. (128.)

K a to n a . Bánk bán Beöthy
K is fa lu d y  K á r c l y .  A kérők

,5.1 t -  Szilágyi M. Mátyás 
diák. Hőség próbája. (202).

Murai K ároly. Huszároséra-
lem. (51)

M u rg o r-B a rr lé re . Bebémélab
R aoín e. Phscdra. Ábrányi K>

(185)
S ch iller . A mesalnsl meay

asszony, (48)
B opbok les. Antigoné. Koma 

n<-s Kempf József. (84)
T e li V ilm os. VAradi A. (265-

2Í,6) .  . rssaT óth Edo. A faló rossza. (22*1 
T olstot. A sötétség ország* 

Szabó K. <264 | »>)
T óth K álm án. A király báse*

sodlk. (38)
T u rg en y e vA . keryelamke- 

nyér. Barabás Ábel C276)
V er go. Porasztbecsület. Red 4

(80)— a farksa. Radó. (1M).

Mohéra
Dandln Oyörgy. Heyaal Sándor.
A?öayény. Ha vsai Sándor. (Tik 
A kényaaksdök. Havasi Sándor 

(142.) .  .
A botcsinálta doktor. Gabányt.

A .Magyar Könyvtár- eddlé 
megjelent számol együtt rés*« 

letfizelésre is  kaphatók. 
Taljaa jegyzék Ingyen kapható 
Minden kóuyvkereokedéebem

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat él nyomdai réizvénytársaaás kőrfovgógépén, Budapest, lX,Ullói-ut 25.
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